

انگارے

شکوہ صدیقی

قیمت چار روئے پچاس پیسے

فرینڈز بک ڈپو دہلی

اسول ایجنٹ

سہیل پبلشنگ ہاؤس پھارمی بجور دہلی

انشاب

” ان انگاروں کے نام

جو

خدا کی بستی کو جلا کر راکھ

کرویتے ہیں“ شوکت صدیقی

ریاض الدین کا بڑا اچھا کاروبار چل رہا تھا۔ بڑے اچھے سے مراد یہ نہیں کہ
 وہ لکھتی تھی۔ بلکہ یہ کہ شہر میں نہ تو وہ کسی کا دوست نہ کرتی تھی۔ نہ مقررہ جلی، اپنی روزی کھاتا
 تھا اور فراغت کے ساتھ کھاتا تھا۔ ہزار یا پانچ سو جمع بھی رہتے تھے۔ ریاض کا خانہ
 کل تین افراد پر مشتمل تھا۔ ایک بیوی فرزانہ بیگم۔ ایک لڑکا فیاض الدین اور
 ایک لڑکی زاہدہ۔ یہ تھا اس کا مختصر سا خانہ جو اللہ کی عنایتوں کے سہارے
 اچھے دن گزار رہا تھا۔ زاہدہ سب سے بڑی تھی جس کی عمر اس وقت تیرہ سال کی
 تھی۔ اور فیاض آٹھ سال کا تھا۔ زاہدہ چھٹی کلاس میں اور فیاض چوتھے درجے
 میں پڑھتا تھا۔ ریاض دن بھر اپنی دکان پر رہتا اور شام کو گھر واپس آیا کرتا۔
 ایک دن فرزانہ بیگم باورچی خانے میں کھانا پکا رہی تھیں۔ اور بچے اسکول
 جانے کی تیاری کر رہے تھے۔ کہ لیک ایک دروازے پر ہیبت ناک قسم کی دنگ
 ہوئی۔ فیاض نے بے ترتیب کتابوں کو پلنگ پر رکھ کر دروازہ کھول دیا اور
 وہیں سے چلایا "ہائے امی جی بابا کو کیا ہو گیا۔" فرزانہ گھبرائی ہوئی دوڑی تو
 دیکھا کہ لوگ ریاض الدین کو ہاتھوں میں لئے کھڑے تھے۔ سر اور بازو
 سے خون بہہ رہا تھا اور بے ہوشی طاری تھی۔ فرزانہ بیگم بدحواسی میں اندر کی

طرف بھاگی۔ جلدی سے بستہ ٹھیک کیا۔ لوگوں نے ریاض کو پلنگ پر لٹا دیا۔ فرزانہ بیگم نے محلے کے ایک صاحب سے درخواست کی کہ وہ ڈاکٹر صدیقی کو بلا دیں۔ ایسے وقت کوئی کیا انکار کرتا۔ وہ گئے اور فوراً ڈاکٹر کو بلا لائے۔ ڈاکٹر نے مہم لپی کی۔ ایک انجیکشن لگایا اور گھردالوں کو اطمینان دلایا کہ گھبرائے کی کوئی بات نہیں ہے۔ خون زیادہ نکل جانے کی وجہ سے کمزوری ہو گئی ہے۔ انشاء اللہ دو دو پہر تک ہوش میں آجائیں گے۔

دوکان کی چھت گر جانے سے بے چارے ریاض کو یہ چوڑا کٹھانی پڑی۔ فرزانہ نے ادھر شوہر کی تیمارداری کی اور ادھر دونوں بہن بھائیوں کو دیکھ کر کان پر بھیجا کہ تالا لگا کر آجائیں۔ یہ دونوں دوکان کا تالا لگا کر آگئے اور دوپہر ہونے کا شدت سے انتظار کرنے لگے تاکہ ریاض ہوش میں آئے تو ان کو سکون اور اطمینان ہو جس گھر میں ہر وقت خوشی رہتی تھی۔ اس وقت ہو کا عالم تھا۔ دو پہر گزر گئی مگر ریاض ہوش میں نہ آیا۔ فرزانہ کو فکر ہوئی اس نے پھر فوراً ہی ایک دوسرے ڈاکٹر کو بلوایا دوسرے ڈاکٹر نے ذرا اپنی ہوشیاری دکھانے کے لئے اور پہلے ڈاکٹر کو انٹری ثابت کرنے کے لئے تمام پٹیاں کھول ڈالیں اور کہا کہ یہ پٹیاں غلط بندھی ہوئی ہیں۔ میں پھر سے باندھتا ہوں۔ اس دو بارہ جراحی سے ریاض کے زخم اور بھی چھل گئے۔ بہر حال ڈاکٹر نے اپنا فرض پورا کیا اور اس نے بھی انجیکشن لگا کر رات تک ہوش میں آجانے کا یقین دلایا۔ فرزانہ بہت نبی شوہر کے سر ہانے بیٹھی رہتی تھی بھی صبح سے پریشیاں تھے اور کچھ نہ کھایا تھا۔ رات کے گیارہ بج گئے مگر ریاض کو ہوش اب بھی نہ آیا۔ فرزانہ نے سوچا کہ وہ یہ رات کس طرح کاٹے گی

ایک مرتبہ پھر ڈاکٹر کو دکھا دے تو اچھا ہو۔ مگر سوال یہ تھا کہ کون ڈاکٹر کو بلا کر لائے۔
 بچوں کے بس کی یہ بات نہ تھی۔ پڑوسی سب سوچنے لگے۔ آخر اس نے خود مہنت
 کی۔ اور ڈاکٹر کے گھر پہنچی ڈاکٹر فرزانہ کو دکھایا پچان گیا مگر کہنے لگا میں رات
 وقت مریض کو دیکھنے نہیں جایا کرتا۔ فرزانہ خونِ نامد کرنے لگی۔ تو ڈاکٹر نے گھوڑے
 ہوئے فرزانہ کے قریب آکر کہا "شریہ کی جان کے بالے تم کیا قربانی دے
 سکتی ہو" فرزانہ ایک لمحے کے لئے کچھ نہ سمجھ سکی مگر ڈاکٹر جواب کے انتظار میں بدستور
 گھور رہا تھا۔ فرزانہ کی عمر اس وقت اٹھائیس انتیس سال کی تھی بقول ایرانی شاعر و
 کے یہ عورت کی زندگی کا وہ دور ہوتا ہے جب اسے شراب کہنے یا پورا کھلا ہوا
 کلاب کھپول کہا جائے۔ فرزانہ کے حسن کی دھوم تھی جب اس کی شادی ہوئی تھی
 تو عورتیں کہتی تھیں "فرزانہ جس جگہ بیٹھ جاتی ہے وہ جگہ سچی ہوئی معلوم ہونے
 لگتی ہے" اور فرزانہ نے چون کہ شادی کے بعد سے اب تک خوش حالی
 اور فارغ البالی میں عمر گزاری تھی اس لئے کبھی اس کے حسن و جمال میں بڑھپالے
 کا اثر نہ تھا۔ حالانکہ زاہدہ تیرہ سال کی تھی پھر بھی کم اولاد کی وجہ سے فرزانہ
 کی صحت اور حسن قائم رہا۔ بہر حال ڈاکٹر کی نظروں کا مطالعہ
 کرتے ہوئے فرزانہ نے کہا "ڈاکٹر صاحب جس قابل ہوں اس سے انکار نہیں"
 ڈاکٹر نے ذرا اور بے تکلف ہونے کی کوشش کی اور کہا "نیرا مطلب تو آپ سمجھ
 ہی گئی ہیں یعنی میں جسے کی قربانی چاہتا ہوں" فرزانہ بلیش میں آئی وہ کبھی
 کی طرح اٹھی اور ڈاکٹر کے کانوں پر ایک بھر پور تپت رسید کرتے ہوئے
 کہا "بے شرم کیا مجھے اس لئے ڈاکٹر کی سند دی گئی ہے کہ تو جانوں کے عوض

عصمتوں کے سونے کرے۔ خدا کے عذاب سے ڈر۔ فرزانہ وہاں سے ڈاکٹر صدیق
 کے گھر گئی۔ ڈاکٹر صدیق نے آواز سنتے ہی کہا اے بہن جی میں تو شام ہی سے سوچ
 رہا تھا کہ میرے مریض کا کیا حال ہے بخیر تو ہے اس وقت کیسے آئی ہو۔ فرزانہ نے
 کہا۔ ڈاکٹر صاحب میری بیوقوفی اور فکرتے ایک اور ڈاکٹر کو بلا لیا تھا مگر وہ
 اب تک بے ہوش میں ہے۔ ڈاکٹر صدیق ہنسنا اور کہنے لگا "کوئی بات نہیں بہن جی اس
 میں بیوقوفی کیسی۔ یہ تو آپ کی مرضی ہے جسے چاہیں دکھائیں اور جس سے
 چاہیں دو الیں چلے ہیں چلتا ہوں" ڈاکٹر صدیق کی دلچسپی بھی پہلے سے
 آمدورفت تھی اور وہ ہی اکثر ریاض، فرزانہ اور بچوں کو دیکھنے آیا کرتا تھا
 جب فرزانہ ڈاکٹر کو لیکر گھر پہنچی تو ریاض ہوش میں تھا مگر بچے سو رہے تھے
 فرزانہ کی مراد بانی اور وہ کھلا کھلا کہہ نہ سکی اور پوچھنے لگی "میرے سرتاج آپ کو
 ہوش تو آ گیا تھا! کا شکر ہے میں تو ڈاکٹر صاحب کو لینے گئی تھی مگر ریاض نے اس کا
 جواب بالکل الٹا ہی دیا "کاش میں مرجاتا" ڈاکٹر نے ریاض کو دیکھا ایک بھکشن
 اور لگایا اور پیٹوں کو بستور رہنے دیا۔ اور چلنے لگا تو فرزانہ نے نہیں پیش کی۔
 ڈاکٹر نے لینے سے انکار کر دیا۔ اور کہا جب تک میں اپنے مریض کو اچھا
 نہ دیکھوں گا نہیں نہ لوں گا۔ فرزانہ نے اصرار مناسب نہ سمجھا اور مسکرا کر نہیں داسی
 رکھ لی۔ ڈاکٹر صاحب چلے گئے تو فرزانہ نے ریاض سے بات کرنا چاہی۔ مگر
 ریاض نے بات نہ کی اس وقت ریاض کے ذہن میں دوستوں کے وہ فقرے
 رقص کر رہے تھے ابے یا ریاض ابھی ڈاکٹر صدیق کے یہاں سے آ رہا ہوں
 تیری بیوی بھی بیٹھی تھی!

”میاں ریاض کیا قصہ ہے، جب دیکھو تمہاری بیوی ڈاکٹر صدیق کے پاس بیٹھی ملتی ہے۔ میاں کہیں کلیا میں گڑ نہ گھل جائے“.....

وہ کبھی ریاض صاحب، کیا خراب ہے تمہاری بیوی کی طبیعت روز ڈاکٹر صدیق کے یہاں دیکھتا ہوں۔ اور آج جب اسے ہوش آیا تو فرزانہ ڈاکٹر صدیق کے گھر تھی۔ ڈاکٹر صدیق نے چلتے وقت فیس بھی نہ لی۔ ریاض کو یقین ہو گیا کہ اس کی بیوی ضرور بگڑ چکی ہے اور ڈاکٹر صدیق کے ساتھ ضرور اس کی کوئی گڑ بڑ ہے۔ ایک تو تکلیف اور دوسرے یہ خیالات ریاض کے لئے خطرناک بن گئے وہ تندرست تو ہو چلا تھا مگر صرف اس لحاظ سے کہ اس کے زخم بھرنے لگے تھے مگر جسم کمزور ہوتا جا رہا تھا۔ اس کی تمام ہڈیاں کھل گئیں صرف ایک ٹی ٹی سر کی رہ گئی۔ ڈاکٹر کا کہنا تھا کہ سر کی ہڈی اپنی جگہ پر ٹائم نہ ہو سکی جس کی وجہ سے زخم اس رہا ہے۔ بہر حال ریاض اس قابل ضرور ہو گیا کہ وہ دکان پر جاسکے وہ پہلے دن دکان گیا ادھر وہ دکان پر گیا اور ادھر ڈاکٹر صدیق مریضوں کو دیکھتا ہوا خزانہ کے پاس پہنچا اور فرزانہ سے کہنے لگا ”خدا کا شکر ہے بہن جی ریاض صاحب اچھے ہو گئے اور اس وقت یہ جان کر تو اور بھی خوشی ہوئی کہ آج وہ دکان پر بھی گئے ہیں بہر حال یہ تو میرا فرض تھا۔ ہاں اب آپ میری فیس ادا کر سکتی ہیں میرے کل ساڑھے چار سو روپے ہوتے ہیں اس میں سے ۳۶۶ روپے میری فیس کے ہوتے ہیں میں ایک سو بائیس مرتبہ دیکھنے آیا اور باقی چوراسی روپے انجیکشنوں کی قیمت ہے۔ فرزانہ نے کہا ”ڈاکٹر صاحب میں آپکی شکر گزار ہوں۔ آپ نے بڑی توجہ سے علاج کیا روپے آپ کے آج ہی آپ کے گھر پہنچ جائیں گے۔“

ذرا یہ دوکان سے لوٹ آئیں۔ ڈاکٹر باں باں کر کے مکان سے لکھائی تھا کہ
ریاض دوکان سے واپس آ رہا تھا۔ مگر ڈاکٹر نے ریاض کو آتے نہیں دیکھا۔
ریاض گھر میں آکر سر پکڑ کر بیٹھ گیا۔ فرزانہ نے دیکھا تو پاس آکر بولی
”کیا بات ہے۔ کیا درد ہو رہا ہے؟“

ریاض: ”مہتیں کیا۔ درد میرے ہو رہا ہے اور تم ہو کہہ“
فرزانہ: ”آپ کا درد میرا درد ہے۔ آخر آپ بیماری سے اٹھ کر اس قسم کی
اکھڑی اکھڑی سی باتیں کیوں کرنے لگے ہیں۔“

ریاض: ”میرا ہر خوشی اکھڑ چکی ہے اس بیماری نے تو ایک اور نیا دکھ
دیدیا ہے۔ جو دکھ صرف موت ہی سے دور ہو سکتا ہے۔“

فرزانہ: ”اے ہے خدا نہ کرے۔ آپ کو ایسی باتیں کرتے ذرا خیال بھی تو
ہنسی آتا خدا نے کیا کہ کھپرتن درست ہو گئے۔ اور اللہ نے چاہا تو یہ زخم بھی بھڑ
جائے گا اور ہاں ابھی ڈاکٹر صاحب آئے تھے۔ سارے چار سو روپے
نہیں کہتاتے تھے میں نے کہا یا کہ وہ آجائیں گے تو بھجوا دوں گی۔“

ریاض: ”میرے بعد ہی اس گھر کی دولت وہاں منتقل کرائی۔ میری زندگی
میں میرا گھر کیوں خالی کئے دیتی ہو۔“

فرزانہ ان باتوں سے کچھ نہ سمجھی اور بولی ”آپ بھی کمال کرتے ہیں۔ ڈاکٹر
صاحب نے بڑی توجہ سے علاج کیا ہے اگر ہزار بھی مانگتے تو دیتی جان پچ گئی
تو سب کچھ ہے۔“

ریاض: ”ہاں صاحب اس کی توجہ کے تو یہ گل کھلا یا ہے بہر حال فیاض

کے ہاتھ تم روپے ضرور بھیجو۔ ورنہ سچا رے ڈاکٹر کا تمہاری طرف سے دل
میلیا ہو جائے گا۔

فرزانہ :- ” ہاں یہی میں سوچتی ہوں۔“

روپے بھجوادئے گئے۔ ڈاکٹر اکثر بیشتر دیکھنے آتا رہا۔ مگر ریاض کا نام سورا
اچھا نہ ہوا۔ اور اب تو اس کے سر سے کافی مواد بہنے لگا تھا اور حرارت بھی رہنے
لگی تھی وہ ہر وقت چار پانی پر لٹیا ہوا ڈاکٹر اور فرزانہ کے متعلق سوچتا رہتا کبھی
اسے خیال آتا تھا کہ وہ خود تو مری رہا ہے فرزانہ کو بھی جان سے مار دئے تاکہ یہ
بدنامی تو نہ ہو پھر اسے بچوں کا خیال آتا کہ اگر فرزانہ مری تو بچوں کا کیا ہوگا یہ بچے
زمانے کی ٹھوکریں کھانے کے کب لائق ہیں غرض وہ کسی نتیجہ پر نہ پہنچا ایک
دن دوپہر کو جب فرزانہ کھانے سے فراغت پا کر شوہر کے پاس آکر بیٹھی تو ازراہ فکر
کہنے لگی ”دکان اتنے دنوں سے بند پڑی ہے جمع پونجی بھی ختم ہو گئی ہے زیور
کی بھی نوبت آئی ہے آج ایک گیا ہے کل دوسرا جائیگا میا خیال ہے کہ دکان
پر فیاض کو بھیج دیا کروں کچھ تو گھر میں آئے گا۔ ورنہ وہاں سامان الگ خراب ہوگا
اور آمدنی علیحدہ بند ہوگی۔ آخر کیا ہوگا۔“

ریاض :- ”تمہاری جو مرضی میں آئے کرو اور کیا ہوگا تو تمہیں کہنا بھی نہ
چاہیے۔ مجھے تو معلوم ہے کہ کیا ہوگا۔“

فرزانہ :- ”کیا ہوگا آخر کچھ مجھے بھی تو معلوم ہو۔“

ریاض :- ”تم اس قدر نہ بنا کرو سب کچھ جانتی ہو اور مجھے پوچھتی
ہو تو سن لو کہ میرے مرنے کا تمہیں انتظار ہے اور مرنے کے بعد ڈاکٹر صدیق سے

تمہارا نکاح ہو جائیگا۔ فرزانہ جیسے چوندک گئی اس کے خلوص و محبت کا مذاق اڑ رہا تھا۔ اس کی وفاداری پر حرف آ رہا تھا اس کی عصمت مشکوک ہو چکی تھی اس نے شوہر کی جان کی بھی پردا نہ کرتے ہوئے اس دن ڈاکٹر کے منہ پر طمانچہ رسید کیا تھا محض عصمت کی حفاظت اور شوہر کے یقین کو دائم رکھنے کیلئے مگر آج اس کی وہ تمام کوشش، پاکبازی اور نیکی ریت کے محل کی طرح ڈھے گئی تھی اس سے اور تو کچھ نہ ہو سکا وہ صرف اتنا کہہ سکی۔ "آپ منہ سے بات کالنے سے پہلے سوچ تو لیا کریں آج میری شادی کو سولہ سال گزر چکے ہیں اگر آپ کو یقین ہے کہ بچھلے دن میں نے باعصمت طور سے گزارے ہیں تو اب بھی یقین رکھنا چاہیے۔ اب رکھریں کوئی جوان ہوں میری جوان اولاد ہے ذرا سوچ تو لیا کیجئے کہ آپ کیا کہہ رہے ہیں۔"

ریاض :- میں سب کچھ جانتا ہوں تم تو خیر ابھی جوان ہو تیس سال کی عمر کوئی زیادہ عمر نہیں ہوتی۔ میں نے دانت ٹوٹی بوڑھیوں کو گمراہ ہوتے دیکھا ہے میں نے بھی زندگی گزارا ہے دکان پر بھیکر ہزار رنگ دیکھتا ہوں کیا اپنے گھڑیں رنگ نہیں پہچان سکتا مگر خاموش ہوں صرف فیاض اور زاہدہ کی وجہ سے اگر میں کوئی قدم اٹھاتا ہوں تو ان بے چاروں کی زندگی خراب ہو جائیگی۔ فرزانہ :- خدائے لے آپ ذرا سوچئے۔ خدایا میں کیا سے کیا کہے جا رہے ہیں مجھے مرتے وقت کل نصیب نہ ہو جو میں تھوٹ بولیوں مجھ سے تو آج تک ڈاکٹر صدیق نے بہن کے علاوہ کوئی لفظ بھی نہیں کہا ہاں البتہ وہ ڈاکٹر حبیبانی جو ایک دن پٹی بانڈھنے آیا تھا اس نے ضرور غیر معقول جملے بولے تھے اس رات

میں پہلے ڈاکٹر جیلانی کو بلانے گئی تھی مگر اس حرامزادے کی نیت میں نے
 بگڑی ہوئی دیکھی تو ایک ٹھکانچہ رسید کیا اور پھر ڈاکٹر صدیق کو بلا کر لائی۔
 ریاضی:۔ اچھا تم خود فیصلہ کرو کہ جب تم نے اتنے بڑے واقعہ کی اطلاع آج
 دی ہے تو میں کیا اختیار کروں کہ تم اور بھیا باتیں سچ کہتی ہو یہ بات تو ایسی تھی
 کہ جب میں بات کرنے لگا تھا اسی وقت بتاؤں مگر بتاتی تو وہ جو پاکیزہ ہوتی
 تم دل میں چور رکھتی ہو اسی لئے تو یہ بات اس وقت رو میں بتا دی۔
 قسور انہ:۔ ”فیاض کی جان کی قسم ہے میں تم سے صرف اس لئے یہ بات نہ
 بتاتی تھی کہ خواہ مخواہ آپ کو سن کر افسوس ہوگا اور اگر غصہ کیا تو نہ جانے ڈاکٹر سے
 لڑ بیٹھیں اور بات پھیل جائے۔“

ریاضی:۔ ایک بات دس طریقے سے ادا کی جاسکتی ہے تم دیلیس دے
 سکتی ہو مگر تمہاری لیکر تمہاری پھونکوں سے کبھی نہیں مٹ سکتی تم مجھے دھوکا دینا
 چاہتی ہو جو ہر دھوکے کو خوب سمجھتا ہے۔ تم بے وقوف ہو اور مجھے سو قوف
 بنانے کی کوشش نہ کرنا اس بات کا خیال رکھنا کہ جب تک میں زندہ ہوں
 تم اپنی صفائی میں ایک لفظ بھی میرے سامنے بولنے کی کوشش
 نہ کرنا۔ سمجھیں؟

فرزانہ ایک عجیب الجھن میں تھی۔ اس کے شوہر کی بدگمانی اسے کھائے جا رہی تھی۔ وہ رات دن اسی غم میں گھلے لگی۔ ایک تو شوہر کی سیاری کا غم اور دوسرے اس کی پاکبازی پر شکوک۔ ادھر زیور رات کی فروخت۔ اس نے مجبور ہو کر زاہدہ کی تعلیم بند کر دی۔ اور فیاض کو زیر تسلیم رکھا۔ دوکان بھی مجبور ہو کر ادا دے پونے فروخت کر دی زاہدہ بھی ماشا اللہ سیانی ہو گئی تھی۔ اور یہ بات محسوس کرنے لگی تھی کہ اس کے والدین خاموش اور غمگین رہتے ہیں۔

ایک دن اس نے اپنے دل میں فیصلہ کر لیا کہ وہ اپنی امی سے ان دنوں کی خاموشی کی وجہ پوچھ کر رہے گی۔ رات کو جب اس کے آبا سوجئے اور امی اپنے کمرے میں سوونے کے لئے جانے لگی تو زاہدہ نے اپنی امی کے گلے میں ہاہیں ڈال دیں اور غمگین صورت بنا کر امی سے پوچھا۔ زاہدہ کا۔۔۔ امی کیا وجہ ہے کہ چند دنوں سے آپ آبا سے اور آبا آپ سے کھچے کھچے رہتے ہیں۔

فرزانہ:۔ کچھ نہیں میری چچا۔ یونہی تمہارے ابا کی بیماری کی فکر مجھے
کھائے جا رہی ہے۔

زاہد:۔ لیکن ابا جی آپ سے کیوں وہ ہر وقت استغاثہ نہیں کرتے جو
وہ اپنی بیماری سے پہلے کیا کرتے تھے۔

فرزانہ:۔ تمہارے ابا اپنی بیماری کی فکر میں ہر وقت اداس رہتے ہیں
ان کو ہر وقت تم دونوں بھائیوں کا اور میرا علم کھائے جا رہا ہے کہ ان
کے بوجہ ہم سب کا کیا ہوگا۔ ایسے وقت انسان کسی کو کیا ہر وقت پیش
کر سکتا ہے۔

زاہد:۔ ابا خواہ مخواہ فکر کر رہے ہیں۔ اللہ میاں کا رساز ہے۔ لیکن
ان کو آرام کیوں نہیں آتا۔ حالانکہ روزانہ ڈاکٹر صاحب آتے ہیں۔
اور بڑی توجہ سے علاج کرتے ہیں۔ میرے خیال میں ابا ڈاکٹر صدیق کے
علاج سے مطمئن نہیں ہیں۔ کیوں نہ ہم کسی دوسرے ڈاکٹر کا علاج
تبدیل کر دیں۔؟

فرزانہ:۔ لیکن علاج کس برتنے پر تبدیل کریں اپنے پاس تو تمام
اٹا شہ ختم ہو رہا ہے۔ اب تو شاید ہم زیادہ دن علاج بھلی جا رہی نہ رکھ سکیں گے
اب تو ہمارے پاس اتنا بھی نہیں رہا کہ ہم کوئی نوکری رکھیں جو بازار سے
دوا دار اور سودا سلف لاکر دے جایا کرے۔

زاہد:۔ کیا امی جان میں یہ کام خود سر انجام نہیں دے سکتی۔
فرزانہ:۔ تم ماشاء اللہ سیانی ہوتی جا رہی ہو۔ دل تو ہمیں چاہتا کہ تم

بازار میں ایک قدم بھی رکھو لیکن شاید اللہ کو یہی منظور رہے۔ اچھا جو قسمت میں لکھا ہے وہ بھلنا ہی پڑے گا۔

زاہد کا :- امی جان آپ فکر نہ کریں۔ میں انشاء اللہ بازار سے ہر قسم کا سودا سلف اتنی عقلمندی سے خرید کر دوں گی کہ آپ کو میرے لڑکا ہونے کا گمان ہوگا۔

فرزانہ :- اچھا بیٹی تم اب جا کر اپنے کمرے میں سو رہو۔ کانی وقت گزر چکا ہے۔ میں بھی دن بھر کی تھکی ماندی ہوں۔ تمام دن تمہارے ابا کی خبر گیری کرتی ہوں۔ رات کو بھی دو چار دفعہ پانی پلاتے کے لئے اٹھنا پڑتا ہے اگر اچھی طرح سوؤں گی نہیں تو غلٹ کرے صحت خراب ہو جائیگی۔

فرزانہ بیگم نے اپنی بچی کا منہ چوما اور اپنے کمرے میں جا کر لیٹ گئی زاہدہ کو اب باغ میں اور ادھر ادھر کھرنے کی آواز کی گئی تھی۔ اب گھر کا کوئی کام بھی ہو اس کی تعمیل زاہدہ کو کر لی پڑتی تھی۔ کیوں کہ فرزانہ بیگم تو صرف اپنے شوہر کی تیمارداری میں لگی رہتی تھی۔

زاہدہ کی یہ عمر لقبول رکھنے ابھرتے سورج اور کھلے پھول کی مانند تھی۔ اس عمر میں لڑکی بڑی ہی بیوقوف امدنا سمجھ ہوتی ہے۔ وہ محلے کے ادباش لڑکوں کے فخرے کو بڑی دلچسپی سے سنتی تھی۔ زاہدہ کے انتظاریں اکثر اس کا ٹروسی جامیہ کھڑا رہتا تھا۔ اور جب زاہدہ اس کے پاس سے مچھلی کی طرح نکلتی تو وہ کہتا "میری ایک بات تو سن لو زاہدہ درنہ میں زیر کھا کوسر جاؤں گا۔" زاہدہ دل میں سوچتی "جاوید بھی کسی پانگلوں کی سی

باتیں کرتے ہیں۔ کھلا میں بات نہ کر دوں تو وہ زہر کیوں کھالیں گے۔
 اس میں آخر کیا راز ہے اور پھر اس نے یہ بھی سن رکھا تھا جو شخص
 کسی وجہ سے زہر کھا کر مر جائے۔ تو اس کو پولیس پکڑتی ہے۔ وہ اس فقرے
 سے بڑی خوفزدہ ہو جاتی۔ مگر ایک انجانی لطافت بھی اسے اس فقرے
 میں محسوس ہوتی۔ ایک دن جاوید نے ہمت کر کے زاہدہ کے
 برفوں کا پتہ تیغی سے تھام کر چھوڑ دیا۔ زاہدہ نے گھوم کر اسے
 دیکھا اور کہا۔

” میں خالہ اماں سے شکایت کر دوں گی۔“

جاوید ڈر گیا کہ کہیں زاہدہ واقعی اس کی ماں سے شکایت نہ کر دے
 اس نے تین چار روز کے لئے وہاں کھڑا ہونا بند کر دیا۔ اب زاہدہ کو قدرتا
 تشویش ہوئی کہ جاوید اسے کیوں نہیں ملتے۔ کہیں وہ میری بات کا برا تہ نہیں
 مان گئے۔۔۔۔۔ زاہدہ دوپہر کو جاوید کے گھر پہنچی۔ جاوید کی والدہ
 پلنگ پر بیٹھی چھالیاں کتر رہی تھی اور جاوید ایک کونے میں بیٹھا پڑھ رہا
 تھا۔ اسے اس سال دسویں کا امتحان دینا تھا۔ زاہدہ نے جاوید کی طرف
 لپٹ کر لی اور اپنی خالہ اماں سے بات کرنے لگی۔ وہ جاوید کی اماں کو پوچھنا
 ہونے کی وجہ سے خالہ اماں کہتی تھی ورنہ کوئی رشتہ دار یا برادری نہ تھی۔
 جاوید کی اماں بولیں۔

” آج تو بڑے دن ہیں آئیے۔“

زاہدہ :- جی ہاں خالہ جان گھر کے کام بہت بڑھ گئے ہیں۔ امی جان تو

بابا کی تیمارداری میں لگی رہتی ہیں اور میں تمام کام کرتی ہوں
 جاوید کی امی :- ابھی تمہارے ابا کی طبیعت ٹھیک نہیں ہوئی۔
 زاہد :- جی نہیں۔ سر کا ناسور بڑھتا ہی جا رہا ہے۔ ڈاکٹر صاحب کہتے ہیں
 کہ حرارت بھی ٹھہر گئی ہے۔

جاوید کی امی :- اللہ اپنا کرم کرے کھنڈ ڈاکٹر کا علاج بدل لیتا چاہیے
 کسی اور ڈاکٹر کا مشورہ لینا ضروری ہے۔
 زاہد :- جی اب پیسہ کا بھی تو سوال ہے ہزاروں روپیہ اٹھ چکا ہے
 وہکان بھی بک گئی۔

اور امی جی کی جھولنیاں تو آپ ہی کے پاس رکھی ہیں ایسی حالت میں زیادہ
 پیسے کے علاج کی ہمت نہیں ہوتی۔ جی تو چاہتا ہے کہ اگر لاکھ روپے
 بھی خرچ ہوں تو بابا سے قربان کر دوں مگر مجبوراً بڑی بڑی چیز ہے۔
 جاوید کی امی :- ہاں یہ تو ٹھیک ہے مگر جان ہے تو جہان ہے ابھی تو تمہاری
 امی کے پاس کافی زلیور ہیں وہ کس دن کے لئے رکھ چھوڑا ہے۔ لگا دیں
 علاج میں۔

زاہد کے دل میں یہ بات آگئی اور اس نے یہ ارادہ کر لیا کہ وہ ضرور
 امی جی سے کہے گی۔ مگر جاوید کو اپنی امی کی باتیں سن کر بہت غصہ آ رہا تھا۔
 وہ جانتا تھا کہ اس کی ماں سارے محلے کے زلیور گردی رکھ کر اپنا صندوق
 بھرتی رہتی تھی۔ کیوں کہ آج تک کوئی ایسا محلے والا نہ تھا۔ جس نے
 روپیہ دیکر زلیور واپس لیا ہو بلکہ لینے کی کوشش بھی کی۔ تو سو ہی میں

برابر ہو گیا۔ جاوید کو سارے محلے کے لوگ چھیڑتے تھے کہ وہ سید و خور
 والدین کا بیٹا ہے مگر وہ مجبور تھا آخر والدین کو اس حرکت سے کیسے روکتا
 لیکن آج جب زاہدہ پر وہی داؤ چلتے دیکھا تو اس کو اپنی اماں پر غصہ آنے
 لگا اور اس نے تہیہ کر لیا کہ وہ ضرور زاہدہ کی ماں کو کرے گا۔ زاہدہ کے
 اٹھنے سے پہلے ہی وہ اٹھ کر دروازے میں جا کھڑا ہوا اور جب زاہدہ دروازے
 سے گزرنے لگی تو جاوید نے بے ساختہ اسے روک لیا۔ زاہدہ گھبرا گئی
 مگر جاوید اس سے یوں مخاطب ہوا۔

جاوید :- زاہدہ! تو اٹھ جاؤ میری ایک بات سنتی جاؤ۔

زاہدہ :- ادنیٰ اللہ اگر کوئی دیکھ لے گا تو کیا ہوگا۔

جاوید :- زاہدہ خدا کے لئے ٹھہر جاؤ۔ میں آپ کے بھلے کی ایک
 بات کہنا چاہتا ہوں۔

زاہدہ :- اچھا اچھی جلدی بیان کرو وہ بات ایسا نہ ہو کوئی آ
 جائے اور یہ بات میری امی تک پہنچ جائے۔

جاوید :- میری امی کے کہنے میں آکر اپنی امی جی کو ہرگز یہ مشورہ نہ دینا
 کہ وہ اپنے زیورات فروخت کر دیں۔

زاہدہ :- لیکن اس کے سوا چارہ کبھی نہیں ہے آپ کو پتہ ہی ہے کہ
 میرے ابا جی سمحت بیمار ہیں اور ہمارا اثاثہ ان کی بیماری پر صرف ہو رہا ہے
 آخر ہم اپنا زیور گروی نہ رکھیں تو کیا کریں۔

جاوید :- آپ اگر اپنا زیور میری امی کے پاس گروی رکھیں گی تو

میری امی سے آپ وہ زیور نہ لے سکیں گی کیوں کہ میری مامی منافع کے بہانہ اتنا
 سود روپیہ پر چڑھا دیتی ہیں کہ زیور سود میں ہی ختم ہو کر رہ جاتا ہے۔
 آپ کو معلوم ہے کہ میری امی نے تمہاری جھولنیاں رکھ کر صرف ایک سو گچھتر
 روپے دئے اور پچیس روپے منافع کے رکھ لئے اور یہ شرط لگا دی کہ
 اگر تین مہینے میں اپنا زیور واپس نہ لیا تو پچیس روپے منافع کے اور
 دینے ہوں گے۔ آخر یہ منافع کیا ہے یہ سود ہے جو مسلمانوں میں حرام ہے
 اماں تمام محلے کا خون چوستی ہیں تو چوسا کریں مگر میں تمہارا خون نہیں چوسنے نہ دوں گا
 ذاہل کا :- تو پھر میں ان حالات میں کیا کرنا چاہئے۔

جاویں :- اس دفعہ اگر تم زیور گھر سے لاؤ بھی تو میرے پاس لانا۔
 میں وہ زیور رکھ کر تمہیں روپے دے دوں گا۔ اور یہ زیور بہ حفاظت میرے
 پاس رکھا رہے گا اور جس وقت چاہو گی لے جا سکو گی۔ زیور رکھنے کے
 لئے میں اس وجہ سے کہہ رہا ہوں کہ کہیں تمہاری امی کو کچھ شبہ نہ ہو جائے۔ یہ
 ایک طریقہ ہے جس سے تم میری اماں کے بیچوں سے بچ جاؤ گی۔
 زاہدہ کس قدر ممنون تھی جاوید کی۔ وہ چاہتی تھی کہ جاوید کے
 قدموں پر سر رکھ کر اس کا شکریہ ادا کرے مگر جلدی گھبراہٹ اور ایک معلوم
 شرم کی وجہ سے وہ صرف اچھا کہہ کر دروازے سے نکل گئی۔ دو تین روز بعد
 زاہدہ کو اس کی ماں نے کڑے دئے اور کہا۔

زاہدہ ان کو تم اپنی خالہ اماں کے پاس لے جاؤ اور ان سے کہنا کہ ہم لوگوں
 کی حالت پر ترس کھاتے ہوئے اپنا منافع اگر موقوف کر دو تو اچھا ہے۔

اور اگر وہ معاف نہ کریں۔ تو ان سے کہنا کہ اس کی جو کچھ قیمت بنتی ہو وہ دے دو۔ واپس نہیں چاہیے یہ کڑے۔ اور دیکھو یہ بھی کہہ دینا کہ یہ بارہ تولے کے ہیں۔ اس وقت سونا بیا سی کے بھاؤ ہے تم اسی کے بھاؤ خریدو۔ روپے حفاظت سے لیکر آنا کسی کو نہ کڑے دکھانا اور نہ روپے۔ جاؤ!

زائدہ پرانی جی کی اس التجا نے اور بھی اثر کیا اور وہ جاوید کی تمام باتوں پر مکمل ایمان لے آئی۔ وہ کڑے لیکر جاوید کے گھر پہنچی مگر جاوید اسکول تھا پھر بھی اس نے خالہ اماں سے ذکر چھڑا۔

لا خالہ اماں مجھے امی جی نے بھیجا ہے اور کہا ہے کہ میرے بارہ تولے کے کڑے ہیں کتنی قیمت میں لوگی۔

جاوید کی اماں بولیں! اے ہے نیچے کی کیا ضرورت ہے گروی رکھیں اللہ کرے گا پیسہ ہو گا تو چھڑ والیں۔
 ذرا ہنکا :- تو خالہ اماں پانچ سو روپے چاہیں پانچ سو پر منافع کتنا ہو گا اور کس شرط پر ہو گا۔

جاوید کی اماں :- اس زمانے میں پانچ سو دے دینا کوئی مذاق نہیں ہے۔ بارہ تولے پر کون پانچ سو دے گا۔ میں تو تین سو روپے دے سکتی ہوں اور پچیس روپے ماہانہ منافع لوں گی۔ اگر تمہاری امی جی کی مرضی ہو تو پوچھ آؤ۔ نہ کہیں اور دکھا دو۔

زائدہ سوچنے لگی کہ نو سو روپے کی چیز پر خالہ اماں تین سو روپے کا وعدہ

کرتی ہیں۔ اور پچیس روپے ماہانہ منافع۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ سال بھر تک نہ ہم کڑے چھڑا سکیں گے اور نہ رقم ادا ہوگی اس طرح بارہ تولے کے کڑے خالہ اماں مضمک کر جائیں گی۔ اس نے بڑی تہہ آلود نظروں سے خالہ اماں کو دیکھا اور کھڑی ہو گئی وہ پھر زاہدہ سے بولیں۔ دیکھ بیٹیا مجھے جواب جلدی دینا ورنہ روپے ختم ہو گئے تو یہ رہے رہے بھی چلے جائیں گے، وہ تو میری بہن کے برابر ہے۔ اس لئے ہمدردی سے کہہ رہی ہوں۔

زاہدہ نے غصہ پتے..... ہوں ہوں کہا اور چلی آئی اور آ کر امی جی سے کہہ دیا کہ خالہ اماں کہیں گئی ہوئی ہیں شام کو آئیں گی۔ یہ بہانہ اس نے جاوید کی وجہ سے کیا تھا تاکہ شام کو جاوید اسکول سے آجائے تو وہ بغیر کسی جھجک کے سارا مواملا سے سنا دے وہ جاوید کو نہ جانے کیوں اپنا انتہائی ہمدرد اور نموس سمجھنے لگی تھی شام کو وہ کڑے لے کر پھر جاوید کی اماں کے گھر پہنچی جاوید کھانا کھا رہا تھا اس نے جاوید کو عجیب نظروں سے دیکھتے ہوئے اس کی ماں سے کہا "خالہ اماں امی جی نے منع کر دیا ہے کہ وہ بازار کی چیز تین سو روپے میں کسیے دیدیں انھوں نے کہا ہے کہ میں بازار میں فروخت کر دوں گی یہ لہکر اس نے جاوید کی طرف پھر دیکھا۔

جاوید سمجھ گیا اور کھانا اسی طرح چھوڑ کر باہر چلا گیا اور دھڑ

اس کی امی کہنے لگیں،

"ہاں ہاں کیوں نہیں شوق سے بازار میں بکواؤ۔ مگر ان سے کہہ دینا کہ اپنی جھلنیاں واپس لینی ہیں تو کل تک ڈھائی سو روپیہ منافع کے پھیروں

اور جھولنیاں لے لیں ورنہ بیچکر اپنی رقم لے لوں گی اور ان کا جھولنیوں پر
 کوئی حق نہ رہے گا بہت ہوگئی مردت، کھلائی کا یہ زمانہ ہی نہیں رہا کرڑے
 تو وہ بازار میں فروخت کرائیں گی اور ادھے روٹ گولڈ کی جھولنیاں مجھے دے
 گئیں میں بھی کسی رحم دل ہوں ذرا سی کسی کی تکلیف بھی نہیں دکھی جاتی۔
 جھٹ سے روپے نکال کر دے دیتے۔

زاہدہ کہنا تو بہت کچھ چاہتی تھی مگر مصلحتاً خاموش ہوگئی۔ اور
 اٹھ کر باہر چلی آئی۔

باہر جاوید انتظار میں تھا، زاہدہ نے شرماتے شرماتے سب باتیں
 سنا دیں۔

جاوید کچھ دیر سوچتا رہا اور پھر بولا۔
 اچھا تم جا کر اپنی امی سے کہہ دو کہ روپے کل ملیں گے میں سب
 انتظام کر لوں گا۔

زاہدہ نے حیرت سے پوچھا۔

”آپ کیسے انتظام کریں گے؟“

جاوید نے نظر بھر کر زاہدہ کو دیکھا اور کہا۔

”تمہاری خاطر میں سب کچھ کر سکتا ہوں۔“

اور زاہدہ ہزاروں خیالات لئے گھبروٹ آئی۔ اپنی امی جی سے

کہہ دیا کہ روپے کل ملیں گے اور فرزانہ مطمئن ہوگئی۔ کہ روپے کل آجائیں

گئے فرزانہ کو افسوس تو ضرور تھا کہ اس کے کڑے بھی جا رہے ہیں مگر شوہر کی بیماری

میں وہ اپنی آخری پونجی تک لگا دینے کو تیار تھی۔ ادھر جاوید کے سامنے
 ہزاروں خیالات تھے اسے اپنے گھر کی تمام کیفیت معلوم تھی وہ جانتا تھا کہ
 کہاں کہاں روپیہ اور زیور رکھا ہے بہر حال رات کے دو بجے کے
 قریب اس نے ایک صندوق کا تالا کھولا اور تالیاں جہاں سے اٹھائی
 تھیں واپس وہیں رکھ دیں اور پھر صندوق کھیل کر اس میں سے پانچ ہزار
 روپے کے نوٹ نکال لئے اور جا کر اپنے چمڑے کے بستے میں بھفاہلت
 رکھ دیئے اس کے بعد اس نے جا کر دروازہ کھول دیا اور صحن میں سے ایک
 اینٹ اٹھا کر اندر لایا اپنے پلنگ پر لیٹ کر اس نے وہی اینٹ زور سے
 صندوق پر ماری، ایک زور کی آواز گھر میں بھیل گئی اس کے ابا اور
 اماں جاگ اٹھے۔ جب وہ دونوں کون ہے۔ کون ہے کہہ کر اٹھے تو جاوید
 بھی اٹھ بیٹھا اور چلایا ابا جی وہ کون بھاگا جا رہا ہے پکڑو ابا جی پکڑو اور ابا جی
 چاروں طرف باد لے گئے کی طرح بھاگ کر پھر صندوق کی طرف آگئے بھلی جوانی
 تو صندوق کھلا پڑا ہے۔ تالا اور اینٹ بھی وہیں پڑے تھے جاوید کے ابا
 پھر ایک دم دروازے کی طرف بھاگے دروازہ کھلا ہوا تھا اسی غل کی وجہ
 سے اور پڑوسی بھی جاگ گئے اور ان کے دروازے پر جمع ہو گئے جاوید کے
 ابا جی نے پڑوسیوں کو وہیں چھپ کر پہلے گئی ہوئی رقم کا اندازہ لگایا اور پھر باہر
 آکر لوگوں سے کہا کہ پانچ ہزار روپیہ نقد لے گیا آج ہی کسی کی امانت رکھی تھی اور
 آج ہی چور لے گئے وہ پولیس میں پہنچے پولیس آئی موقع محل دیکھا اور ادھر ادھر
 کے لوگوں سے سوالات کئے بات جہاں تھی وہیں رہی اور چوری کا پتہ اس

رات تو کیا لگتا آئندہ بھی نہ لگ سکا۔ جاوید خوش تھا کہ اس کا وار کامیاب رہا۔ وہ سوچنے لگا۔ صبح کو میں خود جا کر زاہدہ کی امی کو روپے دوں گا۔ اور کڑے لے آؤں گا۔ اور ان کڑوں کو میں زاہدہ کی نندراس وقت کروں گا۔ جب وہ میری محبت کا جواب محبت سے دے گی جب وہ کہے گی جاوید تم میرے ہو۔ جب وہ میرے بغیر ایک پل زندہ نہ رہ سکے گی اور جب میں اپنے دھڑکتے دل کو اس کی مشک بیز لطفوں سے معطر کر سکوں گا۔ وہاں نہیں خیالات میں غلطی نہ رہا اور آخر سو گیا۔

صبح کو فرزانہ بڑی بے چینی سے روپے کی منظر تھی بار بار زاہد سے

کہتی۔

فرزانہ :- زاہدہ! کیا بات ہے ابھی تک روپے نہیں آئے۔
 زاہد :- امی جان بچے خالی جان نے کہا تھا کہ روپے صبح ہی بھجوائے جائیں گے۔
 فرزانہ :- لیکن اب تو دوپہر ہوئے کو آئی اور کوئی آدمی روپے لے کر نہیں آیا۔

زاہد :- امی جان آپ اتنی جلدی گھرا رہی ہیں۔
 فرزانہ :- گھبرانے کی بات ہی ہے تمہیں معلوم ہی ہے کہ روپوں کی اشد ضرورت ہے۔

زاہد :- کسی نے سچ کہا ہے غرض مند دیوانہ ہوتا ہے۔
 فرزانہ :- اے ہے بیٹی کسی باتیں کر رہی ہو جس تن لائے
 سوتن جانے۔

زاہدہ :- آخر خالہ جان روپے کا بند دہست کر کے ہی بھجوائیں گی ۔
 ان کے پاس نہیں ہوگا جو انھوں نے مجھ سے کہا کہ کل صبح ہی بھجوادو گی
 فرزانہ :- میرا دل کہتا ہے کہ وہ روپے نہیں بھجھیں گی ۔
 زاہدہ :- اچھا امی جان اگر ایک گھنٹہ تک کوئی روپے لے کر
 نہ آیا تو میں خود ان کے ہاں جاؤں گی ۔ بار بار ان کے گھر جانے سے
 اپنی عزت میں بھی تو فرق آتا ہے ۔

زاہدہ :- اب اپنی ہے کہاں ۔ انسان کی عزت دولت سے
 ہوتی ہے دولت گئی تو عزت بھی گئی ۔
 یہ باتیں ماں بیٹی میں درمیان ہو رہی تھیں کہ دروازے پر
 دستک ہوئی ۔

زاہدہ دوڑی ہوئی گئی تو جاوید دروازہ میں کھڑا تھا ۔ زاہدہ سے
 ایک دم میں خبر کا اظہار بھی نہ ہو سکا ۔ بلکہ بڑی گھبرائٹ بے چینی اور جھجک
 کے ساتھ امی جی کو جاوید کے آنے کی خبر دے سکی ۔

فرزانہ :- آؤ بیٹا جاوید ادھر آؤ ۔ یہاں بیٹھو ۔

جاوید :- خالہ جان سلام علیکم

فرزانہ :- علیکم السلام ۔ تمہاری امی کا کیا حال ہے ،

جاوید :- آپکی دعا اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہیں ۔

فرزانہ :- بتاؤ بیٹا ہم غریبوں کے گھر کس طرح بھٹک پڑے ۔

جاوید :- خالہ جان میں نے سنا ہے کہ آجکل آپکو روپیوں کی آمد

ضرورت ہے اور اس کے لئے اپنے میری امی کے پاس اپنی جھولنیاں بھی
گروی رکھی ہیں۔

فرزانہ:۔ ہاں بیٹا تم نے کھیک سنا ہے۔
جاوید:۔ مجھے یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اب آپ اپنے کڑے بھی میری
امی کے پاس گروی رکھنا چاہتے ہیں۔

فرزانہ:۔ یہ بات بھی سچ ہے۔
جاوید:۔ بات دراصل یہ ہے کہ خالہ جان جب سے میں نے آپ کے
حالات سنے ہیں مجھے آپ سے بہت زیادہ ہمدردی پیدا ہو
گئی ہے۔

فرزانہ:۔ یہ تمھاری بر خور داری ہے۔ اس زمانہ میں ایسے
سواوت مند بیٹے کہاں ملتے ہیں۔

جاوید:۔ خالہ جان آپ نے جھولنیاں میری امی کے پاس گروی
رکھ کر سخت غلطی کی ہے۔ میں اپنی امی کو جانتا ہوں، وہ آپکی جھولنیاں
کبھی آپ کو واپس نہ کرے گی بلکہ سو میں ہی ختم کر دیں گی۔

فرزانہ:۔ ایک سرد آہ بھر کر بیٹیا جب برے دن آتے ہیں عقل بھی
جاتی رہتی ہے اب تم ہی بتاؤ کہ مجھے کیا کرنا چاہیے۔

جاوید:۔ خالہ جان میں نے آپ کے حالات سے متاثر ہو کر آپ
کے روپوں کا بندوبست کر دیا ہے۔ میں نے ایک شریف آدمی سے بات
کی تھی وہ آپ کے کڑوں پر ایک ہزار روپیہ دینے کو تیار ہو گیا ہے۔

اور لطف کی بات یہ ہے کہ وہ آپ سے مسود بھی نہ لے گا۔ بلکہ جب کبھی
 بھی آپ چاہیں تو اپنے کپڑے بغیر کسی منافع کے واپس لے
 سکتی ہیں۔

فرزادہ نے انتہائی خوشی اور شکر کے جذبات کے ساتھ جاوید

سے پوچھا۔

۷ مگر جواب ایسا کون سا بھلا مانس ہے جس نے اتنی بڑی رقم دے دی اور پھر سو دکھی نہ لے گا اور اصل بات تو یہ ہے کہڑے گئے ہوئے ہی سمجھو نہ تو ابھی حالات درست ہونے کی کوئی صورت ہے اور نہ اس رقم کی واپسی کی کوئی تدبیر نظر آتی ہے بہتر تو یہ ہوتا کہ جن صاحب سے رقم لائے ہو ان سے کہہ دیتے کہ وہ کہڑے فروخت کر دیں اور اپنی رقم لے لیں۔

جاوید: - خالہ جی آپ فکر مند کیوں ہوتی ہیں انشا اللہ تمام حالات درست ہو جائیں گے آپ ایک سال میں دو سال میں حسب جی چاہے روپے دے دیں اور کہڑے واپس لے لیں اور ہی نہیں بلکہ اگر آئندہ بھی روپوں کی ضرورت ہو تو مجھ سے کہہ دیں میں انتظام کر دوں گا۔ البتہ میری اماں جی سے یہ ذکر بالکل نہ کہے کہ روپوں کا میں نے انتظام کیا ہے۔

فرزانہ:- ”ہنسی ہنسی میں نوکر نہیں کر دوں گی۔ مگر میں تمہاری بہت سی احسان مندہوں تم نے اتنا بڑا احسان کیا ہے کہ میں ساری عمر بھی اس کا بدلہ نہیں چکا سکتی۔“

جاوید:- ”اچھا اب اجازت دیجئے“

فرزانہ:- نہیں آؤ اس بیٹھک میں آ جاؤ کم از کم چائے پی کر تو جانا تم سے پردہ کس کا ہے پردہ تو غیر سے ہوتا ہے اور تم نے تو وہ کام کیا ہے جو اپنے بھی ہنسی کر سکتے۔

جاوید جھجکتا ہوا بیٹھک میں داخل ہوا اور زیادہ شرماتی ہوئی اس کے سامنے آگئی۔

جاوید اندر داخل ہو کر ریاض کی مزاج پرسی کرنے لگا اور ریاض کے قریب ہی بیٹھ گیا۔

یوں تو جاوید کی عمر سترہ اٹھارہ سال سے زیادہ نہ تھی مگر ریاض الدین کو جاوید کا اس طرح گھڑ میں بلا لینا اچھا نہ لگا ایک تو وہ بیوی کی طرف سے بدظن تھا ہی اس بات سے اور کبھی یقین ہو گیا کہ اب اسے کسی بات کا احساس ہی نہیں رہا جسے چاہتی ہے گھڑ میں بلا لیتی ہے۔ بہر حال وہ خاموش تھا اتنے میں زیادہ چائے بنا کر لائی اور جاوید کے سامنے چائے پڑھا دی۔ زیادہ کے ہاتھ کا نپ رہے تھے مگر اپنے والد کی موجودگی کی وجہ سے اپنے آپ کو تابو میں کئے ہوئے تھی۔ جاوید نے چائے پی اور خصوصی طور سے زیادہ کا شکریہ ادا کر کے چلا گیا۔

دو پہر کو فرزانہ نے ریاض الدین سے کہا

” دیکھیے تو بے چارا جاوید کس قدر سرد رہے میں نے کڑے اس کی کامی کے پاس بھیجے تھے مگر وہ کہنے لگی کہ صرف تین سو روپے دوں گی۔ اور چھپس روپے ماہانہ سود لوں گی۔ جاوید کو امی کی یہ بات نہ بھائی۔ اور اس نے کسی اور شخص سے کڑے رکھا اگر ایک ہزار روپے لا دیے ہیں وہ آدمی سو بھی نہ لے گا اور دو سال تک ہم کڑے بھی واپس لے سکتے ہیں۔“

ریاض:۔ تم تو اس وقت پیسے کی بدولت کوٹھے پر بھی بیٹھ سکتی ہو۔ ابھی میں مرا نہیں ہوں پھر بھی میرے پوتے چھے بغیر تم نے ایک نوجوان سے پردہ چھوڑ دیا اور گھر میں بلا لیا اور نہ صرف تم نے بلکہ زاہدہ کو بھی اس کے سامنے کر دیا۔ کیا تم اپنی عصمتوں کا بیوپار کر رہی ہو۔ آخر تمہارا جاوید کو گھر سے بلانے کا مقصد کیا تھا۔ کیا تم اندھی ہو کہ زاہدہ جو ان سے اور پھر بھی اسے گھر سے بلا لیا۔ تم نے خود اپنا پردہ چھوڑ دیا ہوتا مگر زاہدہ کا پردہ تو کرایا ہوتا۔۔۔۔۔

فرزانہ:۔ ذرا تیوری چڑھا کر آپ تو بیاری سے چڑھ چڑھنے کے مزاج کے ہو گئے ہیں ہر بات آپ کو الٹی معلوم ہوتی ہے اور بلا سوچے سمجھے منہ سے کچھ نہ کچھ نہ بول ہی دیتے ہیں مگر میں بھی اب کچھ بغیر نہ رہوں گی کہ اگر ہمارے زیورات کی مناسب قیمت نہ ملی اور یہ بیاری اور بیروزگاری اسی طرح جاری رہی تو مجھے یقینی ایک دن کوٹھے پر ہی بیٹھنا پڑے گا۔ میں جس قدر چلنی داری اور آپ کی ہمدردی کا دم بھرتی ہوں آپ اسی

قدر بدلتے ہوتے جلتے ہیں۔ ابھی سال بھر پہلے کیا جاوید گھر میں نہ آتا تھا
کیا وہ اس وقت زاہدہ کے ساتھ نہ کھیلتا تھا۔ حالانکہ اس وقت بھی
دونوں سیانے تھے۔ ایک سال گزرنے میں کیا طوفان اٹھ گیا ہے اور
میں تو کہتی ہوں جو اپنا اس قدر بھروسہ اس میں اپنے میں فرق کیا ہے۔
اپنوں کو تو آزما کر بھی دیکھ لیا، اب کون ہے اپنوں میں سے؟ کوئی خیریت
تک تو پوچھنے آتا نہیں۔

ریاض:۔ خیر تمہاری مرضی جو جی میں آئے کرو میں تو جب تک زندہ
ہوں ان مناظر کو دیکھنے کیلئے مجبور ہوں۔
فرزانہ:۔ آپ کی زندگی کے لئے ہی تو یہ سارا رے عتن کئے جا رہے
ہیں۔ ورنہ کوئی اور بہتی تو اپنا ایک زیور رکھی نہ جالے دیتی اور شوہر کو گھلا
گھلا کر مار دیتی۔ بہر حال کل آپ کو بڑے ہسپتال میں داخل کرادوں گی اب جو
کچھ پیسہ خرچ ہوگا دیکھا جائے گا۔
ریاض:۔ ہاں اب اس گھر سے بھی بے دخل کر دو۔ میرے بچھے خوب
گل چہرے اڑانا۔

فرزانہ:۔ خیر اب آپ جو کچھ سمجھیں میں تو اپنا فرض پوری طرح
ادا کروں گی۔ میرا فیصلہ خراب کرے گا۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔

دوسرے دن ریاض کو بڑے ہسپتال میں داخل کر دیا گیا دونوں
وقت فرزانہ، زاہدہ اور ریاض ہسپتال جایا کرتے کبھی کبھی ایسا ہوتا کہ
فرزانہ اکیلی جاتی اور گھر پر ان دونوں کو چھوڑ جاتی ایسے وقت کی تلاش

میں جاویدا کثر راکرتیا۔ اب اس کے آنے جانے میں پابندی تو تھی نہیں
 جب فرزانہ کو اکیلے جاتے دیکھا گھر میں آجاتا زاہدہ کسی بہانے سے
 فیاض کو ادھر ادھر کھیل کو دیا کام میں لگا دیتی اور یہ دونوں باتیں کرتے رہتے
 ایک دن جب فرزانہ ہسپتال گئی تو جاویدا گھر میں آگیا فیاض اس وقت اسکول
 گیا ہوا تھا زاہدہ اکیلی تھی۔ آج جاویدا کو کہنے سننے کا اچھا موقع تھا۔

جاوید نے زاہدہ سے پوچھا۔

”آج فیاض کہاں گیا ہے؟“

زاہدہ :- ”بارہ کس کھیل رہا ہوگا۔“

جاوید :- ”تم بھی بڑی رہو ہو وقت اسے کھیل کو میں لگائے رکھتی ہو“

زاہدہ :- ”میں اسے کیوں کھیل کو میں لگاؤں۔ وہ“

تو خود ہی کھیل کا پیارا ہے۔“

جاوید :- ”اچھا آج تمہاری امی ابھی تک ہسپتال سے واپس“

”کیوں نہیں آئی۔“

زاہدہ :- ”آج دیر زیادہ ہی ہو گئی ہے آئی ہی ہوگی کیوں کیوں بات“

”جے جو آپ پوچھ رہے ہیں۔“

جاوید :- ”کوئی بات نہیں ہے میں نے یونہی پوچھا تھا“

زاہدہ :- ”آج آپ کچھ کھوئے کھوئے سے کیوں ہیں۔“

جاوید :- ”اپنی گھاسٹ کو چھپاتے ہوئے“ نہیں تو۔“

زاہدہ :- ”آخر آپ مجھ سے کیوں چھپاتے ہیں۔“

جاوید :- تم کو معلوم ہے کہ میں نے آپ لوگوں کی وجہ سے کس قدر
 زمرہ داریاں اپنے سر پر لے لی ہیں

زاہد :- لیکن اس سے انکار کسے ہے

جاوید :- مگر آپ لوگوں کو اس کا احساس ہی نہیں ہے

زاہد :- ہم آپ کے ازواجِ شکر گزار ہیں سچ تو یہ ہے کہ ہم اس
 بوجھ کے تلے دبے جا رہے ہیں

جاوید :- مگر باوجود اس کے جسے میں حاصل کرنا چاہتا ہوں اسے
 حاصل نہیں کر سکتا

زاہد :- آپ کیا حاصل کرنا چاہتے ہیں

جاوید :- کہدوں - براتونہ مانوگی

زاہد :- میں کیوں برانا سننے لگی

جاوید :- تو مجھے مجھے صرف تمہاری ضرورت ہے
 زیادہ چونک سی گئی اس کے رخساروں پر رنگ بڑنگی سرخیاں قہقہ
 کرنے لگیں وہ ایک تو پہلے ہی چولہے کی گرمی سے گلنار
 ہو رہی تھی - جاوید کا یہ فقرہ سنکر ادھر بھی لالہ زار بن گئی

اس کا دل ضرورت سے زیادہ دھڑکنے لگا
 ہونٹ خشک ہو گئے اور پسینے کے قطرے جھل جھل
 مل کرنے لگے

جاوید نے ذرا توقف کے بعد پھر کہا

”کیا میرا سوال برا لگا ہے کیا میری خواہش پوری نہ ہوگی۔ کیا میں تمہیں نہ پاسکوں گا۔“

زاہدہ نے اپنے اور ان قابو میں کرتے ہوئے بہت ہی دہلی زبان میں کہا: ”میں آپ کی ہوں۔“

اور جیسے جاوید کے کانوں میں یکا یک سیکڑوں سیٹیاں بجنے لگی ہوں اسے ایسا محسوس ہوا جیسے وہ کسی میلے میں کھڑا ہے۔ اور دور سے کوئی نقرتی آواز اس کانوں سے ٹکرائی تھی۔ جاوید نے مسرت سے زاہدہ کا ہاتھ اپنے ہاتھوں میں لے کر کہا: ”اب یہ ہاتھ کبھی ایک دوسرے سے علیحدہ نہ ہوں گے۔“

دونوں کے دل انتہائی رفتار سے دھڑک رہے تھے۔ تنہی قیاض آگیا۔ اور یہ دھڑکنیں ہموار سی ہو گئیں۔ جاوید واپس چلا آیا۔ لیکن اب جاوید کے دل میں کئی کئی چکر لگنے ضروری تھے۔ آنکھوں، آنکھوں ہی دل کے اشارے ہوتے آنے کے بعد ہوتے، بیقرار لیوں کا اظہار ہوتا، غرض دونوں ناگہمی کی عمر میں عشق و محبت کی ان منزلوں سے گزر رہے تھے۔ جہاں سے واپس لوٹنا کم از کم طاقت انسانی میں تو نہیں۔

ریاض الدین کے سر کا آپریشن ہوا۔ گوا آپریشن بقول سول جین کے کامیاب رہا۔ مگر بات بدستور رہی بلکہ زخم اور بڑھ گیا حرارت کی جگہ بخار نے اور بخار کی جگہ شدید بخار نے لے لی جب حالت زیادہ

نازک ہوئی تو فرزانہ اپنے شوہر کو گھر لے آئی مگر تیرے روز ریاض کا انتقال ہو گیا۔

فرزانہ بیوہ ہو گئی۔ زاہدہ اور فیاض یتیم ہو گئے۔ ایک رہا ہی امید بھی ختم ہو گئی۔ ایک موہوم سہارا بھی ٹوٹ گیا۔ اگر زاہدہ کے بس کی بات ہوتی تو وہ روتے وقت جاوید سے لپٹ جاتی اور کہتی۔ جاوید چلو اب مجھے یہاں سے لے چلو۔ میری آخری پونجی بھی ختم ہو گئی۔ میرے بابل مجھے سے روٹھ گئے۔ اب جو کچھ ہو وہ تم ہو۔ چلو جاوید بس چلے چلو۔ اب میں بابل کے گھر ٹھہر کر کیا کروں گی "مگر زاہدہ ایسا نہ کر سکی اور خاموشی سے رو کر ہی صبر کر لیا۔

اب فرزانہ کے لئے بڑا صبر آزما اور قیامت خیز دور رکھا۔ دو بچوں کی پرورش کا سوال تھا۔ کبھی وہ سوچتی کہ شادی کر لوں۔ مگر نامعلوم کیوں وہ اس ارادے پر اپنے آپ کو علامت کرنے لگتی۔

مگر جب اسے خیال آتا کہ بغیر روزگار کے اور بغیر کسی ساتھی کے وہ کس طرح جئے گی۔ تو وہ شادی کرنا ضروری تصور کرتی۔ تین چار ماہ گزر گئے عدت بھی گزر گئی اور وہ ایک ہزار روپے بھی کنارے پر آئے۔

جاوید آتا رہتا تھا۔ اس نے اظہار محبت کے دوسرے دن کڑے لاکر زاہدہ کو دے دیئے تھے۔ زاہدہ نے اس تحفہ کو لینے سے انکار بھی کیا۔ مگر جاوید بضد تھا کہ قبول کرو۔ آخر انی جی کے در سے اس نے کڑوں کو گودام والی کو کٹھری میں ایک کو نیے میں زمین

کھو کر گاڑ دیا۔

فرزانہ کے پاس روپے ختم ہو گئے تو اس نے جاوید کو بلایا اور اپنا جھومروے کر کہا۔

”جاوید اگر اس کی بھی پوری قیمت مل سکے تو اچھا ہے۔ اب ایسی کا وعدہ نہ کرنا۔ اب تو نہ جانے آئندہ ہماری زندگی کسی طرح سے گزرے گی۔“

جاوید: ”آپ فکر نہ کریں خالہ جان۔ مگر یہ تو بتائیے یہ جھومر کتنے کا ہوگا۔“

فرزانہ: ”یہ میں لے چھ تو لے کا بنوایا تھا۔ حالاں کہ کل لاگت تو آٹھ سو روپے کی ہے مگر کون دیتا ہے۔ ہر کوئی صرف سونے کے دام رگاتا ہے۔ تم اس کو چار سو روپے تک دیدینا۔“

جاوید جھومر لے کر باہر گیا اپنے بسترے میں سے روپے نکالنے اور جھومر اسی میں رکھا اور سات سو روپے لے کر فرزانہ کے پاس پہنچ گیا۔ جاتے ہی بولا۔

”خالہ جی آپ کی تقدیر بہت اچھی ہے جن سے پچھلے ایک ہزار روپے لئے تھے وہ اپنے بیٹے کی شادی کر رہے ہیں اور انہیں جھومر کی ضرورت تھی انہوں نے جھومر کی لاگت سمیت قیمت دے دی ہے۔ یہ لیجئے۔ سات سو روپے۔“

فرزانہ: ”(خوش ہو کر) ”بھیا تقدیر تو کہاں اچھی ہے مگر تم

بہت اچھے ہو۔ اگر فیاض بھی ہوتا تو اتنی ہمیں روی نہ کر سکتا تھا۔
 زاہدہ جو جاوید سے تمام کہانی سن چکی تھی۔ جانتی تھی کہ جاوید نے
 اپنے پاس سے روپے لاکروڑیے ہیں اور امی جی سے یہاں کیا ہے۔
 ایک آدھ دن کے بعد جاوید نے جھومر بھی زاہدہ کو پیش کر دیا زاہدہ
 نے کہا بھی کہ آخر آپ یہ سب کچھ کیوں کر رہے ہیں۔ خدا نخواستہ بات آپ
 کے والدین پر کھل گئی تو اور مصیبت آئے گی۔ مگر جاوید کہتا تھا کہ زاہدہ
 تمہارے لئے ہر مصیبت گوارا اور ہر قیامت منظور ہے یہ سب کچھ تمہارے
 لئے ہے۔ اور تمہاری خاطر تو ابھی میں نے کوئی قربانی دی نہیں ہے
 ذرا موقع آنے دو پھر دیکھتا کہ تمہارا جاوید کیا کرتا ہے۔ مجبوراً زاہدہ
 کو یہ جھومر بھی کڑوں کیسا تھوہی زمین میں دبا دینا پڑا۔
 جاوید کی زیادہ آمد و رفت کو محلے والوں نے بہت زیادہ محسوس
 کیا اور جاوید کے والدین سے شکایت کی۔ جاوید کی اماں نے اس کو
 آڑے ہاتھوں لیا اور کہا۔

”بخیر وار جواب تو فرزانہ کے گھر گیا۔ وہ تو اب یہی دھندل گئی۔
 سارا زبور تو میاں پر لگا دیا اب کیا رکھا ہے جو تین کا پیٹ پالے گی۔
 بس یہی کرے گی کہ محلے والوں کو بگاڑے گی، آوارہ کہیں گی۔“
 یہ سن کر جاوید کا خون کھول گیا اور بولا۔

”اماں جی میں اب نہیں خالہ کہتا ہوں اور کسی طرح خالہ سے کم نہیں سمجھتا
 کل آپ ہی ان کی بے بسی پر آنسو بہایا کرتی تھیں۔ اور آج آوارہ

کہہ رہی ہیں۔ اس عورت کو جس کی پاکیزگی پر فرشتے بھی شبہ نہیں کر سکتے۔ میں نے اپنے سوا آج تک کسی کو اس گھر کی ڈیوڑھی پر بھی نہیں دیکھا۔ کوئی اندر تو کیا جائے گا؟

۲ ماں :- میں خوب جانتی ہوں جاویدا۔ یہ بھوت سیدھی طرح اتار دو۔ ورنہ لاتوں سے کام لینا پڑے گا۔ اگر آئندہ میں نے سن لیا کہ تم وہاں گئے تو مجھ سے برا کوئی نہ ہوگا۔

جاویدا :- اماں جی۔ آپ لائیں نہیں تو میں لگائیں۔ گھر سے نکال دیجئے مگر میں وہاں جانا نہیں چھوڑ سکتا۔ اگر آپ سختی سے کام لیں گی تو میں اس گھر کو چھوڑ دوں گا۔

۳ ماں :- ہاں ہاں کیوں نہیں میں تو پہلے سمجھتی تھی۔ فرزانہ کامیوٹیوں سے تعویز گنڈے کرانا کوئی خالی تھوڑا ہی تھا۔ اس نے ضرور تجھے اتو کا ناخن کھلایا ہے جس نے پالا پوسا۔ جو ان کیا اس کو تو چھوڑ دو گا اور جس سے دو دن کی دعا سلام ہے اس سے تعلقات ختم نہ ہونے دیگا۔ دیکھ آنے دے آج اپنے باپ کو۔ جانا تو کس کا تو نے اگر نام بھی لیا تو میں جالوں گی۔

جاویدا :- اچھا اماں جی آپ ابا جی کے آنیے پہلے دو باتوں کا فیصلہ اور کر لیجئے یا تو یہ ہوگا کہ میں اس گھر میں رہوں گا اور خالہ کے یہاں آنے جانے میں کوئی پابندی نہ ہو اور یا میں اس گھر کو چھوڑ کر خالہ کے یہاں چلا جاؤں؟

جاوید کی اماں خاموش ہو گئیں۔ اکھوں نے زیادہ پیٹے سے منگنے کی
کوشش نہ کی اور اگر کرتیں بھی تو جاوید ہمیشہ کے لئے اس گھر کو چھوڑ دیتا۔
دوسرے دن جاوید کی اماں فرزانہ کے یہاں گئیں۔

فرزانہ:- آپا سلام

جاوید کی اماں:- ہوں۔ سلام۔

فرزانہ:- بہت دنوں بعد آج صورت دکھائی۔ حالانکہ اگر دیکھا
جائے تو مکانوں کے درمیان ایک دیوار ہی ہے۔

جاوید کی اماں:- فرزانہ بات یہ ہے کہ میں عورت ہوں کچھ اور جب
کی۔ میں تو آج بھی نہ اتنی مگر مجبوراً آنا پڑ گیا۔

فرزانہ:- تو وہ کون سی بات ہے۔ جو آپ کو مجبوراً یہاں لے آئی۔

کہہ ڈالئے جلدی سے۔

جاوید کی اماں:- کہنا کیا تھا بی بی میرا مطلب ہے کہ تم کچھ بھی کرو مگر
جاوید کو یہاں نہ آنے دو۔ آج میں نرمی سے کہہ رہی ہوں کل اگر سنہتی کی

ضرورت پڑی تو اس سے بھی دریغ نہ کروں گی۔

فرزانا: - آپ ادھونس دینا کسی چار چوڑے ہرنے کو۔ میں جب تک خاموش رہی تو کسی سے نہ الجھی مگر جب کوئی میری طرف منہ جگا کر پڑھے گا۔ تو میں بھی اس کا منہ نوچ لوں گی۔ بیوہ ہو جانے کا یہ مقصد نہیں ہے کہ دنیا دانٹ لے اور ادھونس ہی رکھے۔ میں کسی کو آنے کیلئے منع نہیں کر سکتی آپ جاوید کا یہاں آنا مناسب نہیں سمجھتیں تو اس سے منع کر دیں۔ مگر مجھ سے یہ توقع کریں کہ منع کروں گی۔ تو یہ غلط ہے۔

زاہدہ بھی وہیں کھڑی ہاتھیں سن رہی تھی۔ اس نے جب دیکھا کہ جاوید کا آنا جانا بند ہونے والا ہے تو وہ نہ جانے کیوں گھبرا گئی۔ اور درمیان میں بول اٹھی۔ ”خارہ جان آخر جاوید بھائی کے آنے میں ہرج کیا ہے جو آپ اس قدر غصے میں ہیں۔“

جاوید کی اماں: - بس بس لڑکی۔ زبان بند رکھ میں تجھ سے بات نہیں کر رہی ہوں۔ دودن کی چھو کری اور گز بھری زبان۔ خبردار جو آئندہ مجھے جواب دیا۔

فرزانا: - میرا خیال ہے کہ آج آپ حد سے زیادہ گری ہوئی ہیں آپ میری بچی کو یتیم سمجھ کر ڈانٹ رہی ہیں مگر خبردار جب تک میں بھی ہوں اس کی طرف کسی نے آنکھیں بھی کیں تو ان انگلیوں سے اس کی آنکھیں نکال دوں گی خوب رہی ایسی آنکھوں پر چربی چھا گئی ہے کہ دوسرے نظروں میں آتا ہی نہیں۔

جاوید کی اماں ۱۔ مجھے خوب معلوم ہے فرزانہ تیری کمراب مضبوط ہو
گئی ہے تو اب اکیسلی نہیں ہے۔ اللہ رکھے اب تو تیرے بہت سے
حمایتی بن گئے ہوں گے۔

فرزانہ ماہ:۔ بس بس اب اگر ایک لفظ بھی زبان سے نکالا تو اچھا نہ
ہوگا بہتر یہ ہے کہ اب تم میرے گھر سے چلی جاؤ۔ میں اب ایسے
لفظ کبھی سننا نہیں چاہتی۔

جاوید کی ماں فرزانہ کو انتہائی لال پیلا دیکھ کر خاموشی سے اپنے گھر
چلی آئیں۔ اور شام کو اپنے شوہر سے ذکر کیا۔ خاں صاحب سن کر بڑے
لال پیلے ہوئے کہ جاوید کی یہ بہت ہو گئی؟ اور خاں صاحب نے بغیر سوچے
بجھے جاوید کو مارنا شروع کر دیا۔

جاوید نے ایک آدھ مرتبہ تو طرح دی نہ رکھا اور دیکھنے ابا جی بچے
گت انجی پر مجبور نہ کیجئے۔ ورنہ

ورنہ کال فظ سن کر خاں صاحب کا ہاتھ رک گیا اور وہ غور سے جاوید
کو نگھورتے ہوئے بولے "ورنہ کیا؟ بول ورنہ کیا۔"

جاوید:۔ بس آج سے میرا اور آپ کا تعلق ختم۔ میں ابھی اور اسی
وقت یہاں سے چلا جاؤں گا۔ خاں صاحب بھی غصہ میں تھے اس لئے
انھیں کبھی احساس نہ ہوا۔ جاوید نے گھر میں جا کر بستے ہیں سے بقیہ رقم
دکالی اور گھر سے سیدھا فرزانہ کے یہاں آیا تو فرزانہ نے کہا۔

"بیٹا جاوید آج تمہاری اماں جی آئی تھیں جو کچھ انہوں نے کہا اچھا

کیا۔ ہم غریب اور بے کس جس قدر سننے کے قابل نہ تھے سن لیا، وہ اس لئے
آئی تھیں کہ میں خود تمہیں اپنے گھر آنے سے منع کروں۔ جاوید اگر تم اپنی
خالہ کو طعنوں اور بدنامی سے بچانا چاہتے ہو تو.....

جاوید :- تو یہاں نہ آیا کروں۔

فرزادہ :- (نظریں جھکا کر) ہاں۔

جاوید :- ایسا کبھی نہیں ہو سکتا۔ آج میں گھر چھوڑ کر نکل آیا ہوں لیکن
گھر چھوڑ کر ابھی آپ کے یہاں رہنا نہیں چاہتا۔ ابھی میں والدین کے مخالفہ
حربوں کا تنہا مقابلہ کرنا چاہتا ہوں۔ میں نہیں چاہتا کہ کوئی دوسرا بھی
ان حربوں کا زد میں آجائے۔

فرزادہ :- یعنی تمہارا مطلب ہے کہ تم اب گھر نہیں جاؤ گے۔

جاوید :- جی نہیں۔

فرزادہ :- نہیں نہیں ایسا نہ کرو جاوید، والدین چھوڑنے کی چیز

نہیں ہیں تم ان سے معافی مانگ لو۔

جاوید :- خالہ جان میں دس مرتبہ معافی مانگ لوں۔ مگر ان کا فیصلہ

صادر کر دینا کہ میں یہاں نہ آؤں۔ فساد کی جڑ ہے۔

فرزادہ :- جاوید کیا حرج ہے۔ اگر تم آنا چھوڑ دو گے تمہارے

احسانات تو میں واقعی نہیں بھول سکتی۔ مگر اس کے علاوہ اب چارہ ہی کیا

ہے کہ تمہیں آنے سے روک دوں۔ میں نہیں چاہتی کہ کسی کو اس

کے والدین سے چھین لوں۔

جاویدا، خیراب آپ سے کوئی مشورہ طلب نہیں کر رہا ہے۔
 لیجئے یہ میری امانت اپنے پاس رکھ لیجئے۔ (ایک لفافہ بڑھاتے ہوئے)
 فرزانا، ۱۔ یہ کیا ہے؟

جاوید، ۲۔ یہ روپے ہیں

فرزانا، ۱۔ کہاں سے آئے اتنے روپے۔

جاوید، ۱۔ خالرجان آپ پوچھ گچھ نہ کریں بلکہ خاموشی سے رکھ لیں۔

فرزانا، ۲۔ مگر جاوید میں پھر پوچھتی ہوں یہ آئے کہاں سے۔

کہیں سے بھی آئے خالرجان۔ میں ڈاکہ مار کر لایا ہوں میں نے چوری
 کی ہے قتل کیا ہے۔ میں کہتا ہوں آپ امانت رکھ لیں آپ کو انکار کیوں ہے
 میں اس لئے ڈرتی ہوں کہ خدانخواستہ کل کو کوئی بات ہوگی۔ تو لوگ
 مجھے ہی پکڑیں گے کہ اس کے جاوید کو غلط ترغیب دی ہوگی۔

اچھا اگر یہ بات ہے۔ تو میرے احوالوں کے بدلے میں آپ

یہ بھی گوارا کر لیں۔

فرزانا لے وہ رقم اپنے صندوق میں رکھ لی۔ اور جاوید چلا گیا۔
 جاوید شہر کے ایک چھوٹے سے ہوٹل میں آکر ٹھہر گیا اور گھر نہیں گیا
 رات کے جب لو بج گئے اور وہ گھر نہ پہنچا تو اب اس کے والدین بڑے
 پریشان ہوئے کہ بیٹا کہاں گیا۔ ایک ہی بیٹا تھا۔ مرادوں اور اربانوں کا۔
 جاوید کی ماں نے رونا شروع کر دیا خانصاحب نے پریشان ہو کر سارا شہر
 چھان مارا مگر جاوید کا پتہ نہ چلا۔ آخر رات کو بارہ بجے کے قریب اس کی

اماں فرزانہ کے پاس آئیں اور روتے ہوئے کہنے لگیں "ہن میرا تصور معاف
کر دو اور مجھے جاوید کا پتہ بتا دو"

فرزانہ :- جاوید میرے پاس شام کو آیا تھا اور کہہ رہا تھا کہ میں
اب گھر نہ جاؤں گا۔ اور نہ آپ کے یہاں آؤں گا۔ بلکہ جہاں سینگ سما میں
چلا جاؤں گا۔ مجھ سے چاہے جیسی قسم لے لو جو پتہ بتا کر گیا ہو۔
جاوید کی اماں نے بہت پھیر دے دیکر معلوم کرنا چاہا یا مگر حقیقت
تھی وہ اپنی جگہ قائم رہی۔ اور جاوید کا پتہ نہ چل سکا۔ مجبوراً جاوید کی اماں
نے گھر آ کر تمام ماجرا خان صاحب سے کہا۔ خان صاحب کو غصہ آ گیا اور وہ
یہ سمجھے کہ فرزانہ کو سب کچھ علم ہے مگر وہ بتانا نہیں چاہتی۔ اس لئے خان
صاحب نے فوراً پولیس اسٹیشن کی راہ لی۔ وارڈنہ جی کو کچھ دے دلا کر
اس بات پر مجبور کیا کہ وہ فرزانہ پر سختی کریں۔ وارڈنہ جی تین چار سیڑھیوں
کو لے کر فرزانہ کے گھر آدھکے فرزانہ نے گھر آ کر دروازہ کھولا۔ تو
وارڈنہ جی نے چہرے پر جھریاں ڈالتے ہوئے کہا،

"اری سچ سچ بتا دے کہ جاوید کہاں ہے۔ ورنہ ابھی لے جا کر حوالات
میں بند کر دوں گا اور وہ مار لگوادوں گا کہ ہڈیاں گرم ہو جائیں گی۔"
فرزانہ :- وارڈنہ جی میرا جو جواب پہلے تھا سب اب بھی ہے مجھے
بالکل علم نہیں کہ جاوید کہاں ہے۔

داروغہ جی :- اے لوکی کٹی پٹی سبھی طرح بتا دے ورنہ چوٹی
پکڑ کر ایسے طمانچے رسید کروں گا کہ دماغ ٹھکانے ہو جائیگا۔

فرزانہ کو پولیس کی اس سختی سے اختلاج ہو رہا تھا مگر کچھ بھی اس نے
سخت نہ ہو کر کہا۔

” داروغہ جی اب منہ سے ایک گالی نہ نکلے ورنہ اچھا نہ ہوگا۔ میں بھی
عزت دار ہوں بیوہ ہوں تو کیا ہوا۔“

داروغہ نے (دانت پیتے ہوئے) تو بیوہ ہے یا تخیالی۔
فرزانہ کے تن بدن میں آگ لگ گئی، اور اس نے غصہ سے دروازہ بند
کر لیا۔ اور کہہ دیا۔

” داروغہ جی جائے آپ سے جو ہو سکے کر لیجئے۔“

بھلا پولیس والا یہ حکم سن سکتا تھا۔ فوراً سپاہیوں کو حکم دیا کہ
دروازہ توڑ دو۔ حکم کی دیر کتنی فوراً دروازے کی چولیس توڑ ڈالیں داروغہ
جی گھڑ بس داخل ہو گئے، فرزانہ کو حکم دیا کہ وہ تھلنے چلے۔

فرزانہ رونے لگی، داروغہ جی کی خوشامد بھی کی مگر کون سنا تھا اس
کی عجیبوڑا سپاہیوں کے ساتھ وہ تھلنے کی طرف چلی اور زاہدہ سے کہہ گئی کہ
وہ بالکل نہ گھبرائے اور فیاض کی خبر گیری رکھے۔ جب فرزانہ کو تھلانے لے
جایا جا رہا تھا، تو کافی تماشائی بھی ساتھ ہو گئے تھے۔

اس طرح سڑک پر کافی بھیڑ اور شور کی آواز تھی یہ تمام مجمع کارونیشن
کوین ہوٹل کے نیچے سے ہو کر گزارا جس میں جاوید بھٹرا ہوا تھا۔ آج جاوید کی
ببند ویسے بھی اڑی ہوئی تھی، اس نے لیڈیوں کا شور سنا تو جھجھے پر اٹھ گیا
تو آگے آگے اس کے والد اور پیچھے سپاہیوں کے زرخے میں ایک

عورت اور پھر تاشالی چلے آرہے ہیں۔ وہ سمجھ گیا کہ سارا غصہ فرزانہ پر
اتر گیا۔ اس کے فوراً یہاں آکر زاہدہ سے تصدیق کی زاہدہ جاوید سے
لپٹ کر رونے لگی۔

جاوید نے تسلی دی اور کہا کہ تم دیکھتی رہو۔ انشاء اللہ ابھی خالہ جان
کو لے کر آتا ہوں۔ وہ سیہا اپنے ایک ہم جماعت دوست سعید
کے پاس پہنچا۔ جس کے باپ وحید الحسن وہاں کے ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ
پولیس تھے۔ رات کے ایک بجے سپاہی کے منح کر دیا کہ تم اندر نہیں جاسکتے۔
اور نہ کسی کو جگا سکتے ہو۔ مگر جاوید نے سپاہی سے اس قدر زور زور سے
بات کرنی شروع کر دی کہ اندر کے سب لوگوں کی آنکھ کھل گئی نورانی
سعید باہر نکلا تو دیکھا کہ جاوید کھڑا تھا۔ جاوید نے سوالا بتایا کہ
میں ڈپٹی صاحب کبھی باہر نکل آئے۔ سعید نے اپنے ڈپٹی کو بتایا کہ یہ
جاوید میرا ہم جماعت ہے اور اچھا دوست ہے۔

جاوید نے سارا قصہ ڈپٹی صاحب کو بتایا اور کہا کہ داروغہ جی
زبردستی زانہ نے گھر میں گھس کر ابھی تھانے لیکر گئے ہیں ڈپٹی صاحب
کو بہت غصہ آیا۔ اور اسی وقت جاوید کو ساتھ لیکر تھانے پہنچے۔ تو
داروغہ جی نے فرزانہ کو حوالات میں بند کر رکھا تھا اور خود گالیاں دے
دیکر واقعات پوچھ رہے تھے۔ فوراً ڈپٹی صاحب اندر پہنچ گئے۔ سارا تھانہ
"انٹینشن" ہو گیا۔ ڈپٹی صاحب نے آتے ہی پوچھا کہ تم نے اس عورت
کو کس طرح اور کس جرم میں گرفتار کیا ہے اور حوالات میں کس وجہ سے

بند کیا ہے۔

داروغہ کے پاس کیا جواب ہو سکتا تھا حضور حضور کر کے رہ گیا۔

ڈپٹی صاحب نے فوراً وارڈ غہ جی کو معطل کر دیا۔ فرزانہ سے معافی مانگی اور جاوید کے والد سے کہا۔

”اگر اب آپ نے ناجائز طریقے اختیار کرنے کی کبھی کوشش کی تو

یاد رکھئے کہ اس حالات میں آپ بند ہوں گے۔“

ڈپٹی صاحب نے جاوید کی طرف دیکھا تو جاوید ممنون ہو کر بولا۔

”میں آپ کا بہت شکر گزار ہوں مگر ایک بات اور معلوم کرنا چاہتا ہوں

اور وہ یہ ہے کہ میں اگر ان کے (فرزانہ کی طرف اشارہ کر کے) یہاں رہنا شروع کر دوں تو کیا کوئی قانونی جرم مجھ پر عائد ہو سکتا ہے۔“

ڈپٹی صاحب :- نہیں تم بالغ ہو اور جہاں چاہو وہاں رہ

سکتے ہو۔

اس کے بعد ڈپٹی صاحب چلے گئے جاوید بھی اپنی خالہ جان کو لے

کر گھر چلا۔ خان صاحب گردن جھکائے جاوید کے پیچھے پیچھے آ رہے تھے۔

آدھا راستہ گزر جانے کے بعد بولے۔

”بیٹا اگر تم اپنی خالہ جان کو اسی قدر چاہتے ہو اور ان پر اسی قدر مہربان

ہو تو میری طرف سے اجازت ہے کہ آیا جایا کرو مگر خدا کیلئے اپنا گھر نہ چھوڑو

اور اپنے ماں باپ کو پریشان نہ کرو۔“

جاوید :- ابا جی اگر یہ بات آپ خالہ جان کی اتنی بدنامی ہونے سے

پہلے سوچ لیتے تو کیا اچھا ہوتا۔ اب جبکہ میں ہر منزل سے گزر چکا ہوں
چاہے کہیں بھی رہوں۔

خان صاحب: میں تمہاری حالہ سے معافی چاہتا ہوں۔ واقعی
مجھ سے غلطی ہوئی۔

فرزانہ: ایک بیوہ کے سفید دوپٹے کو سر بازار گھما کر آپ
معافی مانگ رہے ہیں۔ ایک بے یار و مددگار کو پولیس کی محنت گالیاں
سنوا کر آپ پھتار رہے ہیں۔ یتیم اور معصوم بچوں کو آدھی رات کو سستا کر
آپ پشیمان ہو رہے ہیں۔ بہر حال کوئی بات نہیں، میرے زخموں کا ہر دم
صرف قدرت کے پاس ہے آپ کے پاس نہیں۔

خان صاحب ان جملوں سے اس قدر شرمندہ ہوئے کہ دو بارہ

جاوید سے یہ بھی نہ پوچھ سکے کہ گھر آگے گا یا نہیں۔

جاوید نے بھی گھر جا کر فرزانہ سے معافی مانگی اور کہا کہ یہ ساری
مشکلات اور آفتیں محض میری وجہ سے آپ پر آئیں، مگر فرزانہ بولی نہیں
نہیں جاوید تم لے لو اس وقت مجھے ظالموں کے چنگل سے چھڑایا ہے
اور پھر تم حق پر ہو اس لئے میں ہر تکلیف اٹھا کر بھی تمہارے ساتھ رہوں
اچھا اب گھر جا کر سو جاؤ اور اگر پاس تو نہیں سو رہو اور جاوید اس رات پس سویا۔

صبح ہوتے ہی جاوید کی اماں فرزانہ کے یہاں آ پہنچیں۔ فرزانہ آگ
 سلگاری تھی۔ زاہدہ آٹا گوندھ رہی تھی۔ فیاض اور جاوید سو رہے تھے۔
 جاوید کی اماں نے آتے ہی بڑے خلوص اور پیار سے فرزانہ کو سلام
 کیا۔ فرزانہ نے گردن سے اشارہ کرتے ہوئے جواب دیا۔ وہ بیٹھ گئی
 اور پیار سے کہنے لگی۔

» بہن خدا ایک ہے اور رسول برحق ہے۔ صبح کا وقت ہے جنازے
 پڑھیں۔ اگر یقین کرو تو کہوں کہ رات کی بات پر مجھے جس قدر صدمہ ہے
 اپنے سگے کے مرنے پر بھی نہ ہوتا۔ میں نے جاوید کے ابا کی جس قدر خبر
 لی ہے۔ بس خدا ہی جانتا ہے مجھے تو رات بھر نیند بھی نہ آئی صبح ہوتے
 ہی میں نے سوچا کہ پہلے میں اپنی بہن سے معافی مانگ لوں اسی لئے
 آئی ہوں۔ فرزانہ خدا کے لئے اب تو مجھے معاف کر دو۔

فرزانہ: آپا معافی تو بھول گئی ہوتی ہے۔ جو کام قصداً کیا
 جائے اس کی معافی کیا جب تم نے ہر حربہ اختیار کر لیا، سیری بے عزتی کر

چکیں۔ مجھے سر بازار رسوا کر لیا تو معافی مانگنے لگیں۔ اس معافی سے
کیا فائدہ۔ اور پھر میں کین سا بدلہ لے رہی ہوں جو اس کی تم کو ضرورت پڑی
میرا فیصلہ تو خدا کرے گا۔

جاویدا کی اماں :- بہن فرزانہ بس میری زبان گنگ ہے میں بہ کچھ
نہیں کہہ سکتی۔ اب تم کچھ ہی سمجھو میں واقعی خطا دار ہوں۔ اسی گفتگو کے
دوران میں جاوید کی آنکھ کھل گئی۔ اور وہ آنکھیں ملتا ہوا باہر آ گیا اور
کہنے لگا۔

” اماں جی کیلے اب کوئی نیا وار کھلے گا، اب کوئی نیا وار کھلے گا۔“

اماں :- بیٹے تو میری کو کچھ سے پیدا ہوا ہے میں نے کچھ پتا نہ
پالا کہ پالا ہے اور آج تو ہی میرا چہرہ دکھاتا ہے۔ کچھ سے پیدا ہونے کے
اگر میں نے دودھ نہ بخشا تو اللہ میاں تجھے معاف نہ کرے گا۔

جاویدا :- آپ احسان سر آنکھوں پر حالانکہ آپ نے اماں جی
یہ کوئی نئی بات نہیں کی ہے۔ ہر ایک اپنی اولاد کو پالتا ہے اس کے باوجود
بھی اگر آپ کو میری جان کی ضرورت ہے تو آپ کے قدموں پر تار کر
دوں گا، مگر خدا کے لئے یہ مت بھولے کہ آپ کے اکابر نے بیٹے کے پاس
بھی ایک انسانی دل ہے۔ جس میں درد ہے اور رحم بھی۔

اماں :- بیٹا بس اب میری عقل بھی ٹھوکانے آگئی ہے چل اب گھر
چل۔ یہ گھر بھی تیرا ہے اور وہ گھر بھی۔

جاویدا :- اب تو اماں جی میں خالہ جان کی اجازت کے بغیر نہیں جا سکتا۔

فرزانہ :- نہیں جاوید میاں میری طرف سے تمہیں پوری پوری اجازت ہے۔ میں کسی ماں سے اس کی اولاد چھین کر کلہو پر زخم ڈالنا نہیں چاہتی۔ یہ تمہاری ماں ہیں اور ان کے پیروں تلے تمہاری جنت ہے تم ضرور جاؤ۔ مگر ناشتہ تیار ہے ناشتہ کر کے جانا۔

جاوید کی اماں :- ہاں ہاں فرزانہ کوئی لڑائی تھوڑی ہے جو ناشتہ بھی نہ کریں۔ مگر خیال رہتا ہے کہ تو دکھیا ہے آمدنی کوئی نہیں۔ خاطر میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھی۔

فرزانہ :- یہ تو صحیح ہے آپا مگر ابھی تو ایک آدھ زپہ کا سہارا بھی باقی ہے اور پھر میں کوئی کام بھی شروع کرتے رالی ہوں۔ سوچ رہی ہوں کہ کپڑا بیچا کر دوں۔

جاوید کی اماں :- ہاں ہاں یہ ٹھیک ہے فرزانہ لوگوں کی انگشت نمائی سے بچ جاؤ گی۔

جاوید :- (مسکرا کر) اجی لوگ تو ایک طرف رہے بس آپ کی انگلیوں سے محفوظ رہیں۔

اماں :- دیکھ جاوید تو بہت منہ کھپٹ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ ذرا سوچ سمجھ کر بولا کر۔

اسی قسم کی باتیں ہوتی رہیں سب نے سمجھ کر ناشتہ کیا اور پھر جاوید اور اس کی ماں اٹھ کر گھر چلے گئے۔ گھر خاں صاحب نے صرف اتنا کہا کہ جاوید! بہتیں معلوم ہے کہ تم اکلوتے ہو اور ہمارے پاس جو کچھ ہے۔

رہ تمہارا ہے اگر تم جان بوجھ کر اپنے ورثے پر لات مارو تو کہاں تک
مناسب ہے۔

جاوید :- ابا جی آپ کا فرمانہ تو درست ہے مگر ہزار تلبی تکلیفیں اٹھانے
مجھے درشت ملا تو کیا ملا۔ میں تو دیکھ رہا ہوں کہ میرے اکلوتے پن کا ذرا بھی
خیال نہیں رکھا جاتا۔

خاں صاحب :- یہ تمہارا خیال ہے بیٹا۔ تھوڑی دیر بعد خاں صاحب
تو چلے گئے۔ اب جاوید اور اس کی اماں رہ گئیں جاوید نے کہا :- اماں جی اب
اگر دل میں کوئی بات نہ ہو اور غصہ اتر گیا ہو تو ایک بات کہوں۔
اماں :- کہو بیٹا تم سے غصہ کس کو ہے۔

جاوید :- اماں جی میں چاہتا ہوں کہ آپ زاہدہ کو اپنی بہو...
اماں :- بس بس لڑکے زبان بند کر۔ روٹیوں کی محتاج لڑکی میری
بہو نہیں بن سکتی۔ پاگل میں تو تیرا ایسی جگہ بیاہ کر دوں گی جہاں سے بہو بننے
میں لڑی ہوئی آئے گی، اور اس قدر جہیز لائیگی کہ گھر میں رکھنے کو جگہ بھی
نہ رہے گی۔

جاوید :- اماں جی آپ پھر اسی انداز سے بات کر رہی ہیں جو
میرے دل میں نشتر بن کر چبھتی ہے۔ شادی میری ہوگی۔ میں چاہوں
پیسے والی سکروں چاہوں کھکارن سے بیاہ کر لوں۔
اماں :- اگر بیٹا تیرا ارادہ ہے تو اپنی ماں کے جنازے پر
بارات لے جانا۔

جاویدا :- اچھی اماں جی آپ ایسی باتیں نہ کیجئے اگر مجھے میری ماں ہی
 خوشیاں نہ دے سکے گی تو کون دے گا۔ میں اپنی ہر خوشی اپنی ماں کے
 توکل سے حاصل کرنا چاہتا ہوں، اچھی اماں مان جائیے۔

اماں :- میرے پانڈ میں تیرے قربان۔ تیری خوشی کے لئے
 میں جان بھی دیدوں گی، مگر تو ایسی باتیں نہ کر جس سے خاندان کی عزت
 خاک میں مل جائے

جاویدا :- اماں جی کیا خاندان کی عزت اسی بات سے قائم ہے کہ
 روپیہ سود پر چلایا جائے غریبوں کا زیور ادا کرنے پونے پیسوں میں گروی
 رکھ کر سضم کر لئے جائیں، اگر اسی کا نام خاندانی عزت ہے تو مجھے آپ
 اپنا بیٹا بھی نہ کہیں میں خود کو لادارت کہلوانے کو تیار ہوں، مگر میں سود
 خور اور ظالم والدین کی اولاد مشہور رہنے کے لئے تیار نہیں۔

اماں :- تیرے سر پر بھوت تاج رہا ہے تیری قسمت تجھے تباہی
 کی طرف لے جا رہی ہے تو بار بار سود کا نام لیکر مجھے چڑانے کی کوشش
 کر رہا ہے میں تو کیا جواب دوں اپنے ابا کو آجانے دے وہ تجھے
 جواب دیں گے۔

اسی دوران میں خان صاحب بھی گھر میں آگئے اور باتیں از سر نو
 شروع ہو گئیں خان صاحب نے بھی کسی طرح تسلیم نہ کیا کہ جاوید کی شادی
 زاہدہ سے کر دی جائے آخر جاوید نے پھر قطعی فیصلہ کر لیا کہ اگر ایسا
 نہ ہو تو میں ہمیشہ کے لئے اس گھر کو چھوڑ دوں گا۔

اس مرتبہ خاں صاحب نے بڑی خوشی سے منظور کر لیا کہ جاوید اس گھر
کو بالکل چھوڑ دے۔

جاوید وہاں سے فرزانہ کے گھر آ کر خاموش بیٹھ گیا فرزانہ نے
خاموشی کی وجہ پوچھی تو اس نے کہہ دیا کہ پھر بات بڑھ گئی اور اباجی نے
گھر میں رکھنے سے انکار کر دیا اور میں یہاں چلا آیا۔
فرزانہ نے کہا "جاوید یہ تو سہر دت کی جین ہو گئی تم نے خواہ مخواہ
اپنے دل کو پریشانیوں لگا رکھی ہیں تم ایک بات پر قائم ہو جاؤ تو والدین
کو اپنا لو کیوں کہ یہ ان کا پہلا حق ہے اور اگر ان سے کسی طرح نہ بھتی مشکل ہے
تو اس گھر کو اپنا گھر بنا لو۔"

جاوید :- بس اب میں کسی قیمت پر گھر واپس نہ جاؤں گا اور کل میں
رمضان دالی و درکان خرید کر اس پر بیٹھا کر دوں گا۔
فرزانہ :- یہ اور بھی اچھا خیال ہے مگر تم نے تو دسویں کا امتحان
دیا ہے۔ انشاء اللہ پاس بھی ہو جاؤ گے تو تم سرکاری نوکری کرنا
جاوید :- اجی خالہ جان سرکاری نوکری میں کیا ملے گا اور انچی روٹن
پھیکا پکوان والا حساب ہے مشکل سے سو روپے ملیں گے سو روپے
میں تو ایک آدمی کی گذر مشکل ہے آپ نے دیکھا نہیں ہے کہ جتنے سرکاری
ملازم ہیں ان میں سے کوئی بھی خوش حال ہے ؟ سب پر انڈیا اس طاری کر
اروڈ کا نڈاری کا تو یہ ہے کہ اگر گھر سے گرا بھی منافع ہوا تو پانچ چھ
روپے روز نہیں نہیں گئے۔

فرزانہ:- ہاں یہ تو ٹھیک ہے اچھا تو تم دوکان ہی کر لو۔

دوسرے ہی دن جاوید نے رمضان خاں والی دوکان ڈیڑھ ہزار روپے

میں خرید لی مال اس میں کھتا ہی روپے جاوید کے ایک ہزار کا مال خرید کر دوکان میں بھرو یا ار اللہ کا نام لے کر دوکان پر بیٹھ گیا۔

دوکان موقع کی کھتی چل نکلی اور جاوید کو پندرہ مہینے روپے روزانہ کی

بچت ہونے لگی وہ حمام روپیہ وغیرہ زاہدہ ہی کے پاس رکھتا تھا اور

زاہدہ ہی روزانہ اس سے حساب لیتی کھتی۔ کہ جاوید کھیا آج کتنی بکری

ہوئی اور کیا بچت ہوئی لاؤ روپے اور جاوید سارا حساب سمجھا کر روپے

زاہدہ کو دیدیتا۔

اتوار کے دن دوکان بند رہتی کھتی فیاض اور زاہدہ سہ ماہی کھتی

درپہر کا وقت تھا، فرزانہ نے کھانا لاکر دیا تو جاوید بولا۔

”خانہ جان میں ایک بات کہنا چاہتا ہوں مگر زبان پر آکر رک

جاتی ہے۔“

فرزانہ:- جاوید تمہیں تو اب تکلف سے کام نہیں لینا چاہئے

جب گھری تمہارا بے تو کہنے میں تامل کیوں ہے۔

جاوید:- کہیں آپ خفا نہ ہو جائیں۔

فرزانہ:- میں اور تم سے۔

جاوید:- اچھا جو وعدہ کیجئے کہ اگر وہ کام نہ کیا تو خفا بھی

نہ ہوں گی۔

فرزانہ کو حملوں کی نوعیت سے ایک مرتبہ تو پینے ہی آگیا مگر وہ پھر
دل کو سمجھاتے ہوئے بولی۔ "کہہ ڈالو جاوید۔"

جاوید نے نظریں جھکاتے ہوئے کہا۔ "خالہ جان زاہدہ...۔"
فرزانہ نے اطمینان کا سانس لیا۔ کیوں کہ اس کو اپنے متعلق غلط فہمی
سہو رہی تھی۔ فرزانہ نے مسکرا کر کہا۔ تمہارے لئے اولاد تو کیا دنیا کی ہر چیز
تو قربان کر سکتی ہیں۔ مگر سوال پھر وہی ہے۔
جاوید :- خالہ جان کون سا سوال۔

فرزانہ :- بس تمہارے والدین کی مرضی۔

جاوید :- خالہ جان بس والدین کا تو آپ ذکر ہی نہ کیا کریں۔ جب
میں نے تمام کام اپنے پیروں پر شروع کر دیے ہیں تو پھر کسی کی۔
اجازت کسی۔

فرزانہ :- تمہاری مرضی ہے۔ زاہدہ تمہاری ہے۔
جاوید سے پوری طرح کھانا بھی نہ کھایا گیا اور وہ پھر بولا۔ "خالہ جان
تو بس اگلا اتوار مقرر کرو دیجئے۔"

فرزانہ :- اس میں متفر کرنے کی کیا بات ہے کچھ دینے
کو تو ہے نہیں۔ جو تھوڑے بہت زیور تھے وہ بھی برابر ہو گئے بلکہ اب تو
میں اور فیاض بھی تم پر بار ہو گئے۔

جاوید :- خالہ جان اگر آپ کے زیور کچے پاس ہوتے تو کیا
آپ زاہدہ کو دیدیتیں۔

فرزانہ :- بھلا مجھے کیا لکار کھار کھے ہی تھے اسی کے لئے ۔
 جاوید کے انتہائی خوشی کے عالم میں زاہدہ کو آواز دی "زاہدہ!
 زاہدہ اٹھو تو۔"
 زاہدہ گھبرا کر اٹھ بیٹھی اور قریب آ کر کہنے لگی۔
 "کیا بات ہے؟"

جاوید :- ذرا میری امانت تو لے آؤ۔
 زاہدہ ایک دم کھسیاتی سی ہو گئی اور تذبذب میں پڑ گئی کہ کہیں ماں
 کے سامنے سارا بھانڈا نہ پھوٹ جائے۔
 جاوید نے پھر کہا "تم امی سے نہ گھراؤ۔ اور میری امانت جو میں
 نے تمہارے سپرد کی تھی لے آؤ۔"
 زاہدہ سہمی سہمی کوٹھری میں لگی اور وہ زیورات نکال کر لے آئی
 جو جاوید نے رکھوائے تھے۔ وہ زیور لے کر جاوید نے فرزانہ کو دیتے
 ہوئے کہا "لیجئے دیدیجئے اپنی بیٹی کو۔"

فرزانہ :- جاوید یہ کیا مہر ہے یہ زیور تو فروخت ہو چکے

تھے۔۔۔۔۔

جاوید :- ہاں! مگر میرے ہاتھ فروخت ہوئے تھے۔

فرزانہ :- "تمہارے ہاتھ؟"

جاوید :- ہاں اس کی قیمت میں نے ادا کی تھی اسی امانت میں سے

جو کچھ دن آپ کے پاس رہی اور جس سے اب دوکان چل رہی ہے۔

خزانہ کے دوبارہ تعجب سے پوچھا " مگر جاوید یہ تو تیار کہ روپیہ
آیا کہاں سے؟ "

" میرا ہے میرے باپ دادا کا ہے۔ "

" میں مطلب نہیں سمجھی تم صاف صاف کہو۔ "

" صاف کیا کہوں خالہ جان، ہمارے یہاں جو چوری ہوئی تھی رو
اسی خاکسار کی سعی کا مٹا رہی بس اب حیل و حجت کی ضرورت نہیں
ہے۔ یہ زیورات اپنی مٹی کو دیدیجئے۔ "

خزانہ نے عجیب نظروں سے جاوید کو دیکھا اور زاہدہ کو مسرت بھری
لگا ہوں سے دیکھتے ہوئے اور زیور دیتے ہوئی بولی۔

" لہیٹی خدا تمہیں مبارک کرے۔ "

زاہدہ ایک ان جانے ہڈے کے تخت شرم سے پانی پانی ہو
گئی اور منہ پر ہاتھ رکھ کر وہاں سے بھاگ گئی اور ہارچی خانے میں
جا کر دروازہ بند کر لیا اور شام کو جب تک جاوید باہر نہ چلا گیا اس نے
دروازہ نہ کھولا، شادی کی تیاری شروع ہو گئی سب سے پہلے عباوہ
نے اپنے ابا جی کو خط لکھا۔

پیارے ابا جی

آداب۔

آپ کے بیٹے کی شادی آنے والے اتوار مورخہ

۲۲ مئی ۱۹۵۷ء صاحب مرحوم کی دختر نیک اختر زاہدہ

پروین سے طے پا چکی ہے۔

اگر آپ کے دل میں اولاد سے ذرا بھی محبت سے
تو یقیناً یہ شادی آپ ہی کے دستِ انتظام سے انجام پائے گی
ورنہ ایک بد نصیب عیاً اپنے والدین کی شرکت کے بغیر ہی اس
فرض سے سبکدوش ہو جائے گا۔

آپ کا اکلوتا فرزند

جاوید

یہ خط جاوید کے والدین کے لئے عجیب سوہانِ روح بن گیا۔
کبھی تو وہ سوچتے کہ قطعی شرکت نہ کریں اور کبھی خیال کرتے کہ چلو اب
وہ ہمارے شرکت تو کریں لیس، جاوید کی ماں کو اختلاف کے درے پڑنے
لگے اور فالصاحب بھی شکس میں مبتلا ہو گئے، آخر یہ طے پایا کہ فالصاحب
شرکت نہیں کریں گے۔ اور اتوار کو زاہدہ کی شادی جاوید کے ساتھ ہو گئی
اتوار کو فالصاحب مع اہلیہ کے کہیں شہر سے باہر چلے گئے۔

زاہدہ کی شادی کے بعد فرزانه کے کاندھوں سے ایک بڑا بوجھ اتر
گیا مگر وہ اس خیال سے خاموش رہنے لگی کہ داماد کی کماٹی پر کیسے جئے، اسی
لئے اس نے بہتر سمجھا کہ کسی سے شادی کر لے اور فرزانه نے اپنا یہ ارادہ
محلے کی ایک دولتی والیوں کے بھی گوش گزار کر دیا تاکہ اسے کسی رشتہ کے
ملنے میں دقت نہ ہو مثل مشہور ہے کہ "زبان سے نکلی کوٹھے پر چڑھی"
تقریباً یہ بات محلے کی تمام عورتوں اور مردوں میں پھیل گئی کہ فرزانه کا شادی

کر کے کارادہ ہے جب یہ خبر قاسم حسن نے سنی تو خوشی سے اچھل پڑا۔ قاسم
 حسین کی عمر اس وقت چھبیس سال کی ہوگی وہ آج سے آٹھ سال پہلے ریاض
 کی دوکان پر ملازم تھا اور اکثر درپہر کا کھانا لینے گھر آیا کرتا تھا اس نے فرزانہ
 کو کئی مرتبہ دیکھا تھا اور اکثر ایسی حرکتیں بھی کر چکا تھا جس سے اس کی نیت
 کا اندازہ ہوتا تھا۔ بلکہ ایک دن قاسم نے کہہ دیا "کہ بی بی جی آج تو آپ
 ماشاء اللہ بڑی اچھی لگ رہی ہیں کسی کی نظر نہ لگ جائے" اور اسی دن
 فرزانہ نے ریاض الدین سے کہہ کر قاسم کو نوکری سے علیحدہ کر دیا تھا۔
 قاسم یوں تو پہلے ہی بگڑا ہوا تھا۔ ملازمت چھوٹ جانے سے اور بی ہنگ
 ہو گیا بدعاشوں میں اٹھنے بیٹھنے لگا شراب پینے لگا اور طوائف بازی
 تو اس کا ضروری شغل ہو گیا تھا۔ نام کے لئے ایک سائیکلوں کی دوکان
 کھول رکھی تھی۔ گو آمدنی تو معقول تھی مگر کبھی دل جما کر نہ بیٹھا اور نوکروں پر
 ہی اکتفا کی بہ حال قاسم نے جب سنا کہ فرزانہ شادی کرنا چاہتی ہے تو
 اس کے دل میں آٹھ سال کا پرانہ جذبہ از سر نو پیدا ہو گیا اور اس نے
 فرزانہ سے شادی کرنے کی سرتوڑ کوشش کرنی شروع کر دی :

تاسم نے اپنے ایک دوست کی بیوی نوری کو پیغام دے کر فرزانہ کے گھر بھیجا۔ اب سب سے بڑی مشکل جو تھی وہ یہ کہ اس پیغام و سلام کے سلسلے میں کس سے بات چیت کی جائے، براہ راست فرزانہ سے لعنتگو کرنا مناسب نہ تھا، زاہدہ سے تذکرہ کرنا بھی بے حجابی اور غیرت پر محمول تھا، جاوید سے بات کرنے کی نوری میں سمجھت نہ ہوئی، آخر مجبور ہو کر نوری نے فرزانہ ہی سے کہا:

نوری: "بہن فرزانہ میں ایک پیغام لے کر آئی ہوں،
فرزانہ شرمائی مگر ماحول کو مد نظر رکھتے ہوئے بولی،
"کس کا ہے؟"

نوری: "تاسم حسین کا،"
فرزانہ: "کون تاسم حسین؟"

نوری: "ارے وہی تاسم حسین ہیں جن کی بڑی سڑک پر سائیکلوں کی دوکان ہے چار چار نوکر کام کر رہے ہیں شہر میں سب سے اچھا کام

ہے۔ اور پھر وہ بچپن میں تمہارے یہاں کام بھی تو کر چکے ہیں۔
 فرزانہ سمجھ گئی اور خاموش سی ہو گئی اس کے ذہن میں قائم کی
 وہی کچھلی باتیں حکیر لگانے لگیں۔

”بی بی آج تو ماشاء اللہ بڑی اچھی لگ رہی ہو۔ کسی کی نظر نہ ہو
 جائے آپ کو۔“

یہ جملہ اس کے ذہن میں بار بار حکیرانے لگا۔ فرزانہ نے سوچا۔
 رشتہ تو اچھا ہے وہ مجھ سے پہلے سے ہی محبت کرتا ہے۔ مجھے تو
 میرے حسن کی تعریف کیا کرتا تھا، اور میں نے اسی بات پر تو اس سے
 ملازمت سے علیحدہ کر دیا تھا۔ اس کے دل میں اب تک میرے لئے
 جگہ ہے۔ مجھے لازمی اس سے شادی کر لینی چاہئے۔ ایک تو وہ مجھے چاہتا
 ہے اور دوسرے وہ میرے یہاں ملازم رہ چکا ہے تو اس بات سے دبا
 بھی رہے گا۔ اس رشتہ کو منظور کر لیں۔ اچھا ہے، نوری کے دوبار
 پر چھنے سے وہ چونک سی پڑی، اور کہنے لگی۔

”بہن قائم کو میں اچھی طرح جانتی ہوں۔ مجھے تو باقی زندگی کے
 دن گزارنے ہیں وہ کسی کے ساتھ گزر جائیں مجھے منظور ہے۔“

نوری نے قائم کو بتا دیا کہ فرزانہ کو رشتہ منظور ہے۔
 اب قائم نے فوراً شادی کی تاریخ طے کرنے کے لئے جاوید
 سے بات چیت کی۔

جاوید حیران رہ گیا کہ قائم کیا کہہ رہا ہے مگر جب اس نے تفصیل بتائی

تو جاوید کو لیتن سا آگیا۔ پھر بھی جاوید نے کہا کہ میں بغیر انی پاس سے گفتگو کے کچھ نہیں کہہ سکتا۔

جاوید گھرا یا تو اس نے پہلے زاہدہ سے کہا کہ تمہاری والدہ نے تاسم حسین سے شادی کرنے کا ارادہ کر لیا ہے مگر وہ تو زمانے بھر کا آوارہ ہے اس کی زندگی کے آدھے دن تو جیل میں کٹتے ہیں کتنی ہی مرتبہ نشے میں بے ہوش روکانوں کے محنتیں اور نالیوں پر پڑا ہوا دیکھا گیا ہے۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ حالہ کو شادی کی کیا ضرورت ہے بھلا میرے پیسوں کو غیر کیوں سمجھتی ہیں۔

زاہدہ بھی یہ سن کر حیران رہ گئی۔ اور کہنے لگی،

”مجھے تو کچھ خبر نہیں۔ امی جان کو واقعی ایسے آدمی سے شادی نہیں کرنی چاہئے۔ اصل میں وہ اس لئے پریشان ہیں کہ داماد کے پیسے پر کس طرح زندگی گزاریں“

جاوید نے بڑی سمجھت کی اور فرزانہ کے پاس پہنچا اور کہا ”حالہ جان آج مجھے تاسم حسین ملے تھے“

فرزانہ کو پسینہ سا آگیا۔ پھر وہ بولی ”کیا کہتے تھے“
شادی کی تاریخ طے کرنے کو کہہ رہے تھے مگر میں نے کہہ دیا کہ بغیر پوچھے کچھ نہیں کہہ سکتا۔

فرزانہ نے مزہ دوسری طرف کر لیا اور کہنے لگی ”تم ان سے خود جو تاریخ مناسب سمجھو طے کر لو“

مگر خلا جان کیا مجھے کچھ پوچھنے کی اجازت ہے۔“

ہاں ہاں کہو۔ مگر تم شاید یہ ہی کہو گے کہ تو یہ شادی کیوں کر رہی ہے۔ تو بڑھاپے میں کیوں پاگل ہو گئی ہے تیرا دامان کیوں خراب ہو گیا ہے۔ ”سے گستاخی تو نہیں کر سکتا مگر اتنا ضرور پوچھوں گا کہ آپ شادی کرنے پر اس قدر کیوں آمادہ ہیں۔“

جاوید میاں اب تم سے میرا رشتہ المیہ بندہ گیا ہے کہ ساری عمر نظریں نہیں اٹھا سکتی۔ تمہارا یہ احسان ہی کس قدر بڑا ہے گا کہ تم میری زاہدہ کو خوش رکھو۔ میں کس طرح یہ برداشت کر لوں کہ فیاض کا اور میرا خرچ بھی تمہارے کندھوں پر پڑے۔ میں خود ہی فیاض کی اور اپنی کفالت کرنا چاہتی ہوں۔“

جاوید نے بڑی متانت سے اور نرم زور انداز میں کہا۔

”خلاف جان آپ نے ذرا سی بات کے لئے ایک بڑی قیامت اپنے ذمہ لے رہی ہیں آخر دنیا میں بے چاری دلا وارث سانس کا داماد کے گھر رہنا اور اس کے ذمہ سے کھانا کہاں کا گناہ ہے۔ اگر آپ صاحب حیثیت ہوتیں اور پھر میرے ہاں سے کھاتیں تو ایک بات بھی تھی۔ اگر دنیا داماد کے گھر کو سانس کے لئے غیر سمجھنی ہے۔ اور اس کے ساتھ زندگی گزارنا مناسب قرار دیتی ہے تو یہ دنیا پاگل ہے مجھے دنیا کے اس اصول سے نفرت ہی نہیں بلکہ بغاوت ہے۔ میں کبھی یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ آپ ذرا سی بات کے لئے پورے

خاندان کو خطرے میں ڈال دیں۔ تاہم حسین کے متعلق اتنا آپ نہیں جانتی جتنا کہ میں جانتا ہوں۔ وہ شہر کا سب سے زیادہ ادب دار ادارہ، شرابی اور زانی ہے۔ کیا آپ ان سب باتوں کو جانتے ہوئے بھی اپنے آپ کو، اپنے فیاض کو اور اپنی مٹی کو ایک نئی مصیبت میں ڈال دینے کو تیار ہیں۔

فرزانہ :- تمہارا یہ کہنا بالکل درست ہے مگر مجھے اپنے آپ پر پورا پورا اعتماد ہے کہ میں اسے راہِ راست پر لے آؤں گی۔ جو آج شہر کا مشہور ادارہ ہے۔ وہ کل نیک گریہتی بھی بن سکتا ہے۔ جاوید :- میں آپ کے سامنے اور کیا کہہ سکتا ہوں۔ اگر آپ نے تمہیں ہی کر لیا ہے تو میں آپ کا ارادہ نہیں بدل سکتا۔ میرا کام آنے والے خطرہ سے آگاہ کر دینا تھا۔

فرزانہ :- میں خود بھی اس کو محسوس کرتی ہوں۔ لیکن جس وجہ سے میں نے شادی کے لئے رضا مندی کا اظہار کیا ہے۔ تم اسے نہیں سمجھ سکتے اور نہ میں سمجھانا چاہتی ہوں۔

جاوید :- خیر تو آپ جانیں۔

فرزانہ :- تم تاریخ طے کر لو اور جلد ہی کر لو۔

جاوید وہاں سے اٹھ کر سیدھا زاہدہ کے پاس پہنچا اور نساری گفتگو سنائی۔

زاہدہ بھی عجیب شکل میں تھی وہ سوچتی کہ اگر احمی کو شادی کرنے

سے منع کر دوں تو شاید جاوید کو برا معلوم ہو کہ خواہ مخواہ میرا خرچ بڑھانے میں مددگرمی سے اور اگر اس شادی کی مخالفت نہ کروں تو خدا جانے کل کوامی پر کیا کیا شکنجے پڑیں، بہر حال ان سب دوسروں کے باوجود شادی کی تاریخ مقرر ہوگئی اور چوتھے روز شادی ہوگئی، تاسم حسین خوش تھا کہ اس نے بچپن کی بات کا بدلہ لے لیا۔

شب وصل ہی فرزانہ پر جوگذری اس سے آئندہ کا بہ آسانی اندازہ کیا جا سکتا ہے۔ نکاح کے بعد جب فرزانہ تاسم کے گھر پہنچی تو وہاں صرف نوری موجود تھی۔ نوری نے فرزانہ کو ایک کمرے میں بٹھا دیا اور خود اجازت لے کر چلی گئی۔

تھوڑی دیر بعد تاسم شراب کے نشہ میں چورا اور ہاتھ میں شراب کی بوتل اور گلاس لئے کمرے کے اندر داخل ہوا، فرزانہ جھکی ہوئی بیٹھی تھی۔

تاسم کڑک کر بولا۔

”الو کی پٹھی ایسی دلہن بنی بیٹھی ہے۔ جیسے تیرہ برس کی کنواری ہو۔ کھڑی ہوا دم میں شراب پلا، ان سوکھے ہوئے پانچوں سے جن کا رہس ریاض الدین پی کر بر میں سو گیا، ہم سے یہ خشک آنکھیں ملاجن کی شوقی اورستی ریاض نے ختم کر دی ہے اٹھ کھڑی ہو۔“

فرزانہ کا دل دھڑکنے لگا، وہ اٹھی، شوہر کو سلام کیا، اور بوتل

ہاتھ میں لیتے ہوئے بولی۔

”آپ اتنی شراب نہ پیا کریں،“

یہ کہنا تھا کہ تاسم بگڑ گیا اور بولا۔

”حرامزادی ہمیں نصیحت کرتی ہے۔ تو مولوی ہے یا مولینا، آخر کیا ہے۔ تو ہماری غلام ہے، یا ہم تیرے۔ یاد رکھو اگر گز بھری زبان ہر اچھی چلائی تو کاٹ کر چھڑکڑے کر دوں گا، آج ہمیں سلام کرتی ہے کل کی بات بھول گئی جب کہا کرتی تھی کہ کھانا لینے آیا کرو تو ہم کو سلام کیا کرو۔ ہوں، نواب زادی یہ بھول گئی کہ کل تو بھی سلام کرنے کے لئے مجبور ہو سکتی ہے۔“

فرزانہ کیا بول سکتی تھی۔ خاموش رہی۔

تاسم پھر بولا۔

”بڑی بیہوشی سے بات کر دو۔ مردے سے شادی کرنی ہوتی تو

ہم قبرستان جاتے۔ کیا منہ میں زبان نہیں ہے۔“

فرزانہ نے تھوڑی بہت بات شروع کی تو دم سرجھلے پر برستا

اور گر جتا رہا، غرض اسی قیامت میں شب وصل گزری۔

دوسرے دن صبح کو جب فرزانہ نے گھر پر ایک نظر ڈالی۔ تو

دباں نہ برتن تھے نہ گھر کا کوئی سامان۔ صرف ایک چار پانی تھی اور

ایک لٹا جو ٹوٹے ہوئے میٹل گھڑے کے قریب رکھا ہوا تھا۔ ابھی

تاسم سو رہا تھا اور فرزانہ اس کے اٹھنے کی منتظر تھی، جب وہ سو کر

اٹھا تو فرزانہ نے کہا۔

” آپ کھانا یہاں نہیں پکواتے“

تاسم بیلا

” ہوں۔ تجھے اتے ہی روٹی کی فکر ہوئی۔ مگر میری جان یہاں تو خانہ بدوش زندگی ہے کبھی مشٹری بائی کے کمرے پہ کھانا کھا لیا اور کبھی زہرہ بائی کے کمرے پر۔ یہ گھر تو صرف اس لئے ہے کہ تجھے جیسی آئیں اور پھڑ پھڑا کر دم توڑ دیں۔ اس گھر میں تین لڑکیاں کچھ سے پہلے دم توڑ چکی ہیں اور اب چوتھی تو ہے مگر تیرا کیا ہے۔ آخری عمر ہے۔ زیادہ تکلیف اٹھانی نہ پڑے گی، اور جلد ہی خلاصی ہو جائیگی۔ فرزانہ شوہر کے منہ دھونے کے لئے پانی لینے بڑھی تو گھڑا خانی

تھا وہ کھیر بولی۔

” یہاں تو پانی کبھی نہیں سے۔ آپ منہ کیسے دھوئیں گے۔“

اری لگی شیروں کے منہ ہی کب دھلتے ہیں اور اگر تجھے پانی کی ضرورت ہو تو سڑک کے نلکے سے پانی بھر لایا کر۔ اور کھانے کے لئے ”اپن“ کے پاس تو کچھ ہے نہیں اب تیری مرضی ہے چاہے یہاں رہ چاہے واپس چلی جا۔ ہاں کبھی کبھی آنے کی اجازت ہے۔“

فرزانہ کے آنسو پھوٹ پڑے اور تاسم کے پیروں پر گرتے ہوئے کہنے لگی۔

” آخر مجھے کس جرم کی سزا دینا چاہتے ہو میں نے تو شادی اس لئے کی تھی کہ میں سمجھتی تھی تمہیں مجھ سے محبت ہے مگر۔۔۔۔۔“

مگر کیا، میں نے کب تجھ سے آنکھ ٹکایا تھا، کس دن محبت کا خط لکھا تھا، خواہ مخواہ چڑیل سر ہونے جاتی ہے۔ میں نے تو شادی صرف اس بات کا بدلہ لینے کے لئے کی تھی جب میں نے تیرے حسن کی تعریف کی تھی اور تو نے مجھے نوکری سے علیحدہ کر دیا تھا تو یہ سمجھتی تھی کہ مجھے روٹی ہی نہ ملے گی۔ میں بھوکا مر جاؤں گا، مگر تیرا یہ خیال غلط نکلا آج تو میرے رحم و کرم پر ہے مگر یاد رکھ کہ میں نے رحم و کرم کا لفظ ہی سنا ہے اس کے معنی پر کبھی غور نہیں کیا۔ اب آخری فیصلہ یہ ہے کہ تجھے ایک ہفتہ تک صبح کی چائے اور دونوں وقت کا کھانا ہوٹل سے آجا یا کرے گا۔ اور ایک ہفتہ بعد تیری چٹھی ہے، چائے و اما د کے گھر سنا چاہے یہاں سنا، مگر یہاں کھانے والے کا کوئی انتظام نہ ہوگا یہ کبھی تیرے ساتھ رعایت ہے ورنہ اس گھر سے کوئی زندہ نہیں گیا سب کے جنازے نکلے ہیں۔

فرزانہ کے آنسو تابو میں نہ تھے۔ وہ صرف رو رہی تھی۔ کچھ کہنا نہ چاہتی تھی۔ کیوں کہ تاسم کا طرز عمل ایسا تھا جس سے یہ بات ظاہر ہو چکی تھی کہ کوئی بات اس پر اثر نہ کرے گی۔

تاسم نے چلتے ہوئے کہا۔

”اگر رات کو میرے آنے پر بکھی تو روٹی ہوئی ملی تو تیری دونوں آنکھیں پھوڑوں گا، میں جس وقت آؤں تجھے ہنتا ہوا پاؤں“

تاسم کے جانے کے بعد زاہدہ اور فیاض آئے تو دیکھا کہ امی کی

آنکھیں رونے کی وجہ سے سوجی ہوئی ہیں۔

جاوید نے پہلی ہی نظر میں بھانپ لیا کہ ضرور معاملات خراب ہیں
مگر شرم و مصلحت کے تحت کچھ پوچھ نہ سکا۔

فرزانہ نے بھی جب بچوں کو دیکھا تو اس کا کلیجہ کھٹنے لگا۔ مگر بڑی
مشکل سے آنسو پیئے۔ دو تین گھنٹے بعد یہ لوگ چلے گئے اور فرزانہ
پھر پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی۔

وہ روتی رہی اور اس کے اشکوں کا سیلاب نہ رک سکا۔ رات
تاکم آیا تو فرزانہ کو بہ مجبوری تبسم سے استقبال کرنا پڑا۔ وہ آج بھی اسی
طرح مدہوش تھا اور سفاکانہ طرز عمل کا فرما رہا۔ ابھی پانچ ہی روز
گزرے تھے کہ تاکم نے الٹی میٹم دیتے ہوئے کہا۔

”پرسوں یہاں ایک اور کبوتری آنے والی ہے لہذا تم اپنا بوریا
بستر کل تک ضرور گول کرو۔“

فرزانہ پانچویں دن اپنے گھر واپس آگئی۔ فرزانہ نے تاکم کی بے
توجہی کا تذکرہ کسی نہ کسی طرح جاوید سے کر ہی دیا اور یہ بھی کہا کہ اگر طلاق
مل جائے تو میں ایک عذاب سے بچ جاؤں۔

جاوید کو یہ سن کر بہت تکلیف ہوئی اور وہ تاکم کے پاس پہنچا
اور اس سے کہا کہ طلاق دیدے۔

تاکم نے جواب دیا،

”برخوردار کیسی بچوں کی سی باتیں کرتے ہو۔ طلاق دینا کوئی شرفیو

کا کام تھوڑا ہی ہے۔ یہاں تو آج تک کسی کو طلاق نہیں دی گئی اور نہ آئندہ
 دینے کا ارادہ ہی ہے۔ یہ بھی کیا کم ہے کہ میں نے واپس جانے کی
 اجازت دے دی۔ ورنہ میں چاہتا تو کمرے میں ہی مقید رکھتا
 نہ کسی سے ملنے دیتا اور نہ اس کی آواز کوئی سن سکتا۔“

جادو نے جب دیکھا کہ یہ طلاق دینا نہیں چاہتا اور محض -
 پریشان کرنا چاہتا ہے تو اس نے عدالتی کارروائی کی دھمکی دی۔
 تاہم یہ سنکر ہنسنا اور کہنے لگا۔

”کھیا جادو جب تم عدالت اور کچہری کے لئے تیار ہو تو ایسا کیوں
 نہیں کرتے کہ ایک ہزار روپیہ مجھے دوا اور طلاق حاصل کر لو۔
 جادو اب اس کا مفہوم سمجھ چکا تھا۔ وہ خاموشی سے گھر چلا
 آیا۔ اس نے زاہدہ کو ساری باتوں سے آگاہ کیا۔

زاہدہ بیچاری رونے لگی اور کہنے لگی،

”کچھ بھی ہو آپ امی جان کو اس مصیبت سے نجات دلا دیں
 میں آپ کی منت کرتی ہوں۔“

جادو نے فرزانہ سے کچھ نہ کہا اور چپکے سے ایک ہزار روپیہ
 کا انتظام کر کے تاکم کے پاس پہنچا۔

تاکم کو وہ کچہری لے گیا۔ سرکاری کاغذ پر طلاق لکھائی اور ایک
 ہزار روپیہ اس کے حوالے کیا۔ گھر پہنچ کر اس نے طلاق نامہ فرزانہ
 کے سامنے رکھ دیا اور فرزانہ زار و قطار رونے لگی۔ اس کی ہانپتی بندھ

گئی۔ جاوید کی تسلیوں سے وہ کچھ ہوش میں آئی اور انسو پینے کی کوشش کرنے لگی۔

اب فرزانہ نے اپنے دل سے شادی کا ارادہ تو تقریباً ترک کر دیا مگر وہ اس فکر میں ضرور رہی کہ کوئی ایسا کام شریعہ کے جس سے اس کے گزارے کا انتظام ہو جائے۔

فرزانہ کے پاس کوئی معقول رقم بھی نہ تھی۔ جس سے وہ کوئی کام شروع کر سکتی اور..... اگر وہ جاوید سے رقم لیتی تو کس منہ سے ؟
 داماد کا احسان پہلے ہی کیا کم تھا۔

بہر حال یہ ضرور ہو تھا کہ جاوید اس قابل ہو گیا تھا کہ وہ فرزانہ کو ہر قسم کی مرد و دے سکے، مگر جاوید کہتا تھا کہ نہ کسی کام کے کرنے کی ضرورت ہے اور نہ پریشانی کی۔ بلکہ تمام گھر کی ذمہ داری میرے اوپر ہے جسے میں خوشی سے برداشت کر دوں گا۔

زانہ نے بھی اپنی ماں کو سمجھایا کہ وہ اپنے دل سے یہ خیال نکال دے اور جاوید کے احسان کو احسان نہ سمجھیں، فرزانہ خاموش ہو گئی۔
 ادھر جاوید کے والد اور والدہ ہر وقت پریشان رہتے تھے۔ ان کے گھر کا چراغ دوسری بزم کی زینت بن چکا تھا۔ کچھ تو خان صاحب کی سختی اور کچھ ان کی بیگم کی بدمزاجی نے جاوید کو گھر سے بدظن کر دیا تھا۔ ورنہ اگر عقل سے کام لیا جاتا تو جاوید ان کے ہاتھوں سے نہ

جاتا۔ بہر حال یہ غم جاوید کی ماں کو گھن کی طرح لگا اور وہ مسلسل بیمار رہ کر
اللہ کو پیاری ہو گئیں۔

جاوید کو دوکان پر خبر ملی کہ اس کی والدہ کا انتقال ہو گیا ہے۔ وہ بیاب
ہو کر اپنے گھر بھاگا تو دیکھا کہ خاں صاحب لاش کے پاس بیٹھے بے
تخاشہ رو رہے ہیں۔ اور اس کی والدہ دنیا کے تمام تھکڑوں سے
وست بردار ہو کر بے حس و حرکت پڑی تھی۔

جاوید کی ہچکچی بندھ گئی اور وہ خان صاحب سے لپٹ کر رونے لگا۔
بار بار اپنی ماں کا منہ کھول کر دیکھتا۔ اور دھاڑیں مار کر روتا۔ مگر اس
کی ماں اب ان سب باتوں سے بے نیاز ہو چکی تھی۔ جب سب رو
وھو چکے اور دلوں کا غبار آسنوں میں بہ گیا۔ تو نہیلا دھلا کر اس کو دفنانے
چلے۔۔۔۔۔

زاہدہ اور فرزانہ بھی آگئی تھیں اور گھر کے کام میں نمایاں دوسری
رہی تھیں۔ دفنا کر لوٹ کر آئے تو خان صاحب نے کہا،

”جاوید اب تیرے سوا اس بد نصیب کا کوئی مونس نہیں ہے
زاہدہ میری بہو ہے، یہ گھر اس کا ہے، اور یہ اب یہیں رہے گی۔
فرزانہ اور فیاض بھی یہیں رہیں گے۔ اس مکان کو خالی کر دو اور سامان
یہیں لے آؤ۔ دو تین روز بعد سب لوگ خان صاحب کے پاس آ گئے۔
اور گھر کی چہل پہل میں خان صاحب بہت جلد اپنا غم بھول گئے۔
گھر کا تقریباً تمام کھانے پکانے کا کام فرزانہ کرتی تھی۔ فرزانہ بہت

خوش تھی کہ جاوید اپنے گھر آگیا۔ اور شاید یہی وجہ تھی کہ اس کے چہرے پر جو افسردگی تاسم حسین نے چھوڑی تھی، وہ اب نیم مسکراہٹوں میں تبدیل ہو چکی تھی۔

خان صاحب کے دل میں فرزانہ روز بروز گھر کرتی جا رہی تھی۔ اور دونوں کو تخلصیہ میں بات چیت کرنے کے مواقع بھی مل رہے تھے۔ خان صاحب کے بعض اوقات مذاقہ جملے فرزانہ کو کچھ سوچنے پر مجبور کر دیتے۔ مگر وہ مصلحتاً ان باتوں پر غور نہ کرتی۔ مگر ایک دن خان صاحب نے فرزانہ سے کہہ ہی دیا۔

”کب تک زندگی کے دن یوں گزار دو گی فرزانہ، ایک گھر میں سب ایک ہو جائیں تو اچھا ہے۔“

فرزانہ کو یقین سانسہ آیا، خان صاحب نے کئی مرتبہ اپنی بات کا جواب پایا اور فرزانہ بھی خان صاحب سے بے تکلف ہو گئی، مگر اب وقت یہ تھی کہ وہ آپس میں ایک کس طرح ہوں، نہ تو فرزانہ اپنی بیٹی سے یہ بات کہہ سکتی تھی اور نہ خان صاحب جاوید سے اظہار کر سکتے تھے۔

دونوں پریشیاں تھے، کہ کیا کریں اور بے چین بھی کہ کسی طرح ایک ہو جائیں آخر خان صاحب نے اپنے ایک پرانے دوست ہاشم کو اس ڈرامہ کا ہیرا بنایا، اور ہاشم نے جاوید سے بات چیت شروع کی اور کہا،

”بھئی میں تو تمہارے والد کو مجبور کر رہا ہوں کہ تمہاری ساس سے

لکاح کر لیں۔ ان کا بھی گھلا باد ہو جائے گا۔“

جاوید نے جواب دیا۔

”باشم چچا کھلا آپ کسی باتیں کرتے ہیں۔ اگر اباجی تیار بھی ہو جائیں تو کیا ضروری ہے کہ ہماری ساس بھی رضا مندر ہو جائیں۔ کیوں کہ کھنڈ پچھلی مرتبہ ایسا تلخ تجربہ ہوا ہے کہ وہ شاید ہی لکاح کی جرات کر سکیں۔“

باشم پھر کہنے لگا۔

”میاں برخوردار کہاں کی مثال کہاں دیتے ہو، کیا تمہیں اپنے آبا سے امید ہے کہ وہ قائم حسین کی حرکت کریں گے؟“

جاوید کو اس دلیل پر خاموش ہو جانا پڑا۔ اب مسئلہ یہ تھا کہ یہ معاملہ کس طرح طے پائے، باشم نے اپنی بیوی کے ذریعہ سب معاملات طے کر دیئے اور فرزانہ کا جاوید کے آبا سے لکاح ہو گیا۔

دونوں بہت خوش نظر آتے تھے۔ جاوید اور زاہدہ بھی جس قدر خوش ہوتے کم تھا سارا گھر ایک ہو چکا تھا۔ اب فرزانہ کو اپنے فیاض کی فکر تھی اور نہ داماد کے احسانات کا خیال تھا۔ زندگی بڑے مزے سے گزر رہی تھی مگر ابھی پورا سال بھی نہ گذرا تھا کہ شہر میں ہضیہ کی وبا پھیلی اور خانصاحب اس کا نشانہ ہو گئے۔ خانصاحب کے انتقال سے سارے گھر کو صدمہ ہوا مگر ایک چیز فساد کی وجہ بھی بن گئی تھی اور وہ چیز خانصاحب کی دولت تھی، دولت کی تقسیم کا مسئلہ بڑا۔ پڑھا تھا، فرزانہ کا خیال تھا کہ خانصاحب کی دولت کے چار حصے کئے جائیں تین حصوں میں وہ خود، فیاض اور زاہدہ مقدر ہوں، اور چوتھا حصہ جاوید کا ہو۔

مگر جاوید یہ کہتا تھا کہ ایک فرزانہ کو دیا جائے اور تین حصے اسے دیئے جائیں
 پس اس قدر بیٹھ رہا کہ ہوتا مگر ادھر ادھر کے مردوں اور عورتوں نے فرزانہ
 اور جاوید کو بھڑکا نا شروع کیا، عورتیں فرزانہ سے کہتیں کہ اگر تم حصوں میں رعایت
 سے کام لو گی تو کل کو پھر داماد کی کمائی پر زندگی گزارنی پڑے گی اور ہو سکتا ہے کہ
 داماد کی نظریں یہ سوجھ کر بدل جائیں کہ اس نے اپنا حصہ تو ختم کر دیا ہے اور اب میرے
 پیسے پر دانت لگائے بیٹھی ہے ادھر جاوید کے دوست یہ کہتے کہ بچھنا دیتیں
 شاویاں کر چکی ہے اگر تم نے اپنا سمجھ کر تین حصے دیدیئے تو کل کو وہ کسی اور
 سے نکاح کر لیگی اور تم لو کے الوداع چاہئے۔

ان معاملات نے اس قدر چھپدگی اختیار کی کہ جاوید اور فرزانہ کی اچھی
 خاصی چلی پڑی زاہدہ بیچاری بالکل خاموش تھی کہیں کہ دونوں اس کے لئے
 برابر تھے۔ خدا کی شان ہے کہ کل تو جاوید نے اپنے باپ کا روپیہ چرچا کر فرزانہ
 کے سپرد کیا۔ ایک ہزار روپیہ دیکر تاکم حسین سے رہائی دلوادی مگر آج
 وہ ایک ایک پیسے کی تقسیم میں اس قدر سخت رویہ اختیار کرنے پر مجبور ہو
 گیا تھا، کل تک فرزانہ بھی سب کچھ داماد پر نثار کرنے کو تیار تھی مگر آج وہ بھی
 اپنے حق کو حاصل کرنے کے لئے پوری طرح کلبستہ تھی جب معاملہ کسی طرح
 نہ سلجھا اور چھپدگی اور کبھی بڑھ گئی تو مجبوراً محلے والوں نے فیصلہ کر دیا اور
 دونوں کو آدھے آدھے کا حصہ دار مقرر کر کے روپے کی تقسیم کر دی گئی،
 روپے کی تقسیم کے بعد فوراً فرزانہ اپنے مکان میں واپس چلی گئی اور
 جاوید اور زاہدہ اکیلے رہ گئے زاہدہ کو بہت رنج ہوا کہ چھ خاصے تعلقات

روپیہ کی وجہ سے خراب ہو گئے۔

اب جاوید فرزانہ کے پاس کبھی نہ جاتا اور نہ فرزانہ آتی۔ بلکہ زاہدہ ہی ماں سے مل آیا کرتی تھی۔ فرزانہ نے اس روپیہ سے سائیکل رکشا میں خریدیں ایک منشی نوکر رکھ لیا اور کام چلنے لگا۔ اچھی خاصی آمدنی ہونے لگی بے نگرانی اور خوش حالی نے فرزانہ کے دل میں پھر گدگدیاں شروع کر دیں۔ وہ اب شادی کے لئے تیار تو نہ تھی۔ مگر ان گدگدیوں کے ازالہ کی بھی فکر میں تھی۔

فرزانہ کا منشی ایک نو علم لڑکا تھا جس نے آٹھویں جماعت سے پڑھنا چھوڑ دیا تھا۔ فرزانہ نے اپنے منشی منیر پر زیادہ شفقت شروع کر دی اور اس شفقت کا نتیجہ انتہائی محبت میں نکلا۔ فرزانہ منیر کے بغیر ایک منٹ نہ گزار سکتی تھی۔ اب منیر صرف منشی نہ تھا بلکہ مالک بھی جتنی آمدنی چاہتا خرچ کرتا۔ منیر کی شراب کی بھی عادت تھی اور اب تو پینے کے اچھے مواقع فراہم ہو گئے تھے۔ منیر مستقل طور سے فرزانہ کے گھر رہنے لگارات کو بوتل لاکر خرو پیتا اور فرزانہ کو پلاتا۔ پہلے پہل جب فرزانہ نے منع کیا تو اس نے چلے جانے کی دھکی دی جسے فرزانہ برداشت نہ کر سکتی تھی اور جب اس نے پہلے دن شراب پی تو ایسا محسوس کیا جیسے اس کی نوٹھری والیں لوٹ آئی ہے پھر تو وہ ہر روز پینے لگی۔

منیر کی جرات بڑھ چکی تھی اور وہ زاہدہ کو بھی تلچائی ہوتی نظروں سے دیکھتا تھا اور اکثر چھیڑنے کی بھی جرات کی تھی مگر زاہدہ اسے طرح دیتی رہی۔ ابھی جاوید کو فرزانہ کی ان حرکتوں کا علم نہ تھا اگر علم ہو جاتا

تو وہ کبھی زاہدہ کو ماں سے ملنے کی اجازت نہ دیتا۔
 ایک دن دوپہر کو فرزانہ منیر کو گھر چھوڑ گئی اور خود اپنی ایک کشتا
 کے سلسلے میں کچری چلی گئی اتفاق سے زاہدہ آگئی۔ منیر اکیلا تھا کیوں کہ
 فیاض بھی اسکول گیا ہوا تھا منیر پر شیطان سوار تھا اور اس نے بغیر سوچے
 سمجھے دست درازی شروع کر دی اور بہت دیر تک پریشان کرتا رہا آخر
 فیاض نے دستک دی تو زاہدہ کی جان میں جان آئی اور منیر کو بھجوری
 دروازہ کھولنا پڑا۔

زاہدہ سوچ رہی تھی کہ منیر کس قدر بد معاش اور پاجبی ہے نہ جانے
 اسے امی نے کیوں گھر میں رکھا ہے وہ عجیب الجھن میں تھی کہ شکایت کرے
 یا نہ کرے اور کرے بھی تو کس سے کرے اگر وہ اپنے شہر سے شکایت کرتی
 ہے تو جھگڑا اور طول پکڑے گا اور زاہدہ کا آنا جاتا بند ہو جائے گا اور اگر وہ
 امی سے شکایت کرے تو انہیں یقین نہیں آئے گا اور منیر کی سمجھتی بڑھ
 جائیگی بہر حال اس نے خاندانی بہتر سمجھی مگر یہ بھی عہد کر لیا کہ اگر فرزانہ
 کسی دن گھر نہ ہو تو وہ واپس آجائے گی۔

فرزانہ کی یہ عیاشی کب تک پر وہ راز میں رہتی ہوتے ہوتے لوگوں
 کو خبر ہونے لگی اور محلے والوں نے مل کر فرزانہ سے محلہ خالی کرنے کا ارادہ کر لیا
 اور ایک دن مجبوراً فرزانہ کو گھر خالی کر کے شہر سے باہر ایک مکان میں پناہ
 یعنی پڑی منیر بدستور ساتھ تھا۔ فیاض تعلیم کی وجہ سے اپنی بہن زاہدہ
 کے پاس چلا گیا اور فرزانہ اکیلی منیر کے ساتھ تہا مکان میں رہنے لگی۔

یہ خبر جاوید کو ملی اور اسے بہت رنج ہوا۔ اس نے زاہدہ سے کہا کہ تم اب اپنی اماں سے ملنے اور وہاں جانے میں احتیاط برتنا۔ میں بہتیں ان سے ملنے کو بند نہیں کر سکتا۔ بلکہ صرف تمہاری وجہ سے کہتا ہوں کہ تم بھی بدنام ہو جاؤ گی۔ زاہدہ نے بھی احتیاط برتنے کا وعدہ کیا اور بات آئی گئی ہو گئی۔

چند ماہ بعد فرزانہ کی تمام پونجی ختم ہو گئی شراب نے اسے مدقوق کر دیا تھا۔ اسے حرارت رہنے لگی تھی۔ مگر نینر کی محبت اسی طرح دل میں موجود تھی اب نینر نے فرزانہ سے صاف صاف کہہ دیا۔

”جب پیسہ نہیں ہے تو خرچ کہاں سے چلیگا۔ میں تو اب جانا ہوں کہیں کام ڈھونڈوں گا۔“

مگر فرزانہ اسے چھوڑنے کے لئے بالکل تیار نہ تھی اس لئے مجبور ہو کر وہ پیشہ کرانے پر رضامند ہو گئی۔ اب فرزانہ باقاعدہ عصمت فروشی پر اترا آئی تھی۔

مینر گا ہک لانا اور اسی طرح خرچہ چیتا اب زاہدہ کو بالکل ہی ناں سے ملنے کی ممانعت تھی۔ کیوں کہ فرزانہ کی عصمت فروشی کے چرچے سارے شہر کے بچوں اور بڑوں کی زبان پر تھے۔ فرزانہ کی صحت گرتی گئی اور آخر وہ لاچار ہو گئی۔ اور چار پائی سے لگ گئی۔

مینر نے اسے ہسپتال میں داخل کر کے سبکدوشی حاصل کر لی اور چار پانچ روز بعد کسی کے ذریعہ جاوید کو اطلاع کرا دی۔ کہ فرزانہ موت وحیات کی کشمکش میں پڑی ہے اور نلاں ہسپتال میں ہے۔

جاوید کی آنکھوں سے آنسو بہہ نکلے وہ سوچ رہا تھا کہ فرشتہ صفت فرزانہ

نے دنیا کی کس قدر کٹھوکریں کھائیں اور کس منزل تک پہنچ گئی اس کے فوراً
دکان بند کی اور گھر آیا فیاض اور زاہدہ کو ساتھ لے کر ہسپتال پہنچا۔ بستر سے
کا نمبر معلوم کیا اور وہاں پہنچے تو دیکھا کہ فرزانہ ایک پلنگ پر بے حس و حرکت
بیٹی تھی۔ بخار شدید تھا اور اس کے ہونٹ تھک رہے تھے۔

زاہدہ اور فیاض اپنی امی سے لپٹ گئے اور چیخیں مار مار کر رونے لگے،
تمام ہسپتال چیخوں سے گونج اٹھا مگر فرزانہ کو اتنا بھی ہوش نہ تھا کہ وہ اپنے
جگر پاروں کو اپنے کلیجے سے لگا کر تسلی دے سکتی، جاوید کے بھی آنسو بہہ
رہے تھے۔

جاوید کی نظر میں اس وقت فرزانہ کا کوئی گناہ نہ تھا بلکہ ہر دی کا جذبہ
جوش مار رہا تھا، جاوید نے ہسپتال والوں سے اجازت لی اور فرزانہ
کو اپنے گھر لے آیا۔

فرزانہ کو گھر لاکر جاوید نے تیمارداری اور علاج میں کوئی دقیقہ اٹھا
نہ رکھا، ڈاکٹروں نے بتایا کہ مریضہ ٹی بی کی آخری مندرجہ طے کر رہی ہے۔
علاج کی بجائے دعاؤں کی ضرورت ہے زاہدہ اور فیاض اس فکر میں تھے
کہ کسی طرح ماں کو ہوش آجائے تو دو چار باتیں کر لیں مگر حالت دن بدن بگڑتی
ہی گئی، آخر چوتھے روز فرزانہ نے ذرا آنکھیں کھولیں۔ سارا گھر اس پر
جھک گیا، مگر فرزانہ نے کسی کی طرف بھی محبت سے نہ دیکھا، بلکہ انتہائی

نحیف آوازیں پوچھا

”مینیر کہاں ہے۔ اسے بلاؤ“

جادید نے فرزانہ کی آخری خواہش پوری کرنے کے لئے منیر کی تلاش
کی اور اسے گھر لے آیا۔ فرزانہ آنکھیں بند کئے لیٹی تھی۔ جادید نے شانہ
پلاتے ہوئے کہا۔

”خالہ منیر آگیا۔“

فرزانہ نے آنکھیں کھول دیں اور اپنے مگر زور ہاتھ اس کی طرف
بڑھا دئے مگر وہ منیر کو اپنے ہاتھوں کی گرفت میں لے کر گلے نہ لگا سکی
اس کے ہاتھ نیچے گر گئے۔ اور روحِ قفسِ عنصری سے پرواز کر گئی۔

مینر لاکھ سنگدل تھا مگر اس وقت اس کی آنکھوں میں آنسو آ گئے
 اس نے نظر اٹھائی تو قریب ہی زاہدہ آبدیدہ کھڑی تھی ان دنوں کی
 لگا ہی ملیں اور جھک گئیں سارے گھڑ چرخوں سے گونج اٹھا آج تو مینر بھی اظہار
 رنج و غم میں سارے گھڑ کا اسی طرح ساتھ دے رہا تھا جیسے وہ بھی گھڑ کا فرد
 ہوا اگر دیکھا جائے تو وہ بھی یقیناً گھڑی کا فرد تھا مگر سراج تالون اور مذہب اس کو
 تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ پھر حال جب فرار و دھڑک کر طبیعت کو کچھ سکون
 ہوا تو جاوید نے مینر کو روپے دیئے اور کفن وغیرہ کا انتظام کرنے کیلئے
 کہا مگر مینر نے کہا۔

”جاوید بھائی مرحوم کی کچھ رقم میرے اوپر واجب ہے میں تمام انتظام
 اسی روپے سے کروں گا۔ جب ان کا روپیہ موجود ہے تو پھر تمہارے روپے
 کی ضرورت نہیں ہے۔“

کچھ تھوڑی سی تکلفاً بحث کے بعد جاوید راضی ہو گیا اور مینر کفن وغیرہ
 لینے چلا گیا یہ نہیں کہا جا سکتا کہ اس وقت مینر نے جو اس غیر متوقع شرافت کا ثبوت

دیا اس کی بنیاد کس نے اسکیم پر تھی بہر حال یہ ضرور ہے کہ منیر کی اس نئی پیشکش سے نہ صرف زاہدہ بلکہ جاوید بھی بہت زیادہ متاثر ہوا اور کچھ دیر کے لئے یہ سوچنے پر مجبور ہو گیا کہ منیر کے متعلق محض لوگوں کا پردہ پیگنڈا ہے وہ بہت غریب لڑکا ہے اور زاہدہ نے بھی اس بات پر منیر کی اس حرکت کو نظر انداز کر دیا جو ایک مرتبہ فرزانہ کی غیر موجودگی میں واقع ہو چکی تھی۔

فرزانہ کو دنیا دیا گیا آخری دعا کے لئے ہاتھ اٹھے اور پھر سب اظہارِ سحر ^{دی} کیا اور چلے گئے مگر منیر باہر ڈیوڑھی پر بیٹھا رہتا رہتا جاوید کے کسی مرتبہ کہا کہ منیر اندر آ جاؤ مگر اس نے کہا نہیں میں یہیں ٹھیک ہوں منیر نے سوئم سے لیکر چہلم تک بڑی باقاعدگی سے شرکت کی تھی چہلم کے دن جب فقراء و مساکین کھانا کھا کر چلے گئے اور گھر میں صرف زاہدہ، جاوید، فیض اور منیر رہ گئے تو جاوید نے خودی گفتگو کا سلسلہ شروع کیا، اور کہا،

بھئی منیر تمہارے جو طور طریقے اب تک ہمارے ساتھ رہے ہیں ان سے تمہاری مشابہت پر کہہ لی حرف نہیں آتا مگر لوگوں کا کہنا کہاں تک صحیح ہے!

منیر نے ٹھنڈی سانس بکھر کر کہا،

”جاوید بات یہ ہے کہ یہ دنیا درمی بات کما فسانہ بنا دیتی ہے۔ راتوں کا پہاڑ بنا دیتی ہے اگر آپ یقین کر سکیں تو میں سائے دیتا ہوں ورنہ صفائی کی ضرورت اس لئے نہ سمجھتا تھا کہ اس سے نہ تو کوئی فائدہ ہوگا اور نہ ہی دنیا کا خیال بدل سکے گا۔ بہر حال مجھے مرحومہ نے ترس کھا کر اپنے یہاں نوکری پر رکھ لیا میں نے پہلے بھی رشتاؤں کے کام میں دیسی لی تھی اس لئے جب میرے تحت

رکشا میں چلیں تو آمدنی زیادہ ہوگی۔ اس آمدنی کے اخراجات اور میری محنت و
 دیانتداری کی وجہ سے مرحومہ کو مجھ سے بہتر دی ہوگی اور انہوں نے اس لئے مجھے کھانا
 بھی کھلانا شروع کر دیا میری محنت میں جب انہوں نے اور ترقی دیکھی اور میرے افعال
 کو غیر خیر لیا نہ سمجھا تو گھری میں سونے کی اجازت دیدی میں یہ نہیں کہتا کہ میں
 فرشتہ ہوں میں نے وہ لغزشیں کی ہیں کہ توبہ کرتے کلچہ کا پتہ ہے مگر مرحومہ کو میں نے
 ہمیشہ مالک کی نظر سے دیکھا میں نے تیسرے فاقہ کے بعد مرحومہ کی ملازمت کی تھی
 ایسی صورت میں مجھے سمجھل سمجھل کر چیتا تھا، ممکن تھا کہ اگر مالکہ نو عمر ہوتی تو میرا
 ارادہ شیطانی ہو جاتا۔ مگر مرحومہ سے میری نفسانی وابستگی کتنا مضحکہ خیز ہے
 میں ان کی اولاد کے برابر ہو کر کس منہ سے محبت کا اظہار کر سکتا تھا یا مرحومہ کو بھی
 یہ جرات کیسے ہوتی تھی، مرحومہ نے مجھے ہمیشہ اولاد کے برابر سمجھا مگر لوگوں نے
 غلط بیانی سے کام لیا اور ہمیں بدنام کرنا شروع کر دیا۔

یہ بات جب مرحومہ کے ٹیس میں آئی تو میں نے کہا،
 "کہ لوگ بہت بدنام کر رہے ہیں، میرا ارادہ ہے کہ میں کہیں اور
 ملازمت کر لوں۔"

میری اس بات پر مرحومہ کو بہت غصہ آیا اور کہنے لگیں،
 "جب تک پاکیزگی ہمارے درمیان قائم ہے کوئی وجہ نہیں کہ تم یہاں
 سے نکل کر جاؤ۔"

میں خاموش ہو گیا اور کام کرتا رہا اسی دوران میں ماں کو سخت نزلہ
 ہوا اور کچھ سردی کا اثر ہو گیا ڈاکٹر نے بتایا کہ برینڈی پیو میں برینڈی کی بوتل لے آئے۔

انہوں نے وہاں استعمال کی اور دو تین روز کے بعد کچھ زیادہ مقدار میں استعمال کی
 جس کی وجہ سے سر درد ہو جاتا تھا اس سر درد میں انہوں نے کچھ لطف محسوس کیا
 اور صحت اچھی محسوس کی لہذا اس بوتل کے بعد دوسری منگالی اور اسی طرح روز بروز
 ان کے پینے کی عادت بڑھ گئی میں نے جب یہ دیکھا کہ مالک شراب پینے لگیں تو میں
 نے بھی وقتاً فوقتاً اپنی شروع کر دی مٹھے والوں میں چہ میگوئیاں بڑھنے لگیں
 مجبوراً یہی محلہ چھوڑ دینا پڑا مرحوم نے مجھ سے ایک ایسی بات کہی تھی جس کی وجہ
 سے میں ان کا ساتھ نہ چھوڑ سکا انہوں نے کہا تھا "مینر میں نے نہیں فاقہ کی
 موت سے بچا یا تھا اب تمہارا فرض ہے کہ مجھے اکیلا چھوڑ کر نہ جاؤ" اور اسی لئے
 میں نے ان کے ساتھ رہنے کی قسم کھالی جہاں تک شہر میں اس بات کا چرچا تھا
 کہ مرحوم نے پیشہ دری اختیار کر لی ہے اس کی اصلیت محض اتنی تھی کہ نشہ کی حالت میں
 مرحوم کو غریبوں و یتیموں کا شوق ہو گیا جن کی وجہ سے شاعروں کی اور ان کے
 ساتھیوں کی آمد شروع ہو گئی اور اسی آمد و جا آمد نے انہیں بدنام کر دیا انکی حالت
 شاید شراب سے اتنی خراب نہ ہوتی جتنی مہمانداری سے ہو گئی۔ اور اسی حالت خراب
 ہونے کا صلہ اور ادھر اولاد اور داماد سے بے تعلقی کا رنج دونوں نے صحت کو ایک دم
 گرا دیا اور وہ اس منزل پر پہنچ گئیں جہاں سے کوئی نہ لوٹ سکا میں نے جب حالت
 زیادہ خراب دیکھی تو ہسپتال میں داخل کر دیا اور خود حاجی احمد دین کے ہاں ملازمت
 کر لی تاکہ کچھ ہوں تو مرحومہ کی اور خدمت کر سکوں یہ تھا تمام ماجرا اب جاوید بھٹیا
 تم خود ہی فیصلہ کرو کہ میں کہاں تک گناہگار ہوں اور مرحومہ کہاں تک ذمہ دار
 ہیں جاوید اور زاہدہ بہت غور سے سن رہے تھے اور دونوں اس نتیجے پر

کی شمع کو جلانے رکھیں۔

زاہد کا :- مجھے تمہاری تیسرے منظر پر سے لے کر تمہیں فشاے راز کی اجازت نہیں ہے
 مینر نے اس عرصہ میں کوئی غیر اخلاقی حرکت تو نہ کی مگر گفتگو کے دوران میں یہ ضرور جتا دیا کرتا
 تھا کہ اسے زاہد سے محبت ہے عورت ایک عجیب ل کی مالک ہوتی ہے وہ اسی دل میں جس
 میں کل تک نفرت و حقارت لیکن تھی آج پیارا اور محبت کو جگہ دے سکتی ہے عورت بڑی
 جلدی بہکتی ہے اور خصوصاً مینر مرد کی موجودگی میں تخلیہ کے چند منٹ بھی بڑے خطرناک
 ہوتے ہیں تمہاری کے چند منٹ اسے تعزیرت میں دھکیل سکتے ہیں وہ بہت جلد بہ جاتی ہے۔
 اور سماج کے ماتھے کا سیکہ بیجاتی ہے حالانکہ زاہد کو اپنے ضمیر جاوید کی محبت پر پورا اعتماد
 تھا مگر پھر بھی وہ اکثر سوچنے پر مجبور ہو جاتی تھی کہ مینر کو مجھ سے واقعی محبت ہے اور
 جب عورت کسی کی محبت کو تسلیم کر لے تو وہ یقیناً اس محبت کے احترام میں اپنا سب کچھ لٹا
 دیتی ہے اور جاوید کو شراب کی عادت ڈال دی نہ صرف شراب بلکہ طوائفوں کے کوٹھوال
 کے بھی چکر ہونے لگے رات رات بھر زاہد بیچاری اپنے بھیا کے ساتھ جاگتی رہتی
 اور پین صبح سویرے یہ دونوں لوٹتے اور زاہد کو یہ بتاتے کہ مال لانے کے سلسلے میں کفیس
 دوسرے شہر جانا پڑا تھا اور جب زاہد کو یہ معلوم ہوا کہ جاوید شراب پینے لگا ہے تو اسے
 اور بھی تشویش ہوئی مینر نے زاہد سے اپنی صفائی کر دی تھی کہ اس نے یہ عادت نہیں
 ڈالی بلکہ جو دوسرے ادارہ لوگ دکان پر آتے ہیں انھوں نے یہ سب کچھ سکھایا ہے زاہد
 نے جاوید کو لاکھ بھایا مگر کون سنتا ہے روز بروز عیاشیاں بڑھتی گئیں اور زاہد پر سختیاں
 بڑھتی گئیں اس سختی کے زیر اثر وہ مینر کے متعلق اور بھی شدت سے سوچنے لگی۔
 اور یہ شدت انتہائی پیار میں تبدیل ہو گئی اس نے بے حجابانہ مینر سے

کہہ یا کہ وہ اسے چاہتی ہے اور بے پناہ چاہتی ہے آج منیر کو پہلی فتح حاصل ہو چکی تھی اس پر طرہ یہ کہ جاوید کسی طوائف کے ساتھ ایک ہفتہ سے غائب تھا۔ اس نے دوکان بھی فروخت کر دی تھی۔ اب صرف زاہدہ کا زیور اور مکان رہ گیا تھا چھ ماہ کے بعد جب جاوید گھر واپس لوٹا تو اسے معلوم ہوا کہ زاہدہ حاملہ ہے جاوید کا ماتھا ٹھنکا اور منیر اس کی لفظوں میں مجرم کی طرح گھومنے لگا۔ وہ خین کا گھونٹ پی کر خاموش ہو گیا مگر انتقام کی آگ اس کے دل میں جو الاکھی کی طرح ابل رہی تھی۔ وہ مصلحتاً خاموش رہا اس نے پہلے تو مکان فروخت کیا اور پھر کسی بہانے سے زاہدہ کو پڑوس میں بھیج کر اس کے تمام زیورات اور قیمتی کپڑے بھی لیجا کر فروخت کر دیئے۔ جب زاہدہ واپس آئی تو جاوید نے بڑی سنجیدگی سے کہا۔ 'زاہدہ مجھے معلوم ہے کہ تم میرے اطوار کو بہت مشکوک لگا ہوں سے دیکھ رہی ہو میں نے ایک طوائف کی محبت میں دوکان بیچی اور تم کو بھی فراموش کر دیا اور چھ ماہ تک غائب رہا حالانکہ منیر کی موجودگی نے میری غیر حاضری کو محسوس نہ ہونے دیا ہو گا پھر بھی میں نے جان بوجھ کر اپنے فرض میں کوتاہی کی اور تم کو پریشانی کیا بہر حال اب مجھے ہوش آ گیا ہے اب نہ میں شراب پیتا ہوں اور نہ طوائفوں کے حسن سے دلچسپی ہے یہ سب نہ جانے مجھ سے کیسے ہو گیا خیر مجھے امید ہے کہ تم اس کا خیال نہ کر دو گی اور ہاں میں نے آج تمہارا زیور اور کپڑے اور یہ مکان بھی فروخت کر دیا ہے۔'

زاہدہ نے چونک کر جاوید کو حیرت زدہ ہو کر دیکھا۔
 'تم گھبرائیں۔ میں تو سمجھتا تھا کہ تمہاری ہر چیز پر مرا حق ہے اور میں

میں نے تم سے بغیر پوچھے ہی یہ سب چیزیں فروخت کر دیں مگر یہ پیدہ صرف
تجارت میں لگے گا کیوں کہ تمام پونجی ختم ہو چکی ہے بھلا آئندہ زندگی کیسے
گذرے گی۔ جب تک کوئی مستقل کام شروع نہ ہوگا۔

زاہدہ یہ سنی کر زیاہہ پریشیاں نہ ہوئی اس نے سمجھا کہ اس کا شوہر راہ
راست پر آ گیا ہے اور یہ پونجی تجارت میں لگا بیگا مگر اسے یہ پتہ نہ تھا کہ وہ
انتقام پر اترا یا ہے اس لغزش کا انتقام جو زاہدہ سے سزور ہو چکی تھی حلالاً کہ
یہ تمام ذمہ داری جاوید پر عاید ہوتی ہے نہ وہ منیر کو آستیں میں پالتا اور نہ یالک
اسے دستار۔ یہ تو خود جاوید کی غلطیاں تھیں اور اگر جاوید میں ذرا کبھی حقیقت
شناسی اور فراخ دلی ہوتی تو وہ اپنے آپ ملامت کر کے زاہدہ کو معاف کر دیتا۔
کیوں کہ زاہدہ کا گناہ محض اس کے شوہر کی اچانک آدرگی اور منیر کی موجودگی کی بنا پر
سزور ہوا تھا مگر ہمارے ماحول میں مرد عورت کی ذرا سی لغزش کی سزا میں اسے
خودکشی پر مجبور کر دیتا ہے خود کتنے ہی گناہ کرے تو تامل معافی سچائی اور انصاف
تحت اگر دیکھا جائے تو زاہدہ کا گناہ اس کا ذاتی گناہ نہ تھا وہ تو عورت تھی
بہک گئی، مگر سب سے بڑا گناہ جاوید کا تھا جو بازاری حسرت کی طرف
متوجہ ہو کر گھر سے چھ ماہ تک غائب رہا۔

غرضیکہ وقتی طوہ پر جاوید نے زاہدہ کو شیشے میں اتار لیا جب زاہدہ
خاموش ہو گئی تو جاوید نے منیر سے مخاطب ہوتے ہوئے کہا

» منیر میں تمہارا احسان مند ہوں تم نے بہت ہی نیک حلالی سے کام
کیا ہے تمہاری خدمات میری نظر میں ہیں جنہیں میں کیا یہ زمانہ کبھی فراموش نہ کر سکیگا

میں نے کاروبار کے سلسلے میں جانا ہے اس غیر حاضری کے دوران
 میں بھی امید ہے کہ تم زاہدہ کا الیہی خیال رکھو گے جیسا کہ اب تک رکھا ہے
 جاوید کے جیلوں میں بلا کا طرز تھا جسے منیر نے بری طرح محسوس
 کیا مگر وہ انجان سا بنا سٹار یا اور کچھ بولنے کی سمت نہ کر سکا۔ جاوید
 نے تمام گھر پر ایک طائرانہ نظر ڈالی اور زاہدہ کی طرف دیکھتے ہوئے بولا
 اچھا خدا حافظ۔

زاہدہ:۔ مگر ابھی سے آپ نے تو کھانا نہیں کھایا۔ تھوڑا سا ناشتہ لگا دوں۔
 جاویدا:۔ نہیں ناشتہ کی ضرورت نہیں۔
 زاہدہ:۔ آپ کو آئے ہوئے ابھی دو روز تو ہوئے ہیں ابھی چلنے کی بھی لگ گئی
 ذرا دو چار روز تو ٹھہر جائیے گا۔

جاویدا:۔ ارے زاہدہ یہ دو روز بھی جب قدر مجھ پر بھاری گزرے ہیں خدا
 ہی جانتا ہے کچھ کاروباری مصروفیت ایسی ہے کہ میرا یہاں ٹھہرنا اچھا نہیں ورنہ
 جس قدر منافع کی توقع ہے وہ حاصل نہ ہو سکے گا۔

ادھر منیر نے جاوید سے نظر بچا کر زاہدہ کو اشارہ کیا تو زاہدہ نے جاوید
 سے کہا "مگر گھر کے خرچ کے لئے کچھ روپیہ تو دیتے جائیے میرے پاس تو ایک
 پیسہ بھی نہیں ہے ادھر ادھر سے قرض مانگ کر کام چلا رہی تھی۔"

جاویدا:۔ میرے پاس اس وقت چیک ہے نقد روپے زائد نہیں ہیں
 میں کل ہی منی آرڈر کر دوں گا۔ زاہدہ خاموش ہو گئی اور جاوید چلا گیا۔

جاوید لاہور آ گیا تھا اس کے ساتھ خورشید بانی بھی تھی یہ خوشتر ایک نوجوان

طوائف تھی مگر اپنے حریفوں میں بہت ہوشیار رہا۔ وہ اتنی جاوید سے آٹھ ہزار روپیہ نقد وصول کر کے کسی نہ کسی طرح اپنے گھر بھجوا چکی تھی اب یہ جاوید کی ستر ہزار کی آخری پونجی تھی جس پر وہ دانت تیز کئے بیٹھی تھی جاوید نے اس سے کئی مرتبہ درخواست کی تھی کہ وہ شادی کر لے مگر خوشتر نے ہمیشہ یہ کہہ کر ٹال دیا کہ مھیکو بالکل ہی اپنا غلام نہ بناؤ اپنی محبت میں ویسے ہی اندھا کر رکھا ہے اب کیا گھر کے برتن بھی مجھ ہی سے صاف کر دو گے اور جاوید مسکرا کر خاموش ہو جاتا چند ماہ میں خوشتر کافی رقم وصول کرنے میں کامیاب ہو گئی اور جب جاوید کے پاس کل ایک سو ساٹھ روپے رہ گئے تو اس نے پولیس اسٹیشن پر خود جا کر رپورٹ کر دی کہ

”جاوید مجھے بھگا لایا ہے میرا سارا زیور برابر کر دیا اور مجھے دھکیاں دے کر شادی پر مجبور کر رہا ہے مگر میں واپس جانا چاہتی ہوں“

جاوید نے متوقع طور پر گرفتار کر لیا گیا اور جب وہ حوالات میں بند تھا تو اسے اتنا ہوش آ چکا تھا کہ طوائف کسی کی ہنسی ہر تین زاہدہ کا اسے پھر بھی خیال نہ تھا اگر فکر تھی تو صرف یہ فاقوں سے نہ مر جائے ان سپر پولیس سے مدد لے کر تبت کے لیے بیٹے پایا کہ خوشتر کو اس کے گھر جانے دیا جائے اور جاوید کو اس وقت رہا کیا جائے جب خوشتر اپنے گھر پہنچ جائے۔

اس تصفیہ کی رو سے تیسرے دن جاوید کو حوالات سے رہا کر دیا گیا اب وہ اس دنیا میں بالکل اکیلا اور بے سہارا تھا مگر غنیمت تھا کہ میٹرک پاس تھا اس وجہ سے چند دن کی دد دھوپ کے بعد اسے سو روپے کی ملازمت مل گئی اب اس کا ارادہ یہ تھا کہ اپنی حالت کو انتہائی بہتر بنالے اس لئے اس نے دفتری اوقات کے علاوہ

دوسرے چھوٹے چھوٹے کام بھی مختصر مدد سے کر دیئے اور اپنی آمدنی کو بڑھانا شروع کیا۔ زایدہ کئی روز تک منتظر رہی کہ سنی آرڈر آئے مگر کئی سنی آرڈر اور کیسیا سنی آرڈر بھی ”سوئے پر سہاگہ“ یا یہ کہ چھٹے روز سنی مالک مکان کانٹس مل گیا کہ ”یا تو سپدرہ روپے ماہوار کر لیا جا کر دوزخہ مکان خالی کر دو“

ادھر فیاض دسویں میں تھا اس کی نفیس وغیرہ جانی تھی اور سب سے بڑا مسئلہ یہ کہ وہ حاملہ تھی زایدہ کو کچھ سمجھ نہ آتا تھا کہ وہ کیا کرے منیر کے رویہ میں کئی تلخی لہری تھی اور اس نے بھی الٹی میٹم دیدیا تھا کہ ردی نہ ملے گی تو اس گھر کو چھوڑ دوں گا زایدہ کبھی روتی کبھی سوچتی کبھی اس کا پھینس مارنے کو جی چاہتا وہ عجب عذاب میں مبتلا تھی فیاض اب کافی سنجیدار ہو گیا تھا وہ تمام باتیں سمجھتا تھا مگر کچھ کہہ نہ سکتا تھا جب اس نے اپنی بہن کی یہ حالت دیکھی تو بول لہ

”وہ باجی تم فکر نہ کرو میں بڑا ہو گیا ہوں مہنتیں مزدوری کر کے بھی ردی کھلا سکتا ہوں“

زایدہ نے فیاض کو گلے سے لگا لیا اور جی بھر کے روتی رہی منیر رکھا سا جوا دیکر اپنے راستہ پر بولیا قرض ملنے کے راستے بند ہو گئے کیوں کہ ان کو پتہ چل چکا تھا کہ جاوید نے سب کچھ بیچ لیا ہے اور خوشتر کو ساتھ لیکر چلا گیا ہے زایدہ نے پہلے تو گھر کا چھوٹا موٹا سامان فروخت کر کے دن گزارے جب تمام چیزیں ختم ہو گئیں تو زایدہ کو جاوید کی خلعت سے تلاش ہونے لگی وہ منیر کی پالائیوں سے واقف ہو چکی تھی اور اپنے کئے پر چھپتا رہی تھی مگر کچھ اس لئے مطمئن سی تھی کہ وہ سمجھتی تھی کہ جاوید کو منیر پر شک نہیں بلکہ اس کو وہ اپنی امانت سمجھتا ہے حالانکہ خیال

زابدہ کی سادگی اور معصومیت کی دلیل تھا۔ روزِ جاوید تو واپسی پر فوراً ہی مجھ چکا تھا کہ زابدہ گناہ کی تاریکیوں میں پھنس چکی ہے۔ زابدہ نے جاوید کی تلاش کے سلسلے میں فیاض کو اذہار بھیجا تو معلوم ہوا کہ وہ خوشتر کے ساتھ لاہور چلا گیا ہے اس نے سوچا کہ لاہور فیاض کو بھیج دوں مگر ایک تو اس تصور سے کہ اتنے دام نہ تھے دوسرے اس خیال سے کہ کہیں وہ برابر تازہ نہ کرے فیاض کو نہ بھیجا۔ مگر اب دن گزرنے بہت ہی شکل نظر آنے لگے فیاض نے گھر کی یہ حالت دیکھی تو پڑھائی چھڑوی اور ایک ڈاکٹر کے ہاں ابتدائی کمپارڈنٹری کا کام کرنے لگا۔ بیس روپے ماہوار تنخواہ مقرر ہو گئی تیس روپے حلالاں کہ صرف رکھی روٹی کے قابل تھے مگر فاقہ کشی کے عالم میں بہت غنیمت تھے۔ اب زابدہ کے پورے دن تھے اور بچے کی ولادت قریب تھی۔ فیاض نے اپنے دوست کی خاتما کر کے زابدہ کو ہسپتال میں داخل کر دیا جہاں اس کے بچہ پیدا ہوا اگر اس وقت جاوید اس کے پاس ہوتا تو وہ کسی قدر خوش ہوتی مگر وہ خوش ہو نیلے بجائے اس کا گلا گھونٹ کر بارونیا چاہتی تھی آج وہ اپنے پیراوی گناہ پر سید شرمندہ تھی مگر اس کی شرمندگی اور توبہ اس کے گناہ کی تاریکی کو نہ دھو سکے۔

زابدہ کے ہسپتال کے دوران میں مالک مکان نے مکان بھی خالی کر لیا تھا فیاض اپنا مختصر سا سامان اپنے ایک رئیس زاوے دوست کے "ملازم کوآرڈر" میں لے آیا تھا فیاض نے اپنے دوست اعجاز کے والد سے کہہ دیا تھا کہ جب اس کی بہن آئے گی تو وہ ان کے گھر کام کرے گی اور اس طرح انھیں جگہ دیدی گئی تھی۔ دس روز کے بعد زابدہ کو ہسپتال چھڑنا پڑا اور وہ ایک تاریکی کو گھری میں

میتھ ہو گئی ابھی زاہدہ کو ایک ماہ آرام کی ضرورت تھی مگر اعجاز کی والدہ نے کچھ
ایسی ترش باتیں کیں کہ زاہدہ کو چند ہی دن بعد ان کے گھر کا کام سنبھال
لینا پڑا۔

اعجاز کے دال محکمہ نہر کے ڈپٹی کلکٹر تھے ان کے گھر مہمانوں کی آمد رہتی
تھی اور ویسے بھی مائتا والہ گھر میں دس بارہ آدمی کھانی والے تھے۔ اور ان سب کا کھانا
بیچاری زاہدہ ہی کو پکانا پڑتا تھا ایک زچہ کو جو آرام ملنا چاہیے تھا وہ زبل سکا حالاً
اس کے مخالف تھے گردش دوران اس پر سائیکل تھی اور وہ اس انقلاب کا
مقابلہ کر رہی تھی۔ سخی سی جان کو گھنٹوں بٹلتے اور روتے گذر جاتے مگر وہ
پلانے کی فرصت بھی نہ ملتی تھی۔

فیاض دن بھر ڈاکٹر کے ہاں کام کرتا تھا۔ زاہدہ نے کئی مرتبہ مالکن سے کہا کہ اگر
کوئی دوسرا ملازم ہاتھ بٹانے کیلئے رکھ لیا جائے تو اچھا ہے مگر مالکن ناک منہ چڑھا
کر کہتی گیہوں کی روٹی ملنے لگی ہے نا، دو چار روٹیاں پکانا بھی مشکل ہو گیا ہے
وہ رات بھول گئی جب تیرا بھیارتا ہوا آیا تھا اور میں نے ترس کھا کر
رہنے کو جگہ دیدی۔ روٹی الگ رہی۔ تنخواہ الگ اور رہنے کو مکان الگ
ابا اور کیا چاہیے تجھے؟

زاہدہ یہ سنتی تو خاموش ہو جاتی اور یہ سوچتی کہ خداوند کریم جو سزا دے
رہا ہے اسے صبر سے برداشت ہی کرنا پڑے گی۔ اکثر وہ دن اس کے لئے
چھٹی کا ہوتا تھا جس دن تمام گھر والوں کی کسی کے ہاں دعوت ہوتی تھی زاہدہ بہت
ہی سلیقہ شعار ہو گئی تھی اسے پچیس روپے ہینہ ڈپٹی صاحب کے یہاں سے ملتا

تھا۔ اور تیس روپے فیاض لاتا تھا وہاں پچپن روپیوں میں سے مشکل سے
دس روپے خرچ کرتی اور باقی جمع کرتی روٹی کا حساب یہ ہوتا کہ جو کچھ ہاکن
سے لاتی اس میں دو دنوں پہن بھائی گزارہ کرتے غرض اسی طرح پانچ ماہ گذر گئے
اب زاہدہ تقریباً تمام کام کاج کی عادی ہو گئی تھی۔ اس کی صحت بھی اچھی ہو
گئی تھی۔

ایک دن ڈپٹی صاحب کے ہاں مہمان آئے ہوئے تھے زاہدہ کو کافی سویرے
اٹھنا پڑا۔ اس نے بچے کو دودھ پلا کر حسب دستور پلنگ پر لٹا کر ادھر ادھر
چھوڑ لے تکیے لگا دیئے اور گھڑیوں پر کام کرنے لگی تقریباً ۹ بجے شور مچایا
کہ تے نے بچے کو پھاڑ رکھا یا گھڑیوں میں سیم صاحبہ نے دروازے سے جھانک کر دیکھا
تو زاہدہ کی کوٹھڑی پر سب جمع تھے۔ انھوں نے دہشت زدہ ہو کر کہا
"مے مے زاہدہ تو رادکھیو کہیں تیرا بچہ نہ ہو"۔

زاہدہ بے تحاشہ بھاگی دیکھا تو اس کے ہتھ سے بچے کی آنتیں بکھری
پڑی ہیں اور تمام چہرہ کتے کے پنجوں سے دھنی ہوئی روٹی بن گیا تھا ڈپٹی صاحب
بیچارے بذات خود بہت ہی شریف آدمی تھے۔ انھوں نے نہ صرف زاہدہ
سے معافی مانگی بلکہ دو سو روپے بھی دیئے اور کافی زحمت کا اظہار کیا مگر زاہدہ
خاموش تھی وہ جانتی تھی کہ اس میں ڈپٹی صاحب کی کیا خطا ہے کہ جو منظور تھا
سو ہوا۔ انھوں نے گنبد تو دوسری طرف بھینکی تھی مگر اتفاق سے اس کوٹھڑی میں
آپری۔ اور کتا کوٹھڑی میں گھس گیا گنبد کی تلاش میں بچے کو مار ڈالا وہ رو
دھو کر چپ ہو رہی۔ رات کو اس نے ایک جواب دیکھا۔

" ایک دربار لگا ہوا ہے ہر دو طرف آدمی صف بستہ کھڑے ہیں بیچ میں ایک
 تخت بچھا ہوا ہے جس پر ایک بزرگ بیٹھے ہیں وہ بزرگ حکم دیتے ہیں کہ مزہ زاہدہ
 کو لادو سپاہی اسے پکڑ کر ان کے سامنے لیجاتے ہیں زاہدہ کے ہاتھوں میں نھا سا کچھ
 ہے وہ بزرگ کہتے ہیں کہ زاہدہ تو بے پاپ کی ہے اور کبیرہ گناہ کیا ہے تو نئے اپنی پاک
 بازی کو چھوڑ کر گناہوں کی راہ اختیار کی ہے اپنے شوہر کو بدگمان کر دیا۔ بدگمانی کیا
 معنی جب ایسے یقین ہو گیا کہ تیرے منیر سے تعلقات کا نتیجہ تیرا حمل ہے تو وہ تیرے
 سے سب کچھ بچ کر تم دونوں کو تمہارے حال پر چھوڑ کر چلا گیا اگر اسے اس ارتکاب
 گناہ کا علم نہ ہوتا تو وہ کبھی تجھے اس طرح دھکے کھانی نہ چھوڑتا مگر اسے تیرے حمل
 سے تیری لغزش کا علم ہو چکا تھا اور وہ تجھے تیرے حال پر چھوڑ کر چلا گیا اب
 یہ فیصلہ ہمارے پاس ہے ہم تجھے آگاہ کرتے ہیں کہ اللہ تمہارے ناراض ہے اور اس کی
 سزا یہ ہے کہ تیرے بچے کو جو تیرے ملتھے پر دانغ ہے ہم کتوں سے پھڑوا دینے کا
 حکم دیتے ہیں۔ بزرگ کا یہ کہنا تھا کہ ایک آدمی ایک خونخوار کتا لیکر آگے بڑھا
 اور ایک آدمی نے زاہدہ کے ہاتھوں سے بچے کو چھین کر کتے کے سامنے
 ڈال دیا۔ کتے نے ایک ہی ساعت میں چیر کھاڑ ڈالا زاہدہ نے جو چیخ ماری تو
 اس کی آنکھ کھل گئی، فیاض بھی اٹھ بیٹھا۔ اور پوچھا،

" باجی کیا بات ہے "

زاہدہ نے کچھ نہیں کہا۔ بات مال دی اور ساری رات اسی سوچ میں گزار
 دی۔ اسے یقین ہو گیا تھا کہ جیسے یہ سزا محض اسی گناہ کی بدولت ملی ہے
 اس جرم کی پاداش میں بچے کی زندگی گئی ہے وہ ایک خدک مطمئن بھی تھی کہ اچھا

ہوا کہ گناہ کی نشانی نہ رہی ورنہ تمام زندگی نہ جانے کیا کیا حادثے رونما ہوتے
 تین چار دن بعد اس نے پھر کام شروع کر دیا اب کچھ بھی نہ تھا جس کی تشویش اسے
 پریشان رکھتی۔ اب زیادہ کی صحت اور اچھی ہونے لگی یہاں تک کہ وہ ڈوٹی صاحب کے
 درجے اختر کی آنکھوں میں سمانے لگی۔ اختر اب زیادہ تر بادرچی خانہ میں باتیں کرتا پایا
 جاتا اور اکثر خوش ہو ہو کر اس کو اچھی خاصی بخشش بھی دیتا مگر زیادہ کا دل ایک
 انجانے خوف سے کانپ رہا تھا وہ سوچتی تھی کہ اگر کسی دن اختر میاں نے
 میرا ہاتھ پکڑ لیا تو میں کیا کروں گی۔ اپنا ہاتھ پھیرا بھی نہ سکوں گی اور پھر گناہ کی
 اس گندگی میں پھنس جاؤں گی جس سے ابھی نجات ملی تھی وہ اختر کی بڑھتی ہوئی دلچسپی
 کا ذکر فیاض سے بھی نہ کر سکتی تھی۔ اور نہ ہی مالکن سے کچھ کہہ سکتی تھی وہ عجیب
 شش رنچ میں تھی۔ ایک دن وہ گوشت بھون رہی تھی گرمی کی وجہ سے اس کا
 چہرہ تمسار رہا تھا دوپٹہ اس نے گرمی کی وجہ سے صرف سر پر ڈال رکھا تھا اسی
 دوران میں اختر بھی آگیا۔ زیادہ نے گھبرا کر دوپٹہ لپیٹ لیا۔ اختر مسکرانے
 لگا اور پاس ہی بیٹھ کر پوچھنے لگا۔

”زیادہ آج تمہیں میری ایک بات کا جواب دینا ہی ہوگا۔“

زاہدہ:- (گھبرا کر) جی جی کیا۔

اختر:- یہی کہ تم مجھے دیکھ کر گھبرا کیوں جاتی ہو تمہارے چہرے

کی سرخی ایک دم پھسکی کیوں پڑ جاتی ہے۔

زاہدہ کچھ جواب نہ دے سکی بلکہ اس نے دیگی میں تپچا اس زور سے چلایا
 کہ دیگی زمین پر آ رہی۔ زاہدہ کی ہوائیاں اڑ گئیں اور اسی وقت اختر کی اماں بھی
 آگئیں دوسرا گونہ منت بکھرا ہوا دیکھ کر آپے سے باہر ہو گئیں اور بولیں۔
 ”ارے کجنت کھا کھا کر ہاتھی ہو رہی ہے کیا دیگی سے کشتی لڑی تھی؟“
 ”اماں ابھی زاہدہ جواب بھی نہ دینے پائی تھی کہ اختر نے کھڑے ہو کر کہا۔
 ”اماں جی آپ اس بیچاری پر کیوں خفا ہو رہی ہیں یہ تو مجھ سے گری ہے۔
 میں جلدی میں دیگی کو اتار رہا تھا کہ میرا ہاتھ جل گیا۔“
 ”اگھم! ایسا جذبہ نے ایک دم رخ بدل دیا اور کہنے لگیں۔
 ”اختر میاں تم بھی ہوائی گھوڑے پر سوار رہتے ہو۔ میں زاہدہ کو نہ جانے
 کیا کیا کہہ گئی ہوں۔“

زاہدہ دل میں اختر کی بڑی شکر گزار تھی کیوں کہ اس نے تمام بلا اپنے سر لے
 لی اور وہ بعض طعن سے بچ گئی کچھ دن اسی طرح گزرتے رہے کہ اختر زاہدہ کو
 محبت بھری نظروں سے دیکھتا رہا اور زاہدہ آنے والے طوفان سے خوفزدہ

رہنے لگی جس کی پیشین گوئی اختر کی آنکھیں کر رہی تھیں ایک دن بگم صاحبہ کی
 معترام افراد کے کہیں دعوت تھی اور وہ صبح ہی سے وہیں گئی ہوئی تھی اختر خود کے
 کالج گیا ہوا تھا اس لئے وہ نہ جاسکا تقریباً گیارہ بجے کا وقت تھا زاہدہ صحن میں
 جھاڑو دے رہی تھی کلاختر اگیا نہ جانے کیوں زاہدہ سہم سی گئی اس کے ہاتھ بے ترتیبی سے
 ادھر ادھر پڑنے لگے اختر سیدھا اپنے کمرے میں چلا گیا اور وہاں جا کر اس نے زاہدہ کو
 آواز دی زاہدہ کا تو دم ہی نکل گیا۔ اختر نے دوسری آواز دی اور پھر تیسری آواز
 پر زاہدہ کو کسی نہ کسی طرح ہمت کی کہ اختر کے کمرے میں جاتا پڑا۔ وہ کمرے
 میں پہنچی تو اختر نے کہا۔

زاہدہ یہاں آکر کیسی پڑ بیٹھو جاؤ آج تو کتنے دن بجا تم سے بات کرنیکا

موقع ملا ہے۔

زاہدہ: مگر مجھے آپ نے کس لئے بلایا ہے حکم دیجئے نا۔

اختر: ارے زاہدہ! بہت بوجھ ہے تمہارے دن میں کہ تم کم دوا در دوا کرنا چھکائے

زاہدہ: اختر میاں میں نے ابھی بہت سا کام کرنا ہے۔

اختر: مگر تم آخر گھبرا کیوں رہی ہے کام تو مہیا ہی رہتا ہے ادراپ نہیں

اماں جی سے کہہ لیا ہے کہ وہ ایک اور ملازمہ رکھ لیں۔

زاہدہ: آپ کا شکریہ مگر۔۔۔۔۔

اختر: وہ بات کاٹ کر پھردی اگر مگر۔ آخر تم مجھ سے بات کرنے میں

اس قدر گھبراتی کیوں ہو لیکن میں اتنا بے شکل نہیں کہ تم میری صورت دیکھ کر ڈر جاؤ

زاہدہ: خدا کے لئے اختر میاں مجھ سے میرا سکون نہ چھینئے۔ مجھے

پاکیزہ زندگی گزارنی ہے اور آپکا بھی فرض ہے کہ آپ مجھے اس سہا کا موقع دیں۔
 اخترا:۔ ارے تم کتنی بیوقوفوں کی سی باتیں کرتی ہو یہ سہا کی باتیں کھتی
 اس دور میں پاکیزہ اور غیر پاکیزہ کوئی چیز نہیں۔

زاہدہ:۔ میرا خاوند بھی زندہ ہے اور وہ مجھ سے ناراض ہے۔

اخترا:۔ ارے وہ خاوند ہی کیا جو بیوی کو اس حال پر پہنچا دے
 تم سے بھول جاؤ اور مجھ سے پنا لو۔

زاہدہ:۔ میں ایک کی ہو چکی ہوں اور اب کسی دوسرے کو نہیں اپنا سکتی۔
 اخترا:۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ تم مجھے زیادتی پر مجبور کر رہی ہو۔
 زاہدہ:۔ یہ آپکی محبت کا زندہ ثبوت ہے کہ آپ زیادتی کرنے سے پرہیز
 تیار ہیں۔

اخترا:۔ لگو میرے دل میں جو آگ بھڑک رہی ہے اس کا کیا علاج ہے۔
 زاہدہ:۔ اگر آپ کے دل میں آگ کسی کی زندگی کو خاکستر کرنے پر قدرت
 رکھتی ہے تو میں کیا کہہ سکتی ہوں۔ سوائے اس کے کہ یہ ظلم ہے اور ظلم کرنا انسان
 کا کام نہیں ہے۔

اخترا:۔ زاہدہ میں حیوان بننے کو تیار ہوں مگر اب تمہیں اس کمرے
 سے باہر جانے کی اجازت دینے کے لئے تیار نہیں۔

زاہدہ:۔ آپ ایک مجبور عورت پر جو آپ ہی کے کٹر ڈول پر گنڈ کر رہی ہے
 ظلم کرنا چاہتے ہیں مگر یہ تہ بھولنے اخترا تمہیں کہ سو کھٹے کٹر ڈول پر پلنے والی ہا عصمت
 عورت اپنی عصمت کی حفاظت میں بھوکی شیرنی سے زیادہ خطرناک ہو سکتی ہے

اختر۔ اور یہ تو اب تم دھوس بھی دینے لگیں مگر تمہاری یہ دھوس میرے
 لئے کوئی اہمیت نہیں رکھتی۔ مہتیں آج میرے جذبات کی آبرورکھنی ہوگی۔
 یہ کہہ کر زاہدہ کا ہاتھ اختر نے پکڑ کر اپنی طرف گھسیٹا زاہدہ نے مزاحمت کی
 مگر ابھی دست و رازی کی ابتلا ہی ہوئی تھی کہ بیگم صاحبہ کی آواز سنائی دی اختر
 نے زاہدہ کو چھوڑ دیا۔ مگر اس سے یہ بھی کہہ رہا۔
 ”کہ اگر آج رات کو تم میرے پاس نہ آئیں تو کل صبح تمہارا حشر دنیا دکھے گی۔“
 بیگم صاحبہ نے گھریں قدم رکھتے ہی سنائی شروع کر دیں اس نے دیکھا کہ
 ابھی تک جھاڑو بھی نہیں دی جب تک اس کے سر پر ڈنڈا نہ ہو حرامزادی
 کام ہی نہیں کرتی۔

زاہدہ نے جلدی جلدی جھاڑو دینی شروع کر دی مگر اس کے ذہن میں رہ
 رہ کر یہ بات چکرگاری تھی کہ صبح کو کیا ہوگا اگر وہ آج رات اختر میاں کے پاس
 نہ گئی تو کیا گل کھیلے گا۔ اختر میاں کے پاس کون سا ایسا ہتھیار ہے جو وہ کل استعمال
 کر سکتے ہیں وہ بڑی پچیس تھی اور اسی بے چینی کے عالم میں رات ہو گئی جب وہ
 کھانا لیکر اپنے کمرے میں آئی تو فیاض نے اس کی خوشخبری سنائی کہ میری خواہ
 پچاس روپے ہو گئی ہے مگر زاہدہ نے خاطر خواہ خوشی کا اظہار نہ کیا فیاض نے
 محسوس کیا کہ زاہدہ کچھ پریشان سی ہے اس لئے وہ خاموش ہو گیا اور مزید زاہدہ
 سے بات نہ کر سکا مگر تھوڑی ہی دیر بعد زاہدہ فیاض سے بولی۔

”فیاض تم نے کیا کہا۔ تمہاری تخران پچاس روپے ہو گئی ہے۔“

فیاض :- ہاں باجی آج سے پچاس روپے ہو گئی ہے۔

زاہد ۵:۔ یہ تو بہت اچھا ہوا۔ مگر فیاض یہ تو بتاؤ کہ کہیں رہنے کی جگہ بھی مل سکتی ہے۔

فیاض:۔ کیوں حاجی خیر تو ہے۔ کیا یہاں سے جی اکتا گیا ہے۔

زاہد ۵:۔ نہیں کام سے تو میں جی نہیں چراتی اس سے دو گنا کام بھی ہو تو کر لوں گی مگر اب یہاں رہنا نہیں چاہتی اور کل ہی چلا جانا چاہتی ہوں۔

فیاض:۔ آخر کیوں حاجی.....

زاہد ۵:۔ بس یہ نہ پوچھو کھیا۔ یہ بتاؤ کہ کہیں رہنے کی جگہ بھی مل سکتی ہے۔

فیاض:۔ ہاں مل سکتی ہے مگر آٹھ روپے ماہوار سے کم کر یہ کا کوئی مکان نہیں مل سکتا۔

زاہد ۵:۔ فیاض بلا سے تم کل مکان لے لو ادھر مہتابی تنخواہ بڑھ

گئی ہے ادھر کچھ روپیہ میرے پاس جمع ہے اور پھر میں کہیں اور لو کر لی بھی کر لوں گی سب گزر ہو جائے گی۔

فیاض:۔ انشاء اللہ حاجی میں کل تک مکان کا انتظام کر لوں گا۔

زاہد نے اپنی پونجی پ نظر ڈالی تو پورے نو سو روپے تھے یہ چودہ مہینے

کی دونوں بہن بھائی کی تنخواہ اور دو سو روپے وہ تھے جو ڈپٹی صاحب نے

اس کے بچے کے حادثے پر دیے تھے زاہد نے اطمینان کا سانس لیا کہ اب

اس کی زندگی کے تاریک دن ختم ہو گئے دونوں اطمینان سے سو گئے فیاض تو

صبح ہی اٹھ کر مکان کی تلاش میں چل دیا اور زاہد نے بیگم صاحبہ سے کہا،

”میں آپ کی بہت شکر گزار ہوں کہ آپ نے میرے ساتھ وہ سلوک کیا

جو میرے اپنے نہ کر سکتے تھے میں یہاں بہت خوش رہی مگر ایک مجبوری ایسی آ
 پڑی ہے کہ مجھے جانا ہی پڑ رہا ہے اگر آپ اجازت دیں تو چلی جاؤں۔
 بیگم صاحبہ نے تعجب سے پوچھا۔

”مگر بیٹی وہ مجبوری کیا ہے۔۔۔“

کیا بتاؤں کچھ ایسے ہی گھریلو جھگڑے ہیں یہ تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ
 میرے شوہر ناراض ہو کر لاہور چلے گئے تھے اب انھوں نے واپس آنے کیلئے
 یہ شرط لگائی ہے کہ میں فوری نوکری چھوڑ کر رہائش بھی منتقل کر دوں۔
 بیگم صاحبہ کا:۔ اچھا بیٹی تمہاری مرضی کل کو یہ نہ کہنا کہ بیگم صاحبہ نے
 نکال دیا تم اپنی خوشی سے آئی تھیں اپنی خوشی سے جا رہی ہو۔ البتہ یہ مجھے ضرور افسوس
 ہے گا کہ تمہارا بچہ میری وجہ سے گیا مگر اللہ کی مرضی ہی ایسی تھی۔

زاہدہ:۔ اچھا اب اس کا کیا ملال آپ نے کوئی جان بوجھ کر تھوڑا ہی ایسا کیا

تھا۔ اتفاق کی بات ہے۔

اس مختصر سی گفتگو کے بعد پھر وہ اپنے کمرے میں جا کر مختصر
 سا سامان درست کر کے وہ چاہتی تھی کہ اختر میاں کے کالج کے آنے
 سے پہلے یہاں سے چلی جائے اسی لئے وہ فیاض کا بڑی بے چینی سے انتظار
 کرنے لگی دس بجے کے قریب فیاض آیا اور کہنے لگا۔

”چلو حاجی مکان مل گیا۔“

زاہدہ کی خوشی کی کوئی انتہا نہ تھی وہ سب سامان تانگے میں رکھوا کر
 بیگم صاحبہ کو سلام کرنے اندرائی۔ بیگم صاحبہ نے سترہ روپے تنخواہ کے

اور پانچ زائد دیئے اور کہا۔

زابدہ موقح ملا کرے تو آتی رہنا۔“

اور زابدہ، ”جی اچھا، کہہ کر رخصت ہو گئی۔“

وہ اپنے نئے مکان میں آگئی۔ اس نے آتے ہی چلے جلا یا اور اس پر چلایا

لکھایا اس کے بعد فیاض سے دوسری چیزیں منگوائیں۔ تاکہ چند مسکنیوں
کو کھانا کھلا سکے۔

ادھر وہ بے اختر کالج سے آیا تو اسے معلوم ہوا کہ زابدہ چلی گئی اسے

جیسے سانس نہ لگتا تھا۔ وہ اپنا انتقام بھی نہ لے سکا اس نے کچھ سوچا

اور جب اس کی اماں کسی کام میں لگ گئی تو اس نے اندر جا کر چپکے سے اپنی

اماں کا شیکل صندرتھی میں سے نکال کر اور اوپر جا کر اپنے کمرے

میں ایک میز کی دراز میں رکھ دیا اور پھر نیچے آکر کہنے لگا۔

”اماں جی زابدہ کا ایک دم چلا جانا ضرور کوئی اہمیت رکھتا ہے

آپ نے اپنے زبرد وغیرہ بھی دیکھ لئے ہیں یا نہیں۔ کہیں ایسا نہ ہو

کہ کچھ سیکر چل دی ہو۔“

بگیر صاحبہ :- اے ہے اختر میاں وہ ایسی نہیں تھی۔ آدمی

کی قدر چلے جانے یا مرنے سے معلوم ہوتی ہے آج سارا کام مجھے کڑا پڑا تو

معلوم ہوا کہ وہ کتنا کام کرتی تھی۔

اختر :- مگر امی جی اس میں عہرج کیا ہے کہ آپ اپنی سب

چیزوں پر ایک نظر ڈال لیں۔

بیگم صاحبہ:۔ اچھا اچھا۔ میاں دیکھ لوں گی فرار دنی
کے دھندے سے تو سنٹ لوں۔

اختر:۔ مگر اماں جی میرا دل کہہ رہا ہے کہ ضرور کوئی بات ہے یہ تو
کام دھندا ہوتا ہی رہے گا۔ آپ ایک دو منٹ کے لئے دیکھ تو لیجئے
کہیں الیانا نہ ہو کہ زاہد کسی دوسرے شہر نکل جائے اور آپ ساری
عمر بچھتا میں۔

بیگم صاحبہ:۔ تو بہ نہ جانے تمہیں کیا لگ گئی ہے لو دیکھ لیتی
ہوں۔“

یہ کہہ کر بیگم صاحبہ اٹھیں اور سب سے پہلے انھوں نے
اپنے زیورات کا ایچی کیس کھولا۔ ایچی کیس کو کھولنا تھا کہ بیگم صاحبہ
چنچ اٹھیں۔ انے ہے میرا نیکیس نہیں ہے۔

اختر:۔ میں نہ کہتا تھا۔ اماں جی۔ اور چیزیں تو دیکھیہ۔
بیگم صاحبہ:۔ ارے اختر میاں تم سچ کہتے تھے سب چیزیں
موجود ہیں صرف نیکیس غائب ہے۔

اختر:۔ تو اب کیا ہوگا۔

بیگم صاحبہ:۔ کچھ بھی ہو اس حرام زادی کا پتہ لگاؤ میرا تو چار
ہزار روپے کا نیکیس تھا۔

سارے گھر میں شور مچ گیا کہ زاہد بیگم صاحبہ کا نیکیس چرا کر
چلے۔ تھانہ میں رپورٹ دکھائی گئی اور زاہد کی تلاش شروع ہو گئی

چار بجے کے قریب جبکہ زاہدہ کے یہاں مسکین کھانا کھا رہے تھے تو پولیس پہنچ گئی پہلے تو مکان کی تلاشی لی مگر مکان میں سے کچھ نہ لکلا تو اسے پکڑ کر ڈپٹی صاحب کے حضور لایا گیا۔ ڈپٹی صاحب بھی اس خیال کے تھے کہ زاہدہ ایسا نہیں کر سکتی۔ مگر جب انہیں یہ یقین دلایا گیا کہ اس گھر میں سوائے اس کے کوئی اور نہیں آیا تو ڈپٹی صاحب کو بھی یقین کرنا پڑا۔ اب زاہدہ کو ڈپٹی صاحب کے سامنے لایا گیا تو وہ بولے۔

”زاہدہ میں تم سے یہ امی نہیں کر سکتا تھا۔ میں تجھے بہت نیک سمجھتا تھا مگر آج تو نے دنیا سے نیکی کا بھرم کھو دیا۔“

زاہدہ تو جان ہی گئی تھی کہ یہ سب اختر میاں کے انتقام کی کوشش ہے اس لئے اس نے آبدیدہ ہو کر ڈپٹی صاحب سے کہا۔

”اگر حضور اجازت دیں تو میں اکیلے میں کچھ عرض کرنا چاہتی ہوں۔“

ڈپٹی صاحب:۔ ہاں اجازت ہے اور زاہدہ کو ساتھ لے کر اپنی بیٹھک میں آگئے، اور کہا۔

”زاہدہ میں تیرے ساتھ صرف یہ رعایت کر سکتا ہوں کہ اگر تو جرم کا اقرار کر لے اور نکلیں مجھے دیدے تو میں تجھے کچھ نہ کہوں گا۔“

زاہدہ نے ہچکچی لیتے ہوئے کہا۔

”سرکار یہ تو بے کی بات ہے مگر میری صرف اتنی سی گزارش ہے کہ آپ میرے ساتھ چل کر اختر میاں کے درنوں کمروں کی تلاشی لیں۔“

ڈپٹی صاحب یہ سن کر آگ بگولہ ہو گئے اور کہنے لگے۔

۷ اری کیا تو یہ سمجھتی ہے کہ انتر میاں نے چوری کی ہے۔ بدتمیزا سے
 کس چیز کی کمی ہے جو وہ چوری کر لے گا۔ آج تک وہی اس گھر میں رہتا تھا مگر
 اس نے پہلے تو کبھی ایسا نہ کیا اب وہ چوری کرے گا۔ تو یا تو صحیح بتا دے
 ورنہ میں پولیس سے کہوں گا کہ وہ تجھ سے مار لگا کر اقرار کرے۔

زاہد نے ڈپٹی صاحب کے پیر پکڑ لئے اور سر رکھتے ہوئے بولی۔

۸ میں نے حضور کا سکہ کھایا ہے میں انتر میاں پر الزام نہیں گھاتی مگر یہ

میری درخواست قبول کر لیجئے تو میں بعد میں سب کچھ بتا دوں گی۔

ڈپٹی صاحب :- آخر تیرا مطلب کیا ہے۔

زاہد :- میرا مطلب یہی ہے کہ انتر میاں کے دونوں مکروں میں سے

نیکلس مل سکتا ہے۔

ڈپٹی صاحب :- مگر اس نے چوری کیوں کی ؟

زاہد :- حضور اس کی وجہ میں بعد میں بتا دوں گی۔



آپ مجھے سولی پر چڑھو اور میں مگر میری درخواست قبول کر لیں۔
 ڈپٹی صاحب سوچنے لگے کہ ماجرا کیا ہے اور ہر زاہدہ کو یقین تھا
 کہ اخترمیاں نے نیکیوں نکال کر ضرور اپنے اوپر کے یا نیچے کے کمرے
 میں اچھا دیا ہے آخر ڈپٹی صاحب نے کہا
 ”اچھا مجھے تیری یہ بھی خواہش منظور ہے“

زاہدہ :- تو سرکار اخترمیاں اب اندر یا باہر نہ آنے پائیں
 ڈپٹی صاحب :- مجھے یہ بھی منظور ہے۔

اب ڈپٹی صاحب زاہدہ کو ساتھ لیکر پہلے اندر کے کمرے
 کی تلاشی لینے لگے۔ جب وہاں کچھ نہ ملا تو اوپر والے کمرے میں
 گئے۔ زاہدہ دل ہی دل میں خداوند کریم سے کہہ رہی تھی ”یا رب
 میرے گناہوں کی بہت سزا مل چکی ہے اب تو اپنی رحمت سے
 نواز دے۔ اے میرے پروردگار اب تو میری لاج رکھ لے تو بے
 خطاؤں کو بھی سزا نہیں دیتا۔“

یہ لوگ اوپر والے کمرے میں پہنچے ڈپٹی صاحب خود ہر چیز دیکھ رہے تھے۔ اب جو ذرا دراز کھینچی تو اوپر ہی نیکیس رکھا تھا۔

ڈپٹی صاحب حیرت سے کبھی زاہدہ کو کبھی نیکیس کو دیکھتے نیکیس اٹھا کر وہ نیچے آئے اور کمرے میں زاہدہ کو بٹھا کر اور نیکیس بیگم صاحبہ کے ہاتھ میں دے کر باہر آئے اور پولیس سے کہا کہ معاملہ نجی طور پر نیٹ گیا ہے اب آپ جا سکتے ہیں پولیس چلی گئی۔

اختر حیرت سے کھڑا اپنے باپ کو دیکھ رہا تھا ڈپٹی صاحب نے اختر سے کہا۔

”اختر میاں جب تک ہم تمہیں اجازت نہ دیں اندر نہ آنا اور خود اندر آ گئے جہاں زاہدہ کو بٹھا کر گئے تھے۔ دیکھا تو بیگم صاحبہ نے زاہدہ پر گالیوں کی اور کوسنوں کی بوچھاڑ کر رکھی تھی۔ ڈپٹی صاحب لے رہا اور کہا،

”تم تو آپے سے باہر ہو رہی ہو یہ کبھی پتہ ہے کہ اس نیکیس کا چور کون تھا؟“

بیگم صاحبہ :- زاہدہ اور کون۔

ڈپٹی صاحب :- نہیں زاہدہ نہیں۔

بیگم صاحبہ :- تو پھر کون تھا۔

ڈپٹی صاحب :- چور تمہارا صاحبزادہ ہے۔

بیگم صاحبہ حیرت سے ان کا منہ دیکھنے لگیں۔

ڈپٹی صاحب زاہدہ کو دوسرے کمرے میں لے گئے اور ماجرا پوچھا۔
نتیب زاہدہ بولی، اگر حضور پرانہ مائیں تو پورے کی بات عرض کروں۔
ڈپٹی صاحب نے وعدہ کیا۔ تو زاہدہ نے کہا۔

”سرکار بات اصل یہ ہے کہ اختر میاں کی نیت میری طرف سے
ڈپٹی صاحب: ہاں ہاں کہو بیٹی ہم سب کچھ سنیں گے۔ تمہیں اجازت
دے چکے ہیں۔“

زاہدہ:۔۔۔ جب میں نے اختر میاں کو بہت سمجھایا مگر وہ ضد پرتا رہا
اور انھوں نے مجھے سوچنے کا صرف ایک رات کا موقع دیا اور کہا کہ اگر میری
حب مشا جواب نہ دیا تو کل میرا انتقام
ڈپٹی صاحب:۔۔۔ بس بس بیٹی ہم سمجھ گئے۔

زاہدہ:۔۔۔ بس اس لیے حضور مجھے یہاں سے ملازمت چھوڑ کر جانا

پڑا۔۔۔۔۔

ڈپٹی صاحب:۔۔۔ ٹھیک ہے زاہدہ۔ اصل میں ہم تمہارے
خطا دار ہیں، اختر میاں کی تو میں ابھی چڑی ادھیر کر رکھ دوں گا، آج
میں تمہارا بدلہ اس سے لوں گا۔

زاہدہ نے لجاجت سے کہا۔

”سرکار اگر اس بات کو آپ یہیں ختم کر دیں تو اچھا ہے۔ مار پیٹ
سے بات بڑھے گی۔ اور سوائے بدنامی کے کچھ نہ ہوگا۔ آپ کو میری

بے گناہی کا یقین ہو گیا ہے۔ یہی میرے لئے بہت کچھ ہے
 اب خدا کے لئے اختر میاں سے کچھ نہ کہیں“
 اتنے میں بیگم صاحبہ بھی اگسٹس اور انھوں نے بدلا ہوا ماحول دیکھ کر
 ڈپٹی صاحب کو حیرت سے دیکھا۔
 ڈپٹی صاحب بولے۔

”سن لیا تم نے۔ دیکھ لیا تم نے اپنے لاڈلے کی کرتوت، ایک
 بیچاری معصوم کی درگت بنوانے کا الزام بھی تمہارے ہی سر ہے۔“
 جب بیگم صاحبہ سر ہونگیں تو ڈپٹی صاحب نے سارا قصہ سنایا
 اب تو بیگم صاحبہ بھی بیٹے کی کرتوتوں پر لال پیلی ہونگیں اور غصہ میں
 باہر جانا چاہتی تھیں کہ زاہدہ نے دامن تھامتے ہوئے کہا۔
 ”آپ کو میری بے گناہی کی قسم ہے اگر اختر میاں سے کچھ کہا۔
 بس اب بات کو پس ختم کر دیجئے“

غرض کافی اصرار کے بعد ان دونوں نے خاموشی ہی بہتر سمجھی۔ ڈپٹی
 صاحب نے زاہدہ سے کہا کہ زاہدہ تم پھر یہاں آ جاؤ۔ اب نہیں
 شکایت نہ ہوگی، مگر زاہدہ نے کہا۔
 ”اب تو مجھے علیٰ ہی رہنے دیجئے کیوں کہ میں اپنی زندگی کا رخ
 بدل چکی ہوں۔“

اس بات پر کافی بھنت رہی اور آخر زاہدہ واپس چلی آئی اور خدایا
 کا شکر ادا کیا اور ڈپٹی صاحب نے اختر سے صرف اتنا کہا۔

” اختر میاں نیکیس تمہاری دراز سے مل گیا ہے“ اور یہی جملہ اختر کو

پانی پانی کر گیا۔

زاہدہ نے اپنے چھوٹے سے گھر میں آکر اپنی نئی زندگی کا آغاز کیا
 فیاض صبح ہی کام پر چلا جاتا اور شام کو گھر واپس آتا۔ اب زاہدہ یہ چاہتی
 تھی کہ کس طرح اپنے جمع شدہ روپے سے کوئی کام شروع کر دے
 جس سے زندگی ایک مرتبہ بھر راحت و آرام کا جھولہ لگے،
 دن گزرتے رہے اور زاہدہ صرف پچاس روپے میں گزارہ کرتی رہی
 محلے والے بھی اس راز سے واقف ہو چکے تھے کہ زاہدہ کا شوہر جاوید
 اسے چھوڑ چکا ہے اور یہ زاہدہ مشہور و معروف فرزانہ کی بیٹی اور
 منیر کی منظور نظر ہے۔ یہ واقعات ان زندہ دل نوجوانوں کی ہمت
 افزائی کے لئے کافی تھے جن کی صبح و شام کی کوششیں محض کسی حسن
 کا فریو مسلمان کرنے میں گذرتی تھیں، چند نوجوانوں نے دروازے
 پاڑہ جما دیا مگر زاہدہ کبھی کبھی دروازے پر آتی تھی جس سے نوجوانوں کی
 نشا پوری نہ ہو سکی۔ آخر ایک بگڑے ہوئے رئیس زاوے حنیف
 نے فیاض سے دستی بڑھائی شروع کر دی اور ہوتے ہوتے حنیف
 کا گھر میں آنا جانا بڑھ گیا، پہلے پہلے تو زاہدہ نے سرسری سا پردہ
 رکھا اور بعد میں وہ سامنے آنے لگی اب حنیف اکثر یہیں کھانا کھاتا
 اور جو کھانا چاہتا زاہدہ کو لاکر دے دیتا، اس کے علاوہ وہ زاہدہ
 کے لئے کبھی پھل لاتا تو کبھی مٹھا سبیاں اور کبھی کبھی کوئی ریشمی سوٹ یا

ساڑی بھی اور پھر وہ زاہدہ سے اصرار کرتا کہ وہ اس لباس کو ابھی پہنے
اور زاہدہ کو پہننا پڑتا۔

فیاض ابھی ان باتوں کی تہمت تک نہ پہنچ سکتا تھا وہ ان تمام باتوں
کی حنیف کی پر خلوص دوستی ہی تصور کرتا تھا، اب حنیف کا کافی وقت
زاہدہ کے پاس گذرتا تھا، ایک دن وہ آیا، اور زاہدہ سے کہنے لگا،
” چلو زاہدہ آج تمہیں مٹنی شو دکھا کر لائیں۔“

زاہدہ :- نہیں میں نہیں جاؤں گی

حنیف :- دیکھو زاہدہ آج میرا دل سینا دیکھنے کو بہت چاہ
رہا ہے اگر تم نہ جاؤ گی تو میں بھی نہ جاؤں گا۔

زاہدہ :- آپ میری وجہ سے کیوں نہیں جاتے
آپ چلے جائیے۔

حنیف :- میں کہہ چکا ہوں کہ تمہارے بغیر نہیں جاؤں گا اگر
فیاض آگیا ہوتا تو اس کو بھی لے چلتا۔ اور اگر تمہیں کوئی اعتراض ہو
تو میں کہہ نہیں سکتا۔

زاہدہ :- نہیں اعتراض کیا ہوتا۔

حنیف :- تو چلو۔

زاہدہ :- مگر۔۔۔۔۔

حنیف :- سگر کیا۔ بتاؤ کیا بات ہے جو مجھ سے چھپا رہی ہو۔

زاہدہ :- بات یہ ہے کہ میرے پاس کوئی ایسا برقعہ

ہنیں ہے جسے بہن کر آپ کے ساتھ چل سکوں۔
حنیف :- بس اتنی سی بات! یہ ڈوب جی میں نے رکھا ہے اسے
کھولو۔

زاہدا :- ارے یہ برقعہ تو بہت عمدہ ہے۔
حنیف :- بہنیں اس سے کیا تم یہ دیکھو کہ ٹھیک ہے یا نہیں۔
زاہدا :- ٹھیک کیوں نہ ہوتا۔ بلکہ بہت اچھا ہے۔ آپ
اتنا خرچ کرتے ہیں فیاض سے کہوں گی کہ وہ آپ کے ذرا کان پڑے۔
حنیف :- یہ اختیار تو نہیں ہے۔ لکھنچوکان اور مارو حیرت۔
زاہدہ مسکرا کر خاموش ہو گئی اور کپڑے تبدیل کرنے چلی گئی۔ آج
تو جانے کیوں اس کی انگلیں دوبارہ ایک نئی زندگی پارہی تھیں۔
وہ غسل کرتی رہی، غسل خانے سے باہر آئی تو بھی اس کے چہرے
پر خوشی اور ہنٹوں پر مسرت کے گیت ناچ رہے تھے۔ جب اس
نے لباس تبدیل کر لیا تو حنیف نے اپنی جیب سے ایک کاغذ کا تھیلا
نکالا اور زاہدہ کی طرف بڑھاتے ہوئے کہا،
”لباس کے ساتھ ان چیزوں کی بھی ضرورت ہے تم اس سے
کیوں محروم ہو“

زاہدہ نے تھیلا ہاتھ میں لے کر چیزیں نکالنی شروع کیں۔
لیپ اسٹک، پاؤڈر، کریم، گالوں کی سرخی، ناخن کی سرخی، سرمہ، عطر
بنڈے اور انگلی تھی۔

زاہدہ :- ہیں یہ سب کیا ہے ۔
 حنیف :- کیوں کیا تم ان کے استعمال کی اہل نہیں ہو ۔
 زاہدہ :- مگر میں ان کو استعمال کرنا نہیں چاہتی ۔
 حنیف :- کیوں اور کس لئے تم کنواری تو ہو نہیں بشمہ ہرزندہ ہر
 تو پھر کس کا ڈر ۔

زاہدہ :- یہ تو ٹھیک ہے مگر جاوید کے سامنے یہ سب چیزیں
 ٹھیک ہیں ۔

حنیف :- تم یہ مولویوں کے سے وعظ نہ کیا کرو ۔ اگر ایسا ہے
 تو جنگل میں بیٹھ کر رام رام شروع کر دو ۔
 زاہدہ کو ہنسی آگئی اور اس نے دو سال بعد پہلی مرتبہ اپنے
 چہرے کو غازہ اور سرخی سے نکھار دیا ۔

زاہدہ نے بناؤ سنگار کے بعد جب آئینہ دیکھا اور اپنے جسم پر
 اوپر سے نیچے تک نظر ڈالی پھر اس نے آئینہ سے نظر سٹا کر حنیف
 کو دیکھا اور حنیف اسے تکتا ہی رہ گیا ۔ دونوں ایک ساتھ پہلی مرتبہ
 گھر سے باہر نکلے ۔ بازار والوں نے دیکھا کہ حنیف کا دار بیٹھ گیا اور وہ
 سب ایک نئی سوچ میں پڑ گئے ۔ یہ دونوں سینما پیچھے اور بال میں
 جا بیٹھے ۔ ہر طرف زاہدہ کے جسم سے پھوٹی ہوئی خوشبو میں لپک
 رہی تھیں ۔ اور بار بار لوگوں کی نظریں اس جوڑے پر اٹھ رہی
 تھیں سینما میں فلم بھی اس قدر روانہ انگریز چل رہی تھی کہ یہ دونوں

اپنی اپنی جگہ انتہائی جذباتی ہو رہے تھے۔

فلم ختم ہو گئی اور ان دونوں میں ایک نئی فلم کا آغاز ہو گیا۔
دونوں کی نظریں تو محبت کی ترجمان تھیں مگر زبان ہنسوز گنگ تھی۔
یہ دونوں گھر آ گئے۔ زاہدہ نے کپڑے اتارنے کا ارادہ کیا تو حنیف
نے کہا۔

”زاہدہ ابھی کپڑے نہ اتارو، صرف منہ ہاتھ دھو کر دوبارہ
سنگار کر لو“

زاہدہ :- کیوں۔

حنیف :- میری مرضی۔

زاہدہ :- اچھا نہیں اتارتی۔

جب زاہدہ باورچی خانے میں جانے لگی تو حنیف نے کہا۔
”زاہدہ فیاض کوا جانے دو ہم تینوں آج ہوٹل سے کھانا منگا کر
کھائیں گے“

آج حنیف سارا پردگرام طے کر کے آیا تھا، فیاض حسین ڈاکٹر کے
یہاں کام کرتا تھا وہاں حنیف کی کافی رسائی تھی۔ حنیف نے
بڑے کمپاؤنڈر سے کہہ دیا تھا کہ وہ آج سکینڈ شو میں فیاض کو لیکر
ضرور جائے اور کسی طرح اس کا انکار قبول نہ کرے، شام کو جب فیاض
آیا تو کہنے لگا۔

”باجی آج ہمارے کمپاؤنڈر صاحب ضد کر رہے ہیں کہ سینما دیکھنے

چلو! ذرا کھانا جلدی دیدان کے ساتھ جانا ہے،
 زاہدہ:۔ اگر جانا ہی تھا تو چھوٹا لا شو دیکھ آتے۔ اب رات کو
 ایک بجے تک اکیلی کیسے رہوں گی؟
 ایک دم حنیف بول اٹھا۔

”ارے زاہدہ تم تو سنیا دیکھ آئیں اب فیاض لے کون سا قصو
 کیا ہے جو اس کو روکتی ہو۔ فیاض تم پکچر دیکھا آدھے مجھے کالج کا کچھ کام کرنا ہے
 گھر کے بجائے رہیں کر لوں گا“

فیاض ایک دم چونک کر بولا۔

”مگر حنیف باجی لے سنیا کب دیکھا“؟

حنیف:۔ ارے بھئی میں انھیں بڑا سہرا ہو کر مٹنی شو لے گیا تھا
 یار کون بات بھی ہو مجھے بیچاری پر ترس آتا ہے، ہر وقت سوچ
 میں ٹپری رہتی ہیں۔ نہ ہنسنا نہ بولنا۔ اگر ان کی یہی حالت رہی تو
 بس ٹی بی ہو جائے گی، اور پھر یہ بھی تو ہے کہ اگر عورت اپنا رکھ
 رکھا ڈھیک نہ رکھے تو شوہر کیا خاک سے چاہے گا۔ کبھی تو جاوید
 واپس آئیں گے اور جب ان کی نظریں ٹپریگی تو ساری خوشتر اور پری
 پیکر کی صورت بھول جائیں گے۔

فیاض:۔ ہاں حنیف یہ تو ٹھیک ہے میں تو خود ان سے کہتا ہوں
 کہ تم ہستی بولتی رہا کرو۔ مگر نہ جانے یہ کیوں ہر وقت اللہ سے لو لگائے
 خاموش بیٹھی رہتی ہیں۔

حنیف :- بھئی فیاض میں تو جتنا تمہیں چاہتا ہوں اتنا ہی
انہیں چاہتا ہوں اب اگر تم لوگ مجھ سے غیرت برتو تو دوسری
بات ہے۔

فیاض :- واہ بھئی عجیب ہیں آپ بھی۔ ارے ہم تو خود اس
دنیا میں خلوص و محبت کے بھوکے ہیں۔ پھر غیرت کا کیا سوال ہے۔
حنیف :- نہیں میں نے اس لئے کہا کہ کہیں تم یہ اعتراض نہ کرو کہ
میرے بغیر سنیا کیوں لے گئے تو بھئی میں نے انہیں آج بہت افسردہ دیکھا
اور ان کا دل بہلانے کی خاطر میں سینا لے گیا۔

فیاض :- ارے تو کون اعتراض کرتا ہے مجھے معلوم ہے کہ باجی کا
مجھ سے زیادہ آپ کو خیال ہے پھر اس میں اعتراض کیا، اعتراض تو غیر سے کیا جاتا
ہے۔ اس طرح بات آئی گئی ہوگی۔ ہوٹل سے کھانا آ گیا اور تینوں نے سیر
ہو کر کھا یا ابھی کھانا کھا کر بیٹھے ہی تھے کہ کیا وڈر نے آداری اور فیاض
چلا گیا، اب حنیف اور زاہد اکیلے ہی تھے کچھ دیر بعد حنیف نے سگریٹ
کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا،

”زاہد ذرا جلا دینا۔“

زاہد :- مجھے جلانا نہیں آتا۔ آپ خود جلائیے۔



حنیف :- زاہدہ! تم بھی دنیا میں کیا کر سکتی ہو۔ ایک سگریٹ
 بھی نہیں جلا سکتی۔ اچھا یہاں آؤ میں تمہیں سگریٹ جلا نا بتاؤں۔
 حنیف نے یہ جملہ اس انداز سے کہا کہ زاہدہ اسے منع کرنے کی جرأت
 نہ ہو سکی اور وہ قریب آگئی۔ حنیف نے سگریٹ اس کے ہونٹوں سے اس طرح
 لگایا کہ اس کی انگلیاں زاہدہ کے ہونٹوں سے مس ہو گئیں۔ زاہدہ کے
 چہرے پر تمنا بھٹ آگئی، اور جب حنیف نے ماچس جلا کر زاہدہ سے کہا
 "ساتن انڈر لو" تو سگریٹ اس کے ہونٹوں سے کانپ کر گر گئی۔

دونوں نے ایک دوسرے کو دیکھا اور مسکرا دیئے۔
 یہ مسکراہٹ بڑی معنی خیز تھی۔ اپنے پہلو میں لاکھوں داستا نین
 لئے ہوئے حنیف نے زمین پر سے سگریٹ اٹھا کر خرد جلائی اور زاہدہ
 سے کہا۔

"لو پیو"

زاہدہ کا :- نہیں نہیں میں نہیں بیتی، منہ میں بدلہ ہو جائیگی۔

حنیف :- ارے بدبو نہیں آئے گی۔ خوشبو ہو جائے گی۔ ذرا
میرا منہ سونگھ کر دیکھ کیا بدبو آتی ہے۔

اور جب زاہدہ نے حنیف کا منہ سوگھنے کے لئے اپنا چہرہ آگے
بڑھایا تو نہ جانے کیوں اس کی سانس اس قدر تیز ہو گئی کہ وہ اس کا منہ نہ
سوگھ سکی اور ہارے ہوئے جواری کی طرح دوسرے پلنگ پر جا بیٹھی۔
حنیف نو عمر ضرور تھا مگر اس حقوڑی سی عمر میں بہت ہی مرحلے طے
کر چکا تھا۔ وہ زاہدہ کا بغور مطالعہ کر رہا تھا۔ اور ہر چیز کو اچھی طرح سمجھ رہا
تھا۔ وہ زاہدہ کو گھورتے ہوئے بولا۔

”زاہدہ دل کی بات زبان پر نہ لاتا بہت بڑا ظلم ہے اور زاہدہ
جیسے چیز تک سی گئی ہو وہ کہنے لگی۔

”جی نہیں تو۔ میرے دل میں تو کوئی بات نہیں۔

حنیف :- نہیں زاہدہ تم چھپا رہی ہو۔ کچھ تو ضرور ہے۔ کہہ دنا۔
میری اچھی زاہدہ تم کیا کہنا چاہتی ہو۔

زاہدہ :- نہیں نہیں حنیف صاحب کچھ بھی تو نہیں۔
حنیف :- صرف حنیف کہو۔

زاہدہ :- اچھا حنیف ہی سہی مگر۔۔۔۔۔

حنیف :- تم میری جان کی قسم کھا کر کہہ دو کہ تم مجھ سے کچھ نہیں
کہنا چاہتی۔

زاہدہ :- آپ کی جان کی قسم کیوں کھاؤں۔ آپ کی جان پر

مجھے کیا اختیار ہے ہاں میں اپنی جان کی قسم کھا کر کہہ سکتی ہوں۔
 وہ حنیف نے دراجبہ باقی ہو کر اداکاری کرتے ہوئے کہا۔

وہ زاہدہ نہ میری جان میری ہے اور نہ تمہاری جان تمہاری بلکہ تمہاری جان میری
 ہے اور میری جان تمہاری کہو ٹھیک ہے نا؟

زاہدہ نے گردن جھکا دی اور اس کے ہونٹ اس طرح کھل کر رہ گئے
 جیسے وہ "چی" کہہ رہی ہو۔ اور اسی خیال نے ایک طوفان کو جنم دیا
 دونوں ان لہروں سے ٹکرانے اور بچکولے کھانے لگے سمندری
 جوار بچھا مارفتہ رفتہ کم ہو گیا۔ لہریں ساکت ہو گئیں۔

فیاض فلم دیکھ کر گھرا آچکا تھا اور حنیف رخصت طلب لگا ہوں
 سے اپنے گھر چلا گیا۔

زاہدہ دو پارہ پارہ ایک ادگھنا دے ماحول کو اپنا چکی تھی اور یہ
 بھول چکی تھی کہ پچھلی لغزش پر فائدہ عالم کے بس بھیانک عتاب کا
 نشہ کا رہی چکی تھی۔

وہ غلاظتوں میں آگے بڑھی جا رہی تھی اور فیاض بھی سب کچھ
 سمجھتے ہوئے چشم پوشی کر رہا تھا یا یوں کہو کہ وہ بھی اسی ماحول میں رنگنا
 جا رہا تھا۔

کچھ دنوں حنیف کی آمدورفت جاری رہی مگر پھر تدریج کم ہوتی
 چلی گئی، شاید اس لئے کہ اگر مالی آمد نے اس کو پیچھے ہٹ جانے پر مجبور
 کر دیا ہو مگر زاہدہ کبھی کبھی حنیف کو یاد کر ہی لیتی تھی اور حنیف اسی

شیرت محبت سے اس کی فرمائش کرو تیا تھا۔ اکرم کو بھی زاہدہ سے محبت ہو گئی تھی اور وہ اس طرح کہ ایک دن اکرم اپنی کار میں بیٹھا ہوا ایک ہوٹل کے سامنے کافی پی رہا تھا اور اس کی کہنی باہر نکلی ہوئی تھی اور اسی ہاتھ میں کافی کی پیالی تھی زاہدہ ادھر سے گزری اور اس کا کندھا اتفاتی اکرم کی کہنی سے ٹکرایا اور تمام کافی اس کے عمدہ سوٹ پر گر گئی۔

پیالی گرنے کی وجہ سے قدرتا زاہدہ ٹھہر گئی اور زاہدہ نے غبارادی طور سے اپنا نقاب اٹھاتے ہوئے معافی چاہی۔ اکرم دیکھتا ہی رہ گیا۔ اور مسکرا کر بولا۔

”اگر آپ چہرے سے نقاب ہٹا کر معافی نہ چاہتیں تو شاید میں معاف کرنے کی یک لخت جرأت نہ کر سکتا تھا۔“
زاہدہ نے گھبرا کر نقاب چہرے پر ڈال لی۔ اس وقت فیاض بھی زاہدہ کے ساتھ تھا۔ فیاض نے بھی معافی چاہی اور اکرم نے اس رسم معافی کو طول دینے کے لئے پوچھا۔

اگر آپ لوگ گھر جا رہے ہیں تو بلا تکلف کار میں آجائیے میں نجی نشی آپ کو آپ کے گھر پہنچا دوں گا مگر اس شرط پر کہ آپ میرا کٹ دھلانے کے لئے پانی اور صابن بہیا کر دیں۔ فیاض کے لئے انکار کرنے کی گنجائش نہ تھی وہ دونوں کار میں بیٹھ گئے۔ اور زاہدہ محلے میں پہلی مرتبہ ایک نفیس کار میں سے اتر کر گھر آگئی۔ گھر میں آکر زاہدہ نے اکرم سے پردہ نہ کیا اس نے بے تکلفی سے صابن اور پانی کی فرمائش کی۔

زابدہ نے کوٹ اپنے ہاتھوں میں لے کر دھونا شروع کیا۔
 اور اکرم کو اعتراض نہ ہوا۔ کوٹ سوکھنے کے لئے ایک طرف ٹسکا دیا
 فیاض نے کہا،

وہ اکرم صاحب آپکو کافی میں پلاتا ہوں۔

یہ کہہ کر وہ بازار سے کافی خریدنے چلا گیا اور اکرم کو زابدہ سے کچھ
 اور بے تکلی بائیں کرنے کا موقع مل گیا۔

اکرم نہ صرف جوان اور وجیبہ تھا بلکہ شہر کا کافی مالدار بزنس میں
 کھتا۔ اس نے کافی پی اور چلتے وقت سو روپے کا نوٹ لکالتے
 ہوئے زابدہ کی طرف بڑھاتے ہوئے کہا،

”یہ کوٹ دھوئے کا معاوضہ ہے۔“

زاہدہ :- نہیں نہیں میں نہیں لوں گی۔

اکرم :- کیوں کیا بات ہے۔

زاہدہ :- واہ یہ بھی کوئی بات سہنی ایک تو کوٹ خراب ہو

گیا اور دوسرا بہ سو روپے لے لوں۔

اکرم :- ارے صاحب ایسے ہزار کوٹ بھی خراب ہو جائیں

تو کیا ہے میں نے تو صرف آپ لوگوں سے رقم بڑھانے کی وجہ سے

کوٹ کا اتنا تو مارا ہاں دیا، کیوں کہ آپ حضرات میں خلوص دیکھا

اس لئے طبیعت چاہی کہ تعلقات بڑھاؤں۔

ورنہ کوئی بات نہیں۔

فیاض نے کہا۔

”ہاں ہاں صاحب آپ شوق سے تشریف لاسکتے ہیں مگر اس تکلیف کی ضرورت بالکل نہیں۔“

”اکرم نے زبردستی وہ ٹوٹ زاہدہ کے بالوں میں الجھاتے ہوئے کہا۔ مگر اس کا قبیل نہ کرتا میری دل شکنی ہوگی۔“

اس سے بات آئی گئی ہوگئی اور وہ چلا گیا۔

تھوڑی ہی دیر بعد حنیف آگیا اور اس نے پوچھا۔

”یہ کون صاحب آئے تھے اور کیوں آئے تھے؟“

زاہدہ :- اکرم صاحب تھے۔

حنیف :- کون اکرم؟

زاہدہ :- شہر کے بڑے بزنس مین ہیں۔

زاہدہ نے تمام قصہ حنیف کو سنا دیا مگر سو روپے کا ذکر نہ کیا۔ مگر حنیف کو کھٹک گئی کہ اکرم کا یہاں آنا اور کافی پی کر جانا خالی از علت نہیں ہے، وہ چپ ہو گیا اور کچھ دیر بیٹھ کر چلا گیا۔

دوسرے دن مغرب کے وقت کار کا ہارن بجایا فیاض ابھی تک

نہیں آیا تھا۔ زاہدہ نے دروازے میں سے جھانک کر دیکھا تو اکرم تھا۔ اس نے اندر بلالیا۔

اکرم نے بڑی گہری نظروں سے زاہدہ کو دیکھا، وہ اس وقت یورپی انداز میں ساڑھی باندھے ہوئے تھی۔ یہ لباس حنیف کو بہت

پندرہ تھا اور اسی نے یہ سب سامان لاکر دیا تھا مگر آج صیف کے لانے
ہوئے تیرا کرم کے کام آ رہے تھے۔

اکرم نے حسن کے بڑے بڑے محبتے دیکھے تھے۔ وہ صدف نے
پرا کر بیٹھ گیا۔

اب زاہدہ کے مکان سے غربت نہ سیکتی تھی بلکہ امارت
کا یقین ہوتا تھا۔

مختصر سا گھر تھا جس میں صرف دو کمرے تھے۔ صحن کے
بعد باورچی خانہ، غسل خانہ، پانہ خانہ اور ایک کوچھری تھی ان دونوں
کمروں میں سے ایک کمرہ فیاض کا تھا جس میں اس کی خوبصورت
مسہری پڑی تھی اور صوفہ سیٹ تھا۔ ایک سنگا میز لگی ہوئی تھی
اور فرش پر دری کے ساتھ ساتھ تالین بھی تھے۔ دیواروں پر حسین
تصاویر اور خوبصورت سینریاں آویزاں تھیں ایک کونے میں آرام
کرسیاں اور دست میں چائے کی میز دو طرف کمرے کی الماریاں
اور ان کے بیچ میں سنگا میز جس پر تمام مندرجہ سنگا کی چیزیں
سجی ہوئی تھیں اس میز پر ایک خوبصورت سیل لمپ رکھا تھا
اور ایک فانوس وسط چھت میں لٹکا ہوا تھا تین چار کھونٹیاں تھیں
جن پر اور کمرے لٹکے ہوئے تھے ایک اسٹیڈ پر تولیا رکھا ہوا تھا۔
مسہری کے سر ہانے ایک زنجین بلب فٹ تھا اور دیواروں پر
یہاں بھی سینریاں آویزاں تھیں غرض دونوں کمرے آراستہ پرستہ

تھے۔ ایک بوڑھی خاومہ بھی ملازم رکھ لی تھی اور یہ کہنے میں کوئی باک نہ ہو گا کہ تمام آسائشیں محض حنیف کے واسطے تھیں حنیف نے اپنے والین کا ہزاروں روپیہ زاہدہ کی ادنیٰ سی فرمائشوں پر نثار کر دیا تھا۔

زاہدہ بھی فرمائشیں کرنے میں ماہر ہو گئی تھی۔ جب اکرم صوفی پر بیٹھ گیا تو زاہدہ نے بوڑھی ملازم کو چائے بنانے کا حکم دیا اور کچھ آکر بیٹھ گئی۔ اتنے میں فیاض بھی آ گیا اب حقوڑی دیر کے لئے اکرم اور فیاض میں گفتگو ہونے لگی۔

اکرم نے پوچھا۔

”بھئی فیاض صاحب آپ اس وقت کہاں سے آرہے ہیں؟“
فیاض:- جناب میں ایک ڈاکٹر کے پاس کام کرتا ہوں اور روزانہ اس دنت چھٹی ہوتی ہے۔

اکرم:- کیا تنخواہ ملتی ہے۔

فیاض:- اب تو نوے روپے ملتے ہیں۔

اکرم:- بس اور اس میں تم لوگوں کی کیسے گذرہوتی ہے۔

فیاض:- ارے صاحب آپ یہ بھی تو پوچھئے کہ جب مجھے تیس روپے ملتے تھے اس دنت کیسے گذرہوتی تھی۔

اکرم:- یہ تو بڑا ظلم ہے۔

فیاض:- ہاں صاحب مگر دین خیال کرتا ہے۔

اکرم :- بات کیا ہے۔
 فیاض :- بس بات کیا ہے۔ کچھ گزشتہ واقعات ایسے ہوئے
 کہ میرے والد صاحب کا انتقال ہو گیا اور پھر مالہ صاحبہ چل بسیں انھیں
 (زادہ کی طرف اشارہ کر کے) سسرال راس نہ آئی اور ہمارے بہنوئی
 چھپر کر چل دیئے۔ سارا اثاثہ ختم ہو گیا۔ میں میٹرک میں پڑھ رہا تھا
 مجھے مجبوراً پڑھانی چھوڑ دینی پڑی اور ملازمت کی۔ خدانے وہ وقت
 گزار دیا اب خدا کا شکر ہے اور اس میں سب سے بڑا ساتھ میرے
 دوست حنیف نے دیا وہ بہت ہی دوست پرست تھے انھوں نے
 چھوٹے چھوٹے بزنس میں میرا پیسہ لگایا اور کافی منافع دیا۔ یہ حالت
 کیا تھی اور کیا ہو گئی۔

اکرم :- واقعی تم نے بہت تکلیف اٹھائی۔ میرا خیال ہے
 کہ اب نم ڈاکٹر صاحب کی نوکری چھوڑ دو۔

فیاض :- نوکری چھوڑ دوں تو پھر کیا کروں۔
 اکرم :- میرے پاس اور میرے جنرل اسٹور کی۔
 مینجری کرنا کہو کیا۔ منظور ہے۔

فیاض :- اچھا جیسے آپ کی مرضی۔

اکرم :- بھئی میں صاف گواہی ہوں۔ اور یہ بھی بتا دیتا ہوں،
 ہوں کہ فی الحال میں دوسرے روپے دوں گا اور اس کے بعد تمہاری نیت
 داری اور محنت کا اندازہ لگا کر ادبھی تنخواہ بڑھا دوں گا۔ اس طرح آپ

کی تمام مشکلات ختم ہو جائیں گی۔

فیاض :- میں آپ کا کن الفاظ سے شکر یہ ادا کروں۔

اکدم :- شکر یہ کی کوئی بات نہیں۔ میں بہ حیثیت دوست

کے یہ سب کچھ کر رہا ہوں۔ مالکانہ طور پر نہیں۔

بعد میں دذرا بہہ کی طرف مخاطب ہوا اور کہنے لگا۔

”آپ کی کہانی بڑی المناک ہے مہا چھا بات کیا ہوئی تھی جس کی وجہ

سے آپ کے شوہر نے آپ پر سیتیم کا پہاڑ توڑا۔“

زاهد کا :- بس بات کیا ہوئی بازاری عورتوں کے حسن میں پھنس

گئے تھے۔ ایک طوائف انھیں اپنے ساتھ لاہور لے گئی اور پھر آج تک

پتہ نہیں کہ وہ کہاں ہیں اور کیا کرتے ہیں۔

اکدم :- واقعی صاحب یہ صرف آپ کا ہی دل تھا کہ اتنی سمحت و ادب

جھیل گئیں۔ ورنہ دوسرا ذرہ نہ جانے کیا کیا کرتا۔

زاهد :- اب اگر کچھ کیا بھی جائے تو بس لئے رفیقا کا شکر

ہے جب تک بھیا بے مجھے کھانے پینے کی کوئی وقت نہیں۔ اور

یہی عورت کی مجبوری ہے جس کی وجہ سے عورت کو مردوں

کی ہر جا اور بے جا باتوں پر گردن جھکانی پڑتی ہے۔

اکدم :- مگر میں اس کا قائل ہوں کہ عورتوں اور مردوں کے

برابر کے حقوق ہونے چاہئیں۔

زاهد کا :- آپ جیسے خیالات سب مردوں کے نہیں ہیں۔

اکرم :- جہاں تک میرا خیال ہے یہ حقوق اس لئے برابری کی حیثیت نہیں رکھتے کہ ہمارے ماحول نے عورت کو ایک چھوٹی موٹی کاپووا بنا رکھا ہے۔ نہ پڑھاتے ہیں نہ ملازمت کی ترغیب دیتے ہیں نہ اسے اپنے پردوں پر کھڑا ہونے کی سبق دیتے ہیں۔ اور عورت بے بس ہو کر رہ جاتی ہے۔

زاہدہ نے ایک لمبا سانس کھرتے ہوئے کہا۔
 ”اگر آپ جیسے خیالات سب ہی مردوں کے ہوجائیں تو پھر روزا کس بات کا ہے؟“

اتنے میں بوڑھی خادمہ نے چائے لاکر میز پر رکھ دی۔
 چائے بڑی پر تکلف اور عمدہ تھی۔
 اکرم نے چائے پی کر سینما چلنے کی دعوت دی، وہاں کسے انکار ہو سکتا تھا۔ یہ تینوں سینما پہنچ گئے بڑی دلچسپی سے سینما میں وقت گذرا۔ محبت سے فراق، انسانیت اور دوستی سب ہی عنایانوں تک بحث ہو گئی، اکرم اپنی کار میں ان لوگوں کو گھر چھوڑنے آیا نہ صرف چھوڑنے بلکہ کھانا بھی کھانے۔

کیوں کہ یہ طے پایا تھا کہ اکرم سینما سے واپس آکر ان لوگوں کے ساتھ کھانا کھائے گا۔

بوڑھی ملازمہ جس کو جامی کہتے تھے۔ اس خدمت پر مامور کر دی گئی تھی۔

جب یہ تینوں واپس گھر آئے تو دیکھا سارا گھر صاف تھا۔
 سوائے مسہریوں کے اور صوفیوں کے جملہ سامان گھر سے غائب تھا جتنی
 کہ سنگار مینز بھی غائب تھیں۔ جب فیاض نے گھر اگر سڑک پر ایک
 دودھ والے کی دکان سے معلوم کیا تو اس نے بتایا کہ بڑھیا تو سجا رہے
 سامنے سب سامان تانگے پر لدا کر لے گئی ہے اور جب ہم نے پوچھا
 تو اس نے کہا کہ فیاض میاں نے مکان تبدیل کر لیا ہے۔ میں سامان
 لے کر جا رہی ہوں۔ وہ لوگ پہلے ہی نئے مکان میں جا چکے ہیں۔ جب
 فیاض نے زاہدہ کو بتایا تو اس کی آنکھوں میں آنسو آگئے اور
 وہ کہنے لگی۔

”بڑی بی نے ہم کو کہیں کا نہ رکھا۔ سب کچھ سمیٹ کر لے گئی۔“

اب کیا ہوگا۔ فیاض زاہدہ کے کہا

اکرم نے کہا تم پوسٹ میں رپورٹ کرو۔ مگر چوری کا باکھل علم نہ

گئیں۔ یہ نفعندان میری رتبہ سے ہوا اور میں ہی پورا کروں گا۔

زاہدہ نے فوراً کہا: "نہیں نہیں خدا کی قسم آپ بالکل ذمہ دار
نہیں ہیں۔ راہ یہ بھی کوئی بات ہے۔"

مگر اکرم نے مزید بحث کے بغیر ان دونوں کو گاڑی میں بٹھا لیا اور
تھکانے پہنچ گیا۔ اکرم کے بہت سے پولیس والے واقف تھے۔ کیوں کہ وہ
ایک باعزت تاجر اور رئیس آدمی تھا۔

پولیس والوں نے رپورٹ درج کرنے کے بعد فوراً تمام
تھانوں میں اطلاع کے لئے فون کر دیا۔

اکرم دونوں کو واپس گھر لے آیا۔ ادران سے صرف یہ کہا کہ یہ رات
کو کسی طرح گزار لیں۔ انشاء اللہ کل سب بند و بست ہو جائیگا۔
اکرم رخصت ہو گیا اور دوسرے دن صبح ہی آ گیا۔ فیاض ابھی
سو کر نہ اٹھا تھا اور زاہدہ اٹھ چکی تھی۔ اکرم نے کہا کہ فیاض کو سونے
دیجئے اور میرے ساتھ ملئے۔

زاہدہ اس کے ساتھ چلی گئی اور تین چار گھنٹے بعد اپنے گئے ہوئے

سامان سے دگنا اور قیمتی سامان لے کر گھر آگئی۔

فیاض پریشان تھا کہ باجی بغیر مجھے اطلاع دئے کہاں چلی گئی۔
ایک آدھ گھنٹے بعد خالی گھر پھر سبج گیا۔

اکرم ایک عورت کو بھی لے آیا تھا۔ جو ملازمہ کے لئے
مقرر کر دی گئی۔

اکرم شادی شدہ تھا اور اس کے بچہ بھی تھا۔ مگر نہ جانے
کیوں وہ زاہدہ کی طرف بڑی طرح کھینچا جا رہا تھا۔ حنیف پر وہ
منظر بڑا سخت گذرتا جب وہ زاہدہ کی زبانی یہ سنتا کہ اکرم صاحب
آئے تھے۔ اور نلاں چیز رائے تھے۔

تین چار روز بعد فیاض کی پہلی خادمہ جامی پکڑی گئی اور سارا مال
واپس مل گیا۔

اکرم نے مشورہ دیا کہ مکان دوسرا لے لیا جائے
لہذا کہنے کی دیر تھی کہ دوسرا بڑا مکان لے لیا گیا۔ اکرم نے اس مکان کو
پانچ سال کا پیشگی کرایہ ادا کر دینے کا ارادہ کیا مگر پھر کچھ سوچ کر چھ
ہزار میں زاہدہ کے نام خرید لیا۔

ابتداءً ان تمام باتوں کے باوجود اکرم کی سمیت نہ ہوئی تھی
کہ وہ اظہار محبت کر سکے۔ حالاں کہ گھنٹوں تھلیوں میں بیٹھے۔ اور باتیں
کرنے کا موقع ملتا تھا۔ مگر دونوں ایک ایسے تکلف میں رہتے
کہ کچھ مطلب کی بات زبان پر نہ آتی۔

زائدہ اب اس منزل پر تھی جہاں محبت جتنا نگھاٹے اور نقصان
کی صورت ہوتی ہے۔

لہذا وہ یہ چاہتی تھی کہ اکرم کو خود ہی محبت جتانے کا موقع دے
اور اپنی طرف سے پہل نہ کرے۔ اور اکرم اس قدر خود دار تھا کہ اس کی
ہمت نہ پڑتی تھی۔

اس نے کبھی کسی بازاری عورت سے راہ درکم نہ رکھی تھی۔ اور
لوگوں کا یہ کہنا درست تھا کہ اکرم ایک نیک اور اچھے چال چلن کا انسان
ہے۔ مگر یہ وقت کی بات ہے۔ کہ وہ زائدہ پر بڑی طرح مر مٹا۔
فیاض نے پنجر کی حیثیت سے کام سنبھال لیا تھا اور بڑی دوش
اسلامی سے سراخام دینے لگا تھا۔

حنیف نے نئے مکان میں آنا بالکل چھوڑ دیا تھا۔ البتہ یہ ضرور تھا
کہ زائدہ کو حنیف سے کھوڑی یا بہت ظاہری یادنی محبت تھی۔
اکرم سے گاڑھی چھن جانے کے باوجود کبھی کبھی اس سے
کہیں نہ کہیں ملتی رہتی یا گھر پر بلا لیتی تھی۔

اب اکرم سے راہ درکم ہوئے دو ماہ گزر چکے تھے۔ مگر اکرم
زبان پر دل کی بات نہ لاسکا تھا۔ اکثر رات کے بارہ بارہ ایک
ایک بجے تک زائدہ کے پاس بیٹھا رہتا مگر کچھ کہہ نہ سکتا۔
ادھر اکرم کی بیوی پر لٹیان تھی کہ کیا بات ہے کہ اکرم گھر دیر
سے آتا ہے۔ اور پہلا سا التفات بھی نہیں ہے۔

ادھر حنیف کے دوستوں نے اسے بھڑکانا شروع کیا اور کہا۔
 ”واہ حنیف تم نے اپنی زندگی اس لڑکی کے پیچھے تباہ کر دی اور گھر
 کی نظروں میں بھی گر گئے۔ سارا مال بھی اس کی نذر کر دیا۔ بازار کے بھی
 قرض دار ہو گئے اور پھر بھی وہ اکرم کا پہلو سجا رہی ہے۔ آخر تم خاموشی
 سے یہ سب کچھ کیسے اور کیوں دیکھ رہے ہو؟“

حنیف نے بھی سوچا کہ واقعی دوست ٹھیک کہتے ہیں۔ وہی۔
 زاہدہ جو کل میرے بغیر کھانا نہ کھاتی تھی آج اکرم کے ساتھ گھومتی پھرتی
 ہے مجھے کھاس بھی نہیں ڈالتی۔ میں زاہدہ سے فیصلہ کر دوں گا۔
 یہ سوچ کر وہ زاہدہ کے پاس آیا اتفاق سے اکرم بھی بیٹھا ہوا
 تھا۔ مگر حنیف نے پرواہ نہ کی اور زاہدہ کو دوسرے کمرے میں
 بلا لیا اور کہا۔

”زاہدہ تم جانتی ہو کہ جو کچھ کر رہی ہو اس کا انجام کیا ہوگا۔“

زاہدہ کا :- میں تو کچھ بھی نہیں کر رہی ہوں انجام سے ڈروں۔

حنیف :- تو پھر یہ اکرم سے راہ درست کیسے ہیں۔

زاہدہ کا :- حنیف تم قسم لے لو کہ اگر اکرم سے کوئی بھی میرا غیر شرعی
 یا برائے تعلق ہو۔

حنیف :- تو پھر وہ بردقت تمہارے گھر میں کیوں رہتا ہے۔ اس نے

نیاض کو اپنے یہاں ملازم کیوں رکھا ہے تم اس کے ساتھ کیوں گھومتی ہو

زاہدہ :- بات یہ ہے کہ ان کے احسانات بھی ہم پر کچھ کم نہیں

ہیں۔ یہ گھرا کھنوں نے میرے ہی نام خرید کر دیا ہے۔ فیاض کو اچھی ملازمت
 دی۔ یہ سب کچھ انھوں نے صرف اس لئے کیا کہ ہماری حالت سدھر جائے
 اگر میں ان کے ساتھ براسدیک کروں اور آنے جانے پر پابندی لگا دوں
 یا کہیں ان کے ساتھ نہ جاؤں تو تم ہی سوچو کہ ان پر کیا آذرے گی۔
 میں تمہاری بھی اسی طرح آج تک مہنوں ہوں جس طرح پہلے تھی
 اسی طرح ان کی بھی احسان مند ہوں۔

حنیف :- ہاں! تو یوں کہو کہ جو تمہارے لئے دولت کا منہ کھولے
 وہ تمہارا ہے اگر اکرم کا تم سے کوئی مطلب وابستہ نہیں ہے تو یہ
 سب کچھ اس لئے کیوں کیا ہے۔ شہر میں اور بھی بہت سے غریب
 اور محتاج پڑے ہیں اگر اکرم ایسا ہے غریب پر در ہے تو وہ کیوں
 نہیں ان غریبوں پر توجہ کرتا۔ وہ تمہارے لئے ہی کیوں سب
 کچھ کرتا ہے۔ دیکھو زاہدہ مجھے بیوقوف نہ بناؤ۔ میرے پاس جو کچھ
 تھا۔ وہ میں تمہاری بھینٹ کر چکا ہوں۔ اور اب میں تمہیں کسی اور کے پیلو
 میں بیٹھے نہیں دیکھ سکتا۔ تمہیں کوئی فیصلہ ضرور کرنا ہوگا۔

زاہدہ :- حنیف تم اس قدر جذبہ باقی نہ بنو۔ غصہ سے کیا حاصل
 جب میں کہہ چکی ہوں کہ اکرم سے میرا کوئی ناجائز تعلق نہیں ہے جس
 سے تمہیں تکلیف کا احتمال ہو۔ تو پھر کیوں تم ایسی باتیں کر رہے
 ہو تم میرے لئے وہی حنیف آج بھی ہو جو کل تھے۔

حنیف :- مگر اب یہ باتیں نہیں چل سکتیں تم ایک میان میں

دو تلواریں نہیں رکھ سکتیں۔ اگر اب تک اکرم سے تمہارا کوئی واسطہ نہیں ہے تو کل ضرور ہو جائے گا۔ میں نے زمانہ دیکھا ہے میں سب کچھ سمجھتا ہوں۔

زاہد کا :- تو آخر تم چاہتے کیا ہو؟

حنیف :- بس یہی کہ تم اکرم سے راہ درگم ختم کر دو اور وہ تمہارے پاس نہ آیا کرے۔

زاہد کا :- اگر میں کہوں کہ یہ بات ناممکن ہے۔

حنیف :- تم میں یہ سمجھت نہیں کہ کہہ سکو۔ میں تمہاری تہ پان گدی سے کھینچ لوں گا۔

زاہد کا :- حنیف میں پھر کہتی ہوں کہ تم غصہ کو چھوڑ دو۔ تمہیں اس غصہ کا کوئی حق نہیں۔

حنیف :- حق کیوں نہیں ہے۔ میری دولت تمہارے خون کے ہر قطرے میں نظر آئے گی۔

زاہد کا :- تو حنیف سن لو کہ تم اپنی دولت کے عوض بہت حاصل کر چکے ہو اب تک میں تمہاری احسان مند تھی۔ مگر اب نہیں ہوں۔ تم ضد کرتے ہو تو کہتی ہوں کہ تم نے بھی اپنا پیسہ مقصد کے تحت خرچ کیا تھا اور وہ مقصد تم پا چکے ہو۔ میرا تمہارا حساب صاف ہے۔ حنیف :- اچھا تو تو اس قدر کمینہ پن پر اترا آئی ہے۔ صاف کیوں نہیں کہتی کہ میں طوائف ہوں مجھے پیسے سے محبت ہے انسان سے نہیں۔

زاہد کا :- تم جو کچھ چاہو کہہ لے، مگر یاد رکھو کہ یہ الفاظ بھی
محض تمہارے بے تکے حملوں کے جواب میں کہے ہیں۔
حنیف :- میں خوب سمجھتا ہوں زاہدہ! یہ تم نہیں بول رہی ہو
اکرم کا پیسہ بول رہا ہے مگر یاد رکھو کہ مجبوراً انسان جو محبت سے محروم
کر دیا گیا ہو۔ سب کچھ کر گذرتا ہے۔

زاہد کا :- مگر میں نے تمہیں اپنی محبت سے محروم نہیں کیا، تم
نے آنا جانا خود کم کر دیا تھا اور میں تم کو اکثر بلوایا کرتی تھی، صرف
تجدید محبت کے لئے۔ میں نے تم کو کتنی دفعہ بلوایا ہے اور اسی محبت
سے برتاؤ کیا ہے جو پہلے کرتی تھی۔ اگر میں اکرم کی آمد سے بدل جاتی
تو تم کو کیوں بلاتی۔

حنیف :- یہ تو ایک طوائف کے سٹھلنڈے ہیں۔ جو تم نے خوب
سیکھ لئے ہیں۔

زاہد کا :- (غصہ سے) بس حنیف اب ایک لفظ منہ سے نہ
نکلے۔ میں سب کچھ سن سکتی ہوں مگر اپنی محبت کی توہین برداشت
نہیں کر سکتی۔ میرے پاس اس سے بڑا ثبوت نہ تھا، تم اسے بھی
فریب تعبیر کر رہے ہو۔ تو سن لو آج سے زاہدہ تمہارے لئے
مرچکی ہے اگر اس سے ملنے کی کوشش کرو گے۔ تو ایسی رو میں
پیچھے پڑ جائیں گی کہ تم کو ان سے میں چھڑانا مشکل ہو جائے گا۔
حنیف :- میں روح تو کیا اس سے بھی بڑی چیز کو قابو میں

کر لینے کی قدرت رکھتا ہوں۔ تمہیں معلوم ہو جائے گا۔ نیران
بانوں کی چھوڑو تم کو ابھی میرے ساتھ چلنا ہوگا۔

زاہد کا :- کہاں ہے

حنیف :- جہاں میں لے جاؤں۔

زاہد کا :- میں مجبور ہوں۔

حنیف :- تمہیں چلنا ہوگا۔

زاہد کا :- میں نہیں جا سکتی۔

ان دونوں کی گفتگو کافی تیز ہو چکی تھی اور اب اکرم بھی ان کی تلخ و
ترش باتوں کو سن رہا تھا۔ وہ وہاں سے اٹھا تا کہ کسی نامناسب واقعہ کو
ظہور پذیر نہ ہونے دے۔ اور وہ اس کمرے میں آگیا۔ جہاں دونوں
باتیں کر رہے تھے۔

دونوں کچھ دیر کے لئے خاموش ہو گئے۔ اکرم نے ذرا مسکانے
کی کوشش کرتے ہوئے کہا۔

”معاف کیجئے گا، میں آپ یوگوں کی گفتگو میں حائل ہو گیا ہوں“

حنیف :- جی ہاں حضور یہ لہجے کی ترشی صرف آپ کے ظہور ہی
کی بدولت ہے۔ قبلہ۔

زاہد کا :- حنیف تم اکرم سے چھوڑ خانی نہ کرو غصہ کو تھوک

دو۔ اور اب ذرا گھر جا کر ٹھنڈے دل سے غور کرو کہ جو کچھ تم نے کہا وہ تمہیں
کہنا چاہیے تھا یا نہیں.....

حنیف :- مہکار بازاری عورت آگ لگا کر ٹھنڈا کرتی ہے۔
 ”حنیف کا یہ کہنا تھا کہ اکرم نے بڑھکر دو تھپڑ رسید کئے اور دونوں
 میں باقاعدہ لڑائی شروع ہو گئی۔ اکرم طاقتور تھا اس نے حنیف کو تپکے
 گرا لیا اور اس کے سینہ پر چڑھ بیٹھا“
 زاہدہ رونے لگی اور بولی -

”اکرم رہنے والے کے واسطے ان کو چھوڑ دو۔ انہیں غصہ آ گیا تھا
 جو اتر جائے گا۔“

اکرم نے اسے چھوڑ دیا اور حنیف خون کا گھونٹ پی کر کمرے سے
 نکل گیا۔ اکرم نے معاملہ پوچھا تو زاہدہ پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی۔
 آخر اکرم نے مناسب سمجھا کہ کمرے مردے نہ اکھیڑے جائیں اور زاہدہ
 کو تسلی دیتا رہا۔

آج پہلی مرتبہ اس نے زاہدہ کے آنسو اپنے رومال سے پونچھے
 تھے جب زاہدہ خاموش ہو کر بیٹھ گئی۔ تو اکرم نے کہا
 ”زاہدہ تم بڑی کمزور ہو۔ ذرا سی بات پر رونے لگیں۔“
 زاہدہ :- کیوں نہ رھوں میری قسمت ہی ایسی ہے جن لوگوں کو
 ذرا سا منہ چڑھا لو وہی مجھے بازاری عورت کہہ جائیں، میں اب یہاں
 رہوں گی۔ جہاں جی چاہے گا چلی جاؤں گی۔

اکرم :- یہ کیا بچوں کی باتیں کر رہی ہو اے لوگوں کی زبان
 کون روک سکتا ہے وہ تو بادشاہ کو بھی برا کہہ سکتے ہیں۔

زاہدہ :- مگر پیچھے اور حنیف نے تو میرے منہ پر سب کچھ
 کہا ہے ایک بے سہارا لڑکی کو دنیا سب کچھ کہہ سکتی ہے۔ اور لڑکی اس
 کا کچھ نہیں بگاڑ سکتی۔

اکرم :- یہ تم کیا کہہ رہی ہو۔

زاہدہ :- ٹھیک ہی تو کہہ رہی ہوں۔

اکرم :- زاہدہ اگر تم کہو تو اس کی بتیسی باہر نکال دوں۔ اس کا جڑا

توڑ دوں۔ تم نے ہی تو چھڑا دیا تھا۔ ورنہ میں تو عقل ٹھکانے لگا دیتا۔

زاہدہ :- مارنے پینے سے کیا ہوتا ہے میں تو اس شہر میں ناام

ہو جاؤں گی۔ میں تو یہاں سے چلی ہی جاؤں گی۔ میں یہ نہیں چاہتی

کہ دنیا مجھے نفرت کی نگاہوں سے دیکھے

اکرم :- آخر تم کہاں جاؤ گی۔

زاہدہ :- جہاں بھی سنگ سرائی گے۔

اکرم :- اگر تم اس ضد پر اڑی ہو کہ کہیں جانا چاہتی ہو تو یا

رکھو کہ تمہارے بغیر اکرم کی زندگی بیکار رہ جائے گی۔

زاہدہ :- میں تو کہتی نہ تھا لیجانا نہیں چاہتی اور نہ مجبور

کر رہی ہوں، میں تو فیاض تک کو ساتھ نہ لے جاؤں گی۔

اکرم :- زاہدہ! تو پھر کہاں جاتے کا ارادہ ہے؟

زاہدہ :- بس ارادہ یہ ہے کہ کہیں جا کر خودکشی کر لوں گی۔

اگر یہاں مردوں کی تو ہوا خیزی ہوگی۔

اکرم :- زاہدہ دیکھو ان خیالیوں کو دل سے نکال دو۔ مجھے
ایسے الفاظ سن کر بڑی تکلیف ہوتی ہے تم نہیں جانتی کہ میں تم
سے کس قدر قریب ہو گیا ہوں۔

زاہدہ :- اکرم! یہ قربت ہی کا نتیجہ ہے کہ آج حنیف کو
اتنا کہنے کی جرأت ہو گئی۔

اکرم :- آدمی آدمی کا پہچانا بھی ضروری ہے جس کا ظن
اتھلا ہوا سے اہمیت نہ دی جائے تو اچھا ہے۔

زاہدہ :- اگر مجھ میں طرف پر کھنے کی صلاحیت ہوتی تو پھر
کہنا ہی کیا تھا۔

اکرم :- اچھا! ایک بات پوچھنے کی ہمت کر رہا ہوں اگر
اجازت ہو۔۔۔۔۔

زاہدہ :- پوچھئے۔

اکرم :- میرے متعلق تمہارا کیا خیال ہے۔

زاہدہ :- میرے رویے سے ظاہر ہے کہ ہنسنے کی ضرورت نہیں ہے

اکرم :- مگر تمہارا رویہ میرے لئے اس جتنک معمہ بنا ہوا ہے۔

زاہدہ :- وہ کیسے۔

اکرم :- بس یہ ہی کہ میں اس گھڑی اپنی حیثیت

سمجھتا ہوں۔

زاہدہ :- آپکی حیثیت اس گھڑی میں؟ یہ تو گھڑی آپکا ہے

اکرم :- تو پھر میں کون ہوں ؟

زاہدہ :- گھروالے ۔

اکرم :- اور تم ۔

زاہدہ :- کچھ بھی نہیں ۔

اکرم :- نہیں زاہدہ کہہ دو کہہ دو کہ تم کیا ہوئیں ۔

زاہدہ :- آپ مجبور کرتے ہیں تو میں کہے دیتی ہوں کہ میں پھر گھر والی

ہوتی ۔

اکرم :- سکر اتے ہوئے تو پھر ہم دونوں کیا ہوئے ؟

زاہدہ :- شرمناگی اور اکرم بچا ہو گیا کہ تبارہ آخر زاہدہ کو کہنا پڑا کہ وہی

جو آپ کہلو اتنا ہا پستے ہیں

اکرم :- تو میں آج سے زاہدہ کو اپنی امانت سمجھیں ؟

زاہدہ نے شرمنا کر گردن جھکا لی اور کہہ دیا ۔

”آپ کہ اختیار ہے۔“

اکرم یہ جملہ سن کر اس قدر خوش ہوا کہ جیسے اسے ساری کائنات کی

زنجینیاں مل گئی ہوں ۔ وہ سب کچھ پا گیا ہو اور اس کی مراد مل گئی ہو ۔

اکرم اور زاہدہ کے رومانی تعلقات کا افتتاح ہو چکا تھا اور حنیف
انتقام کی آگ سینے میں دبائے پھر رہا تھا۔ حنیف کو اس کے رقیب
نے مارا تھا۔ یہ بات اور بھی اس کے لئے ناسور بن گئی تھی۔

حنیف اسی دن لاہور روانہ ہو گیا تھا تاکہ وہ زاہدہ کے شوہر سے
ملے۔ حنیف کو بڑی دقت کا سامنا کرنا پڑا۔ اور وہ بالآخر جاوید تک
پہنچ ہی گیا۔ دراصل جاوید نے اپنا نام بدل دیا تھا اور وہ اب شہر میں
سیٹھ جواد کے نام سے مشہور تھا۔

اس کی حالت بدل چکی تھی مسلسل دو سال ٹھوکر میں کھانے کے بعد
وہ اس قابل ہوا تھا کہ اپنے کو کسی قابل کہہ سکے۔ وہ شراب کا عادی ہو چکا
تھا اور کوٹھوں پر جا کر بازاری عورتوں سے دلچسپی لینا اس کی زندگی کا اہم
جز بن چکا تھا۔

حنیف کا جاوید سے براہ راست اور بلاوجہ ملنا مناسب نہ تھا اس
لئے اس نے اپنے آپ کو لونگ اور کالی مرچ کا امپورٹنر بنا لیا اور

اور اس طرح وہ چند ہی دن میں اس سے گھل مل گیا۔ ان دو چار دنوں میں
تمام خرچہ حنیف نے کیا۔

جاوید اس خرچیلے نوجوان سے بہت متاثر ہوا اور اسے کئی دن تک
اپنے ہاں مہمان رکھا۔

حنیف نے چلتے وقت کہا کہ ہم نے آپ کا شہر تو گھوم لیا۔ اب آپ
بھی دو چار روز کے لئے ہمارے ہاں آئیے۔

جاوید :- ہاں دیکھیے عجیب بات ہے کہ چھ روز ہو گئے اب تک
میں نے یہ ہی معلوم نہیں کیا کہ آپ کا مستقل قیام کس شہر میں ہے۔

حنیف :- اجی یہ دن ہی ایسے گزرے کہ ذکر کی کوہت ہی زانی
بہر حال کچھ بھی ہو آپ کو آنا ضرور پڑے گا۔

جاوید :- میں ضرور آؤں گا مگر اپنا کچھ پتہ بھی تو بتائیے ورنہ
کہاں جاؤں گا۔ اور کہاں ٹھہروں گا۔

حنیف :- بس آپ راولپنڈی کے کھنڈی بازار.....

جاوید :- جی راولپنڈی۔

حنیف :- جی ہاں! جی ہاں۔ مگر آپ کو اس قدر حیرت
کیوں ہوئی؟

جاوید :- یار میں کیا بتاؤں۔ میری زندگی کی تمام تر تلخیاں
اسی علاقہ سے والہ ہیں۔

حنیف :- اگر آپ تصنع نہ سمجھیں تو ایک بات عرض کروں

جاوید :- ہاں ہاں کہتے۔

حنیف :- میں نے پہلی ملاقات سے یہ اندازہ لگالیا تھا کہ آپ شراب کی تلخی میں زندگی کی تلخی کو گھول کر پی جانا چاہتے ہو۔

جاوید :- بس یہی بات ہے۔
حنیف :- اگر آپ کو مجھ پر کچھ بھی بھروسہ ہے اور میں کسی کام آسکتا ہوں تو مجھے خدمت کا اور اعتماد کا موقع دیجئے۔

جاوید :- دوست مجھے تم پر اعتماد ہے۔
حنیف :- اگر اعتماد ہے تو پھر مجھے بھی شریک حال بناؤ۔
جاوید :- کیا سنو گے تم میرے دوست یہ راز آج تک سینے میں ہے جب اوپر کی سانس لیتا ہوں تو سینے کے داغ دکھتے معلوم ہوتے ہیں۔

حنیف :- یہ بالکل ٹھیک ہے کہ راز کا چرچا نہ کرنا چاہیے مگر اپنے مشفقوں سے چھپانا بھی اچھا نہیں۔ ممکن ہو میں کچھ مدد کر سکیں۔

جاوید :- یہ ٹھیک ہے کہ تم میرے مشفق ہو مگر کیا کر دوں اس راز کے انکشاف سے میرا دل دکھتا ہے۔

حنیف :- شاید مجھ پر بھروسہ نہیں اگر ایسا ہے تو پھر میں زور نہیں دیتا۔

جاوید :- نہیں حنیف تم دل تسکتہ نہ کرو میں سنا تا ہوں۔

حنیف : مجھے اپنے اوپر رشک ہونے لگا ہے۔

جاوید : - لو سنو۔ آج تقریباً ڈھائی سال بعد صرف تم ہی کو یہ راز بتا رہا ہوں۔ ورنہ کسی کو یہ بھی نہیں بتایا کہ لاہور سے پہلے میں کہاں رہتا تھا۔ سو دوست میں بھی راولپنڈی کا رہنے والا ہوں۔

میں میڈیکل میں پڑھتا تھا کہ مجھے اپنے چڑوسی کی لڑکی زاہدہ سے محبت ہو گئی۔ اتفاق سے زاہدہ کے والد بیمار ہو گئے۔ اور ان کے علاج وغیرہ کے سلسلے میں میں نے ان لوگوں کی بہت مدد کی اور امکان سے باہر مدد کی۔ زاہدہ کی والدہ فرزانہ بھی تقریباً جوان ہی تھی۔

بہر حال سارا قصہ یہ ہے کہ میں نے اپنا گھر چھوڑ کر زاہدہ سے شادی کر لی اور فرزانہ کے ساتھ رہنے لگا۔ میں والدین کا اکلوتا لڑکا تھا۔ جب فرزانہ نے شادی کر لی تو ہم لوگ اپنے گھر چلے آئے۔

اتفاقات ایسے ہوئے کہ فرزانہ کو ایک ہی رات کے بعد شوہر سے ایسی تلخیاں ملیں کہ کچھ دن بعد ہی طلاق لینی پڑی۔ اس طلاق سے میری ساس (یعنی فرزانہ) دل برداشتہ ہو گئیں مگر کچھ عرصے کے بعد انہیں شراب کی عادت کے علاوہ ایک نوجوان مینر نامی سے محبت ہو گئی۔ اور جب ان کا انتقال ہوا تو وہ سارے شہر میں ایک پیشہ ور عورت مشہور ہو چکی تھی۔

اس کے علاوہ جو نوجوان میری ساس کا منظر نظر کرتا رہی میرے گھر رہنے لگا۔ میں نے اسے اجازت اس لئے دی تھی کہ میں ان باتوں

سے بے خبر تھا۔

اس لڑکے کے لیے میری بیوی زاہدہ سے ناجائز تعلقات قائم کر لے اور ایک دن میں نے اپنی آنکھوں سے انہیں حدود سے باہر بکچھا، مجھے بہت سخت صدمہ پہنچا۔ اور اسی دن میں نے شراب پینی اور بازار حسن کی سیر کرنی شروع کر دی۔

مگر اپنی بیوی پر یظاہر نہ ہونے دیا کہ میں اسے کس رنگ میں دیکھ چکا ہوں۔ میں نے اس کی طرف توجہ کم کر دی کیوں کہ بد دل ہو چکا تھا۔ میں نے تمام اثاثہ عیاشی میں اڑانا شروع کر دیا اور زاہدہ کو تحمل قرار پا گیا تھا جو یقیناً ناجائز تھا۔ تو میں نے اس شہر سے منہ موڑ لیا اور ایک ایک پائی لیکر لاہور چلا آیا۔ مجھے معلوم ہے کہ میں اسے ایسی حالت میں چھوڑ کر آیا تھا کہ وہ فاقے کمرے لگا لگا کی مجھے خبر نہیں کہ کیا ہوا یا کیا نہیں۔ وہ زندہ ہے یا مر گئی اور اب تک اسی غم کو بھولنے کے لئے شراب پیتا ہوں اور بازار حسن کی سیر کرتا ہوں۔ میرے دوست اس بیوی کی نیکیاں اور وفا داریاں کیا بتاؤں مگر ہاں جو اس کے وہ بہک گئی۔ اور میں نے اسے منی ہار میں سے چھوڑ دیا۔

حنیف: - افوہ کس قدر دردناک ہے تمہاری داستان مگر اب تو میرے خیال میں آپ کو راولپنڈی چل کر ٹھہرنے میں جھجک نہ ہونی چاہئے بلکہ اگر وہاں جائیں گے تو یہ نقوش غم کچھ ہلکے ہی پڑ جائیں گے۔

جاوید :- اب تمہیں اختیار ہے کہ بلاؤ یا نہ بلاؤ۔
حنیف :- نہیں جناب میں تو ضرور مریجو کروں گا اور حیب و کھول
گا کہ راولپنڈی میں آپ کی آمد ضروری ہے اور بازار میں اچھی گانے
والیاں آگئی ہیں تو ضرور میں خط لکھوں گا۔

جاوید :- میرا خیال ہے کہ تم مجھے نہ ہی بلاؤ تو اچھا ہے۔

حنیف :- نہیں صاحب آپ کو ضرور آنا ہوگا۔

جاوید :- اچھا تمہاری مرضی۔

اس کے بعد حنیف واپس راولپنڈی آگیا اور وقت کا انتظار

کرنے لگا۔

یہاں اکرم اور زاہدہ کی گاڑھی چھن رہی تھی۔ اب زاہدہ نے بھی

سوچ لیا تھا کہ حق کے دام وصول کرو اور اسی نظریہ کے تحت اس
نے فرمائشوں کا اکرم کو یہ حال کر رکھا تھا۔

ادھر حنیف بھی انتقام کی نگر میں تھا اس نے پہلے تو جاوید سے

ملاقات کی تھی اور پھر ایک حسین لڑکی کو جو ایک مشہور طوائف کی

صاحبزادی تھی اکرم کے پیچھے لگا دیا تھا۔

یہ لڑکی نیلو فر برقعہ میں اکثر اکرام سے ملتی مگر اس انداز سے

کہ سوائے اتفاق کے اس پر کچھ ظاہر نہ ہو۔ نیلو فر نے اپنا پورا چہرہ

بھی نہ دکھایا تھا۔ چار پانچ روز بعد وہ اکرم کے اسٹور پہنچی اس

وقت اکرم بیٹھا ہوا تھا نیلو فر نے نقاب اٹھا دیا اور اکرم پر بجلی

گر بڑی۔ وہ چند منٹ تو نیلو فر کو دیکھتا رہا۔ اور اس کے بعد
 نیلو فر نے کچھ ایسی چیزیں خریدیں کہ جن سے اکرم کو اور بھی دلچسپی پیدا
 ہوگئی۔ اور جب نیلو فر نے بل مانگا تو اکرم نے کہا،

”کوئی بات نہیں مہینے پر حساب ہو جایا کرے گا آپ یہیں سے
 ضروریات کی چیزیں خرید آئیں۔“

نیلو فر بڑی ہوشیار تھی اس نے فوراً سر روپے کا نوٹ
 نکالتے ہوئے اکرم کو دیا اور کہا،

”یہ میرے حساب میں جمع کر لیجئے اب میں یہیں سے مال خریدا
 کر دوں گی۔“

اکرم نے لاجواب سو کر نوٹ لے لیا۔ اب نیلو فر کے لیے زیادہ
 اچھا موقع تھا کہ وہ اکرم سے روزانہ مل سکے اور یہی ہوا، نتیجے کے
 طور پر اکرم کو نیلو فر سے محبت ہوگئی۔ اور وہ ہر قیمت پر نیلو فر کو
 حاصل کرنے کی کوشش کرنے لگا۔

جب وہ نیلو فر کے ساتھ گھومنے پھرتے لگا تو زاہدہ کو بھی
 علم ہو گیا اور وہ اکرم کے آڑے آئی۔

پہلے تو اکرم نے نرمی سے کہا کہ وہ اس معاملے میں نہ آئے
 مگر زاہدہ کیسے خاموش رہ سکتی تھی اس کی آمدنی اور فرمائشیں بند ہو رہی
 تھیں۔ اس نے اکرم پر زور دیا کہ وہ اس لڑکی سے نہ ملے مگر جب اکرم نے
 دلیری سے زاہدہ کی اس درخواست کو ٹھکرا دیا تو وہ حیرت زدہ ہوگئی

ہوتے ہوئے نوبت یہاں تک پہنچی کہ اکرم نے فیاض کو نوکری سے علیحدہ کر دیا۔

اس کے علاوہ زاہدہ کے ہاں جو قیمتی سامان تھا وہ بھی اکرم نے زبردستی واپس لے لیا۔ مکان زاہدہ کے نام تھا مگر وہ بھی زاہدہ کو مجبوراً اکرم کے نام منتقل کرنا پڑا۔ مختلف بہانے کر کے اکرم نے وہ رقم بھی زاہدہ سے وصول کر لی جو اس نے جمع کر رکھی تھی اور جب زاہدہ بالکل تلاش ہو گئی تو اکرم نے بالکل کنارہ کشی اختیار کر لی۔ چند دن بعد اکرم نے مکان خالی کرنے کا نوٹس دے دیا اور زاہدہ کو دوبارہ اس چھوٹے سے مکان میں آجاتا پڑا۔ جہاں سے وہ اکرم کے کمنے پر منتقل ہوئی تھی۔ تقویراً بہت گھریلو سامان تو موجود ہی تھا۔ مگر وہ بھی رفتہ رفتہ فروخت ہونے لگا۔ آخر پیٹ تو بھرنای ہی تھا۔ فیاض بھی خاموش پڑا رہتا۔ اور ملازمت کی تلاش نہ کرتا۔

فیاض اپنی بہن کے متعلق سب کچھ جانتا تھا۔ اور اس کا ضمیر بار بار ملامت کر رہا تھا۔ مگر وہ مجبور تھا کیوں کہ اس کی بہن کا ضمیر تو ملازمت نہ کرتا تھا۔ بلکہ اس کی بہن تو دنیا میں سب سے سچا پیشہ ہی اسے سمجھتی تھی۔ ایک دن گھر میں کھانے کو کچھ نہ تھا اور کوئی ایسا سامان بھی نہ رہا تھا جسے فروخت کر کے روٹی کا سلسلہ کیا جاتا وہ ایک بجے تک بھوکے بیٹھی رہی فیاض بھی خاموش چار پائی پر لٹیا ہوا تھا۔ زاہدہ کسی خیال کے تحت اٹھی برقعہ پہنا اور باہر نکل گئی ایک گھنٹہ بعد

وہ واپس لوٹی تیر اس کے ساتھ ایک لڑو وار بھی کھایا یہ دونوں اندر
 کرے میں جا بیٹھے۔ فیاض نے ان دونوں کو ایک نظر سے دیکھا اور پھر
 گردن جھکا کر لیٹ گیا زاہدہ نے آواز دی فیاض تم بازار سے کھانا
 لے آؤ اور فیاض دس روپے کا نوٹ بہن سے لے کر بازار چلا
 گیا اور جب وہ گھنٹہ بلی کھانا لے کر گھر آیا تو نو وار دجا چکا تھا۔
 زاہدہ خوش تھی کہ بچا اس روپے بیٹھے بٹھا کے کمالے مگر فیاض
 کچھ سوچنے پر مجبور ہو گیا تھا وہ ہرگز بہن کی اس حرکت کو پسند نہ کرتا تھا
 ایک دن مجبور ہو کر اس نے کہہ ہی دیا،

”باچی اگر تم اجازت دو تو میں کہیں باہر جا کر ملازمت کر لوں۔“

زاہدہ :- کیا تمہیں روٹی نہیں ملتی جو ملازمت کرو گے اور وہ کجا
 باہر جا کر کیا یہاں نوکری نہیں ملتی۔

فیاض :- نہیں باچی میں اس شہر میں تنگ آچکا ہوں
 اور میرا ایک لمحہ بھی یہاں ہی نہیں لگتا۔

زاہدہ :- ہرگز نہیں تم میرے دم کے ساتھ ہو گے میں
 کبھی تمہیں باہر جانے کی اجازت نہیں دے سکتی۔

فیاض :- میں سمجھتا ہوں باچی کہ تم آکیلی بھی یہاں رہو گی تو کوئی
 تکلیف نہ ہو گی میں جانتے ہی تمہیں روپے بھیج دوں گا۔

زاہدہ :- مجھے تمہارے روپے کی ضرورت نہیں ہے ایک
 مرتبہ کہہ جو دیا کہ میں نہیں جانے دوں گی ایک تمہارا ہی سہارا ہے

دنیا میں باقی رہ گیا ہے اور تم بھی مجھے چھوڑ کر جانا چاہتے ہو۔
 فیاض :- مگر باجی اگر آپ برانہ مائیں تو ایک بات کہوں۔
 زاہدا :- کہہ منہ کس نے کیا ہے۔

فیاض :- بات یہ ہے کہ مجھے تمہاری حرکتیں پسند نہیں ہیں اس
 سے تو اچھا ہے کہ تم کسی سے نکاح کر لو۔

زاہدا :- ہوں نکاح کر لو حرکتیں پسند نہیں ہیں۔ مگر فیاض
 تمہیں پتہ ہے کہ ہم کون تھے اور اب زمانے نے ہمیں کیا کر دیا،
 ہم بھوکے مرتے تھے۔ سمجھے کسی نے ہمدردی سے ایک بات بھی نہ
 کی۔ مگر جب زمانے کی فطرت کو سمجھ لیا تو سارے سر ہمارے
 سامنے جھک گئے۔ تم کہتے ہو کہ نکاح کر لو مگر وہ کس طرح تمہارے
 دلہا بھائی جب سے مجھے چھوڑ کر گئے ہیں آج تک کوئی خبر لی ان کا کوئی
 پتہ چلا۔ جب تک وہ طلاق نہ دیں میں نکاح کیسے کر سکتی ہوں، اور
 جب وہ مجھے مجبور کرنا چاہتے ہیں تو میں بھی اس کا علاج جانتی ہوں
 اور وہ یہی ہے جو آج تک کرتی رہی ہوں تم خود سوچو کہ شوہر کونان
 نفقے کی نہ تو فکر ہے اور نہ طلاق ہی دینا چاہتا ہے۔ نہ میرے پاس
 کوئی جائیداد تھی اور نہ کوئی زیور جو زندگی کے دن عزت سے گزار سکتی
 اگر میں انتقاماً یہ رویہ اختیار نہ کرتی تو بتاؤ کیا کرتی۔

فیاض :- مگر زندگی تو اس وقت بھی عزت سے گذر رہی تھی جب
 آپ ڈپٹی صاحب کے ہاں کام کرتی تھیں اور میں ڈاکٹر صاحب کے

پاس تیس روپے میں ملازم تھا۔

زاہدہ :۔ اور اس کا انجام تم نے نہیں دیکھا میں وہاں زندگی گزارتی اپنی ہڈیاں سرمہ بنا دیتی مگر پیس کے کتنوں نے وہاں بھی میرا پیچھا نہ چھوڑا اور ایک عزت دار بے کس لڑکی کو پولیس کی حراست تک میں دیدیا۔

فیاض :۔ اچھا باجی کیا یہ ممکن نہیں کہ میں ملازمت کروں اور تم ایک مرتبہ پھر عزت دار زندگی گزارنے لگوں۔
 زاہدہ :۔ مجھے کوئی اعتراض نہیں مگر میرا تجربہ بتا رہا ہے کہ اس دنیا میں کوئی لڑکی باعزت رہنا بھی چاہے گی تو زلزلہ دس فتنے اٹھا کر اسے گمراہ کر دے گا۔ اور میں اب زمانے کو یہ موقع دینا ہی نہیں چاہتی۔

فیاض بہن کی باتیں سن کر خاموش تو ہو گیا تھا۔ مگر ان باتوں سے
 وہ مطمئن نہ تھا۔ وہ اس کھدائی کے ماحول سے نکل ہی جانا چاہتا تھا۔
 دو چار روز تو اس نے شہر میں اوجھڑا دھڑکھڑکے اور روپے
 فراہم کرنے میں گزار دیئے۔ اور پانچویں روز رات کو وہ اپنی بہن کو
 اس کے گنارے کے ماحول کے ساتھ چھوڑ کر گھر سے نکل گیا۔ اس نے
 ایک مفصل خط اپنی بہن کے نام لکھا اور اس کی سنگار میز پر رکھ دیا۔
 صبح کو جب زاہدہ سو کر اٹھی۔ منہ ہاتھ دھویا اور بستر تہہ
 کرنے آئی تو سنگار میز پر خط پڑا دیکھا۔ وہ پہلے ہی فیاض کو نہ پا کر کچھ
 حیران کی تھی خط نے تو اس کے بالکل ہی اوسان خطا کر دیئے۔
 ہاتھ پاؤں لرزنے لگے۔ اس نے لرزتے ہاتھوں سے
 خط کھول کر پڑھا۔

”پیاری باجی“ سلام مسنون

میں بہت مجبور ہو کر آج تم سے جدا ہو رہا ہوں۔ ارادہ تو ہے

ہے کہ کبھی نہ لوں مگر حادثات زمانہ ملا دیں تو محض یہ ایک اتفاق
ہوگا۔

باجی میری اچھی باجی میں تمہیں چھوڑ کر جو در و محسوس
کر رہا ہوں وہی در و یقیناً تم بھی محسوس کر دگی۔ بہن کھائی کا
رشتہ خون کا رشتہ ہے۔ جو بہر حالت میں برقرار رہتا
ہے نہ جانے میں یہ جہائی کا غم برداشت بھی کر سکیں گا یا
نہیں۔ تم نہ صرف میری بہن ہے بلکہ میری ماں بھی ہو۔ تم نے
ہی مجھے پالا پوسا ہے۔ سزا کا ہے۔ شعور بخشا ہے۔
مگر آف باجی اگر تم یہ شعور نہ بخشیں تو اچھا تھا۔ لا شعور
میں تو انسان سب کچھ برداشت کر سکتا ہے مگر با شعور
ہو جانے کے بعد وہ اپنے ضمیر کا تابع فرمان ہوتا ہے
ضمیر کی آواز کو رہنا سمجھتا ہے۔ تم نے نیک اور پارسا
زندگی کو گھناؤنے ماما ریک اور گندے ماحول کے سپرد
کر دیا ہے جس کے تعفن سے میرا دماغ پھٹا جاتا ہے۔
چوں کہ میں اس تعافن کو برداشت نہ کر سکا اور گھر چھوڑنے
پر مجبور ہو گیا۔ باجی جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں جاوید بھیا
بھی تم کو اسی لئے چھوڑ کر چل دیے کہ تم نے ایک آوارہ
نوجوان کو بہت سرخڑھا لیا تھا، اور شاید وہ تم دونوں کے
راز سے واقف ہو چکے تھے۔ ورنہ میں جانتا ہوں کہ

جا رہا دیکھتے ایسے نہیں تھے۔

انہوں نے ہماری اس دقت مدد کی تھی۔ جب کہ وہ خود مجبور تھے۔ تم نے ان کی کسی قربانی پر توجہ نہ دی۔ اور ان کی محبت کی قدر نہ کی۔ وہ بھی مجبور ہو گئے۔ اور تمہیں تمہارے حال پر چھوڑ کر چلے گئے۔ کیا تم سمجھتی ہو کہ انہیں تمہاری اس حرکت پر رنج نہ ہوا ہوگا۔

میں تو یہ کہتا ہوں کہ یہ رنج ان کی زندگی کا ناسور بن گیا ہوگا۔ بہر حال زندگی تمہاری ہے۔ تم چاہو تو اسے رضیہ سلطانہ، چاند بی بی، ملکہ مہر النساء اور خالہ ادیب خانم کی طرح گزار دو۔ اور چاہے زہرہ بائی، نواب جان اور چھپن چھری کی طرح گزار دو۔ بلکہ یا دیکھو کہ تاریخ رضیہ سلطانہ وغیرہ کے نام کو کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ جبکہ زہرہ اور چھپن چھری کا کوئی نام لیا تک نہیں ہے۔

تم نے زندگی کی کئی تلخیاں اپنے ذاتی اعمالوں سے خریدیں۔ قدرت نے بہت سی مرتبہ سمجھنے کا موقع دیا مگر تم نہ سمجھیں۔ حالاں کہ تم اگر چاہتیں تو یہ مشکل بات نہ تھی میں تم سے آخری بار صرف گزارش ہی کر سکتا ہوں کہ باقی اس گندے اور متعفن راستہ کو چھوڑ دو۔ اگر تم ایسا کرو گی تو میں شاید تم سے جلد مل سکوں۔ ورنہ تم اپنی زبان

پر فیاض کا نام نہ لانا اور سمجھ لینا کہ والدین کے ساتھ فیاض بھی
مرحوم ہے ۔

اس لئے کہ جو زبان ریاکاری کے تانے بننے کے
کام آتی ہو وہ زبان میرا نام لینے کا کوئی حق نہیں رکھتی
مہتیں آخری بار ایک اور موقع دینے کے لئے سو روپے
کا نوٹ میں نے تمہارے صندوق میں رکھ دیا ہے ۔
یہ سو روپے مہتیں شریفانہ اور صابرانہ زندگی
گزارنے میں بہت سازگار ہو سکتے ہیں ۔ نہ صرف یہ روپے
بلکہ میرا ارادہ ہے کہ ایک دو ماہ بعد بھی میں تمہاری گذر
کے لئے روپے بھیجتا رہوں ۔ مگر اسی شرط پر کہ تم نیکی
کے راستے پر آ جاؤ ۔ ورنہ یہ سو روپے میری طرف سے
آخری امداد سمجھنا ۔ دونوں راستے تمہارے سامنے
ہیں ایک راستے کا اختتام نور سحر پر اور دوسرے کا
اختتام تاریک رات پر ہوتا ہے جس راستے کو چاہو
اپنا لو ۔ میری تلاش میں وقت گزارنا محض فضول ہوگا
اس سے زیادہ بہتر ہوگا کہ تم یہ وقت بھی اپنی اصلاح
میں خرچ کرو فقط

تمہارا بد نصیب بھائی
فیاض

زادہ خط پڑھ کر سکتے ہیں روگنی اور سر بکڑ کر چار پائی پر بیٹھ گئی اس کے
 مسلسل آنسو بہ رہے تھے۔ ایک ہوک سی اٹھ رہی تھی اسے یہ
 یقین بھی نہ تھا کہ فیاض ایسا بھی کر سکتا ہے، ورنہ وہ سب کچھ
 برداشت کر لیتی مگر اسے نہ جانے دیتی۔ اسے فیاض سے نہ صرف محبت
 ایک بھائی کی حیثیت سے تھی بلکہ وہ اسے اولاد کی طرح چاہتی تھی۔ وہ
 کئی گھنٹہ تک اسی طرح بیٹھی رہتی رہی۔ اس کے پونے سو جھگڑے،
 چہرہ زرد پڑ گیا۔ اور سرخ آنکھیں حلقہ بگیر ہو کر رہ گئیں۔

اسے سب سے زیادہ رونا اس بات پر آ رہا تھا کہ فیاض نہ جانے
 کہاں کہاں ٹھوکریں کھاتا پھرے گا اس پر نہ جانے کیا کیا بتیے گی۔ اور
 جب مصائب سے گھبرائے گا تو اس وقت کس کو پکارے گا اور
 کون اس کی مدد کرے گا۔

حنیف کا ایک انتقام تو پورا ہو چکا تھا۔ وہ زاہد کو اکرم سے
 علیحدہ کر کے مفلس و بد حال بنا چکا تھا۔ اور یہی اس کا پہلا انتقام
 تھا۔ مگر ابھی تک وہ اکرام سے پوری طرح انتقام نہ لے سکا تھا۔
 حالانکہ نیو فرنے پوری طرح پہنچے گا۔ لے لئے تھے اور اکرم ان میں
 اچھی طرح پھنسا ہوا تھا۔

ابھی یہ سب کچھ انتقام کی تمہید تھی۔ انتقام نہ تھا۔ نیو فرنے
 اپنی رہائش بھی تبدیل کر لی تھی تاکہ اکرم کو یہ شبہ بھی نہ ہو سکے کہ وہ
 ایک طوائف کی لڑکی ہے۔

نیلو فر کے اس نئے مکان کو بھی اکرم نے اسی طرح آراستہ
کیا تھا جس طرح زاہدہ کے لئے کیا تھا بلکہ زاہدہ سے زیادہ تکلفاً
برتے گئے تھے۔

نیلو فر نے سب سے بڑی یہ ریاکاری برتی تھی کہ وہ اکرم کو محض
بہالوں اور فریبوں میں رکھ کر کھیل رہی تھی۔

اکرم کو اس سے اظہار محبت کر چکا تھا۔ مگر نیلو فر نے اس کا
جواب اس طرح دیا کہ اکرم کون تو امید ہی ہوئی اور نہ بے پاک ہونے
کی ہمت۔ اکرم رات کو نیلو فر کے گھر ہی سوتا تھا مگر کیا مجال کہ
نیلو فر سے لغزش ہو جائے، وہ اپنے کمرے کو بند کر کے
تہا سوتی تھی۔ اور دوسرے کمرے میں اکرم تمام رات ارنال
سے بہلا کرتا۔

نیلو فر جو کچھ اکرم سے وصول کرتی فوراً سے اپنی ماں کے
پاس بھجوا دیتی۔

جتنے کہ زیورات بھی ماں کو بھجوا دیئے اور اکرم سے کہہ دیا کہ میں
ایک غریب سہیلی کی شادی پر وہ زیورات سے دیدیئے اور اکرم کچھ
نہ کہہ سکا بلکہ اور بنوا دیئے، اس مسلسل تاز برداری نے اکرم کی
مالی حالت خراب کر دی تھی، اس کے بیوی بچے بہت پریشان
تھے آخر اکرم نے انتہائی سختی سے کام لے کر اپنی بیوی کو اس
کے میکے بھیج دیا اور نیلو فر کی خدمت میں مصروف ہو گیا۔

ایک دن نیلو فر نے اکرم سے فرمائش کر دی کہ اگر تم مجھ سے واقعی محبت کرتے ہو اور مجھ سے شادی بھی کرنا چاہتے ہو۔ تو اپنے مکان اور دوکانیں میرے نام منتقل کر دو۔

اکرم کو کھلا لیا اعتراض ہو سکتا تھا۔ وہ نیلو فر کے ذرا سے اشارے پر جان تک دیدینے کو تیار تھا۔

دوسرے ہی دن اکرم نے کل جائیداد نیلو فر کے نام کر دی۔ مگر احتیاطاً اکرم نے یہ شرط رکھی کہ تھی کہ اگر نیلو فر نے اس کے ساتھ شادی نہ کی تو وہ اس ملکیت سے محروم کر دی جائے گی۔ مگر نیلو فر اس شرط سے بگڑ گئی اور کہنے لگی۔

”تم مجھے خریدنا چاہتے ہو تم نے میری محبت کی تو میں کی سے تم نے میرا مذاق اڑایا ہے بس اٹھا لو یہ کاغذات اور آگ لگا دو ان کو مجھے نہیں چاہیے تمہاری جائداد میں کہنی بھوکی نہنگی ہوں۔ جو خیرات دینے آئے ہو میں تم جیسے سوداگروں سے کبھی شادی نہیں کر سکتی۔“

اکرم :- مگر تم تو اس قدر خفا ہو گئیں۔ ذرا سی بات کو

اتنا طول نہ دو۔

نیلو فر :- طول سے کیا مطلب میں نے تو بات مختصر کر دی کہ نہ مجھے جا بیدار چاہیے اور نہ میں شادی کروں گی یہ سولے بازی لرنی ہو تو اولینڈی میں تم سے زیادہ مالدار بھی پڑے ہیں۔

اقدام :- مگر کم از کم مجھے تو معلوم ہو جائے کہ میں اپنا سب کچھ دیکر بہتیں حاصل کر سکوں گا۔

نیلوفر :- مجھے اس یقین وہانی کی ضرورت نہیں ہے جب میں اس سلسلے میں کوئی بات کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں تو یقین وہانی کس بات کی۔

اقدام :- تو پھر میں کیا کروں۔

نیلوفر :- جو جی میں آئے کرو۔ میں نے تو ہمدردی ہی کے لئے جائیداد کو منتقل کرانا چاہا تھا۔ میرے بغیر کہے بیش قیمت تحفے لے آتے ہو کل کو ساری جائیداد فرضہ پر چڑھ گئی تو کیا ہوگا تمہارے ہی بیوی بچے بھوکے مریں گے۔ اور میرا تو دل ہی لیا۔ مگر تم اسے سودے بازی سمجھتے ہو تو سمجھا کرو۔

اقدام :- خیر یہ تو میں جانتا ہوں کہ تمہیں صرف مجھ سے ہمدردی ہی نہیں بلکہ محبت ہے مگر میں نے یہ سب کچھ بے سوچے سمجھے کیا تھا۔ نیلوفر :- خیر تو کیا ہوگا۔ جائیداد تو ابھی تمہارے پاس ہی ہے۔

اقدام :- اچھا چلو میں یہ شادی کی شرط کاغذات میں سے نکالے دیتا ہوں۔ اب تو خوش ہو۔

نیلوفر :- کچھ دہی گو یا طعنوں سے کام لیتے رہو گے۔

اقدام :- اب یہ بحث چھوڑو۔ اور یہ شرط میں نے کاٹ دی

مگر کم از کم زبانی تو بتا دو کہ اب شادی کب اور کس دن ہوگی۔
 نیلوفر :- میں کہہ چکی ہوں کہ شادی کی شرط اس جا پیدا
 کے ساتھ نہیں رہے۔ پھر بتاؤں گی اس وقت نہیں بتاؤں گی۔
 آخر اکرم نے مجبور ہو کر شادی کی شرط کے بغیر تمام جا سیں اور
 نیلوفر کے نام کر دی۔ عدالت سے یہ دونوں تقریباً شام کے
 چار بجے فارغ ہو کر گھر آئے۔

گھر آتے ہی نیلوفر نے اکرم کو پھر کسی بہانے سے بازار بھیج دیا۔
 اور یہ سب کا غذات اپنی ماں کے پاس پہنچا دیئے۔
 جب اکرم واپس آیا تو نیلوفر نے کہا

» میں رات میں بجے کی گاڑی سے لاہور جانا چاہتی ہوں تاکہ
 اپنی والدہ سے شادی کے متعلق بات چیت کر سکوں۔
 اکرم :- اچھا تو تم نے اب تک مجھ سے یہ کیوں چھپا یا کہ تمہاری
 والدہ لاہور میں ہیں۔

نیلوفر :- چھپانے میں بھی مصلحت تھی۔ تو لیا تم مجھے لاوارث
 سمجھے ہوئے تھے۔

اکرم :- خدا نہ کرے۔ بہر حال چلو میں بھی ساتھ چلتا ہوں
 نیلوفر :- مگر میں تمہیں ساتھ نہیں لے جا سکتی۔

اکرم :- کیوں ۔۔۔ ۔۔۔

نیلوفر :- یہ میری خاندانی روایات کے خلاف ہے کہ

اپنے ہونے والے شوہر کو ساتھ لے کر جاؤں۔
اکرم: تب تو یہ جدائی کی گھڑیاں کیسے کٹیں گی۔

نیو فر: بس کل رات کو واپس آ جاؤں گی۔

غرض اکرم کو اجازت دینی پڑی۔ نیو فر نے ضروری سامان
اور بسترا باندھا۔ اور چلنے کے لئے تیار ہو گئی۔ اکرم نے پوچھا
”وہ کاغذات تم نے کہاں رکھ دیئے؟“

نیو فر: وہ میں نے احتیاط سے رکھ دیئے ہیں تمہیں انکی
کیا فکر ہے۔

اکرم: اس لئے کہ وہ کاغذات اہم ہیں انکی احتیاط
ضروری ہے میری پرانی دستاویزات بھی ان میں ہیں۔
نیو فر: سب ٹھیک ہے میں نے انہیں حفاظت سے
رکھ دیا ہے۔

مگر اکرم کو نیو فر کی ان باتوں پر شبہ پیدا۔ ایک مہینہ لاہور جانا۔
کاغذوں کا پتہ نہ دینا اور بے تکلفی سے یہ کہنا کہ وہ شادی
کی تاریخ مقرر کرنے جا رہی ہے یہ سب چیزیں اس کے لئے غور
طلب تھیں۔ دوسرے یہ کہ شام ہی کو اس نے دس ہزار روپیہ ادھر
ادھر سے قرض لاکر اسکی فرمائش کے مطابق دیا تھا۔
اور دوسرے یہ بھی نیو فر کے بیان کے مطابق کاغذات کے ساتھ
رکھا تھا حالانکہ نیو فر نے یہ روپیہ اپنے صندوق میں رکھا تھا۔

نیلیو فر کو روپیہ کہتے پکھیرا کر تم قصداً نظریں بچا گیا تھا ان تمام باتوں سے
اکرم کا شک بڑھنے لگا اور اس نے نیلیو فر سے اصرار کیا کہ وہ اسے دکھانے
کہ کاغذات کہاں رکھے ہیں۔

نیلیو فر نے غصہ سے کام لیا اور آپے سے باہر ہونے لگی، اکرم نے فوراً
ہی محسوس کر لیا کہ یہ ایک چال تھی جس میں نیلیو فر کا میاب ہو گئی ہے
اور وہ سب کچھ لیکر بھاگ جانا چاہتی ہے۔

اکرم نے پہلی مرتبہ ہمت سے کام لیکر نیلیو فر کا صندوق کھولا اور اس
ہزار روپے نکال کر اپنے صندوق میں رکھ لئے اور پھر اس کا تمام زیور بھی
اتار کر رکھ لیا اور نیلیو فر سے کہا۔

” آج تم کہیں نہیں جا سکتی۔ آج میری آنسوؤں کی تکمیل کی رات ہے۔“
جب نیلیو فر نے دیکھا کہ اکرم کی تبت خراب ہے اور وہ یقیناً دست درازی
سے باز نہ آئے گا تو اس نے شور مچانا شروع کر دیا بازار دالے
جمع ہو گئے اور پولیس نے دونوں کو حراست میں لے لیا۔

نیلو فر نے الزام لگا یا کہ اکرم اس کی عصمت درسی کرنا چاہتا تھا مگر
 نیلو فر کی یہ بات پولیس کی نظروں میں قابل قبول نہ تھی کیوں کہ ایک تو وہ اکرم کو جانتے
 تھے دوسرے پولیس انسپکٹر نیلو فر سے واقف تھا اور جب انسپکٹر نے اکرم کو
 یہ بتایا کہ یہ نیلو فر تو مقامی طوائف کی لڑکی ہے تو اکرم سر پکڑ کر بٹھ گیا۔ اس کی
 آنکھوں کے سامنے سترارے ناچنے لگے وہ اپنی تمام جائیداد نیلو فر کے نام کر کے
 اپنے ہاتھ کاٹ چکا تھا۔ اس نے کل واقعہ انسپکٹر کو بتایا انسپکٹر بھی حیرت
 میں رہ گیا۔ اور اکرم سے کہا۔

”آپ نیلو فر کے خلاف فریب دہی کی رپورٹ لکھا دیں جائیداد
 کی جسٹری آج ہوئی ہے اور آج ہی یہ واقعہ ہوا ہے۔ عدالت کو آپ یہ ثابت
 کر سکیں گے کہ اس لڑکی نے آپ کو دھوکہ دے کر جائیداد اپنے نام کرائی ہے“
 اکرم نے ایسا ہی کیا نیلو فر کو چھوڑ دیا کیوں کہ اس پر فی الوقت کوئی
 الزام عائد نہ ہوتا تھا بلکہ عدالت ہی اسے سزا دے سکتی تھی۔ اکرم کی آنکھیں
 اب کھل چکی تھیں مگر اس وقت کہ جب وہ اپنی کل پونجی لٹا چکا تھا۔ سب سے
 پہلے وہ اپنے بیوی بچوں کو الپ لایا اور اس کے بعد وہ زاہدہ کے پاس پہنچا
 اکرم کا خیال تھا کہ اس نے زاہدہ کے ساتھ واقعی زیادتی کی ہے۔ جب اس
 نے زاہدہ کا دروازہ کھٹکھٹایا اور آواز دی تو زاہدہ کو یقین نہ آتا تھا کہ
 اکرم الپ بھی اس کے پاس آسکتا تھا۔

زاہدہ اب عجیب الجھن میں تھی کہ دروازہ کھولے یا نہ کھولے اگر دروازہ
 کھولتی ہے تو پھر گھڑائی زندگی کا آغاز ہوتا ہے اور فیاض کی بات سچ دکھائی

دیتی ہے، اور اگر نہیں کھولتی ہے تو اس کی محبت مجروح ہوتی ہے۔
وہ چند منٹ سوچتی رہی اور آخر کار خود بخود اس کے ہاتھ زنجیر کی طرف
اٹھ گئے اور اس نے دروازہ کھول دیا۔

اکرم زاہدہ کو دیکھ کر آنسو بھر لایا۔ زاہدہ کی آنکھیں سو جھبی ہوئیں، بال
بکھرے ہوئے، اترا ہوا چہرہ اور میلے کپڑے اس کی باہرالی کاشیوت
دے رہے تھے اکرم نے زاہدہ کی اپنی طرف گھسٹتے ہوئے کہا،

”میری زاہدہ مجھے معاف کر دو۔ میں بہت ظالم ہوں، مجھے کیا معلوم

تھا کہ تمہاری یہ حالت ہو جائے گی۔ اب میں تمہیں چھوڑ کر کہیں بہن چلاؤنگا“

اور زاہدہ جو اب میں اس قدر روئی کہ ہچکی بندھ گئی اور ساتھ میں

اکرم بھی روتا رہا کئی گھنٹہ بعد جا کر زاہدہ کی طبیعت کچھ ہلکی ہوئی تب اکرم نے

نیلو فرکا سارا قصہ سنایا۔ زاہدہ نے ساری داستان سن کر کہا،

”یہ زاہدہ نہیں ہے کہ اکرم صاحب کے ذرا سے کہنے پر مکان

پھر اس کے نام کر دے“

اکرم : مجھے ابھی تو معلوم ہوا ہے کہ پیشہ در اور تشریف لڑکی میں کیا

فرق ہے۔ تم نے میری ہر چیز واپس کر دی حالانکہ اگر تم ایسا نہ کرتی اور نازوں

کا دروازہ کھٹکھٹاتا تو یہ سب چیزیں تم سے کوئی بہن چھین سکتا تھا

مگر ان مجھ سے کیا ظلم بولے گا نیلو فرنے تو مجھے چھوڑ کر رکھ دیا ہے،

ساری پونجی مقصم کر گئی، اب میرے پاس نقد روپیہ ہے نہ کوئی اسٹور

نہ جا سید۔ اپنے روی بچوں کو ابھی ابھی واپس لایا ہوں مگر اب میرا

مکان میرا نہیں ہے۔ جب تک عدالت فیصلہ نہ کر دے، مجھے اپنے مکان کا کر ایہ نیلیوز کو ادا کرنا ہوگا۔ بہر حال اس حال میں میں تمہارے پاس آیا ہوں۔ کیا تم قبول کر دو گی۔

زاہدہ یہ سن کر خاموش ہو گئی اور پھر اکرم کے پیچھے اصرار پر اٹھ کر فیاض کا خط لے آئی اور اسے دے دیا۔ اکرم نے خط کو پڑھا اور ایک ٹھنڈا سانس لیتے ہوئے بولا۔

”اس تو فیاض نے ساتھ چھوڑ دیا بہر حال تم فکر نہ کرو میرے پاس دس ہزار روپے اور زیورات موجود ہیں اب مہتس کوئی تکلیف نہ ہوگی اور انشاء اللہ تمہاری زندگی بھی گھناؤنے ماحول میں نہ گزرے گی۔“

زاہدہ : کیا مطلب ؟

اکرم :- یہی کہ میں اب اس مقدمے بازی سے نمٹ کر تم سے شادی کر لوں گا۔

زاہدہ نے پھر اپنی گردن جھکائی اور کچھ سوچنے لگی۔ اکرم نے اس کا سر اٹھاتے ہوئے کہا۔

”زاہدہ کیا بات ہے تم کیا سوچنے لگیں۔“

زاہدہ کا :- میرے لئے اب سولے خود کشی کے کوئی راستہ نہیں ہے۔

اکرم :- آخر تم اتنی بد دل کیوں ہو۔

زاہدہ کا :- بدوں ! معاف کرنا اکرم تم بھی آج جب زمانے نے ستایا تو میرے پاس چلے آئے۔ ورنہ تم نے یہ بھی نہ پوچھا کہ میں نے

روٹی کھالی ہے یا نہیں ایک کتے کی بھوک کا بھی اس کے مالک کو
 احساس ہوتا ہے۔ مگر تم میرے مالک ہونے کے باوجود ایسے گئے کہ
 میرے ایک آنسو کو بھی پلٹ کر نہ دیکھا۔ عورت کس قدر مجبور رہے بس ہے
 اس دنیا میں اس کا کوئی بھی تو نہیں ہے.....

اکرم :- میں تم سے معافی مانگ لی ہے میں اپنے کے پرہیز

ناؤم ہوں، اب تو شرمندہ نہ کرو۔

زاہد کا :- خدائی قسم اکرم میں تمہیں شرمندہ نہیں کر رہی ہوں،
 بلکہ عورت کی مجبوریوں کا احساس دل رہی ہیں، مرد کی طبیعت رنگین ہے
 جہاں بہا رو کبھی کبھو سے کی طرح اڑ کر دہاں پہنچ گیا، تم نے معافی مانگ
 لی اور بات ختم ہو گئی مگر کیا میں ان تکلیفوں کو بھلا سکتی ہوں جو تمہارے
 رویہ سے میں نے برداشت کی ہیں۔

اکرم میں تم پر اعتراض نہیں کرتی مگر یہ بتانا چاہتی ہوں کہ میری بے
 بسی کس قدر عجیب ہے پھر اب میرے سامنے کئی سوال ایسے چکر لگاتے
 ہیں جنہوں نے مجھے پاگل بنا دیا ہے۔ تمہارے قرب سے محروم ہو گئی
 تھی تو قسمت کی بد نصیبی پر صبر آ گیا تھا، مگر تم پھر آگے ادھر فیاض
 کا یہ کہنا ہے کہ میں گھٹا، فی زندگی نہ گزاروں۔ اور ادھر شرعی پابندی
 یہ ہے کہ میں بغیر پہلے شوہر سے طلاق حاصل کئے شادی نہیں کر سکتی
 ایک مجبور عورت کے لئے کون سا راستہ ہے جو وہ اختیار کر سکتی ہے۔
 اکرم :- دیکھو زاہد تم ان الجھنوں میں نہ پڑو۔ ورنہ ذہنی

پر لٹیا نیاں اور ٹرہہ جاسی گی۔ جب تاک تمہارا شنو ہر واپس نہیں آتا ہر
اس وقت تک میں تمہیں اکیلا نہ چھوڑوں گا۔ رہا فیاض۔ تو اسے
جب معلوم ہوگا کہ میں نے تمہیں کھرا بنا لیا ہے تو وہ یقیناً واپس آجائے
گا۔ کیوں کہ اسے میری شرافت پر بڑا اعتماد تھا۔

زاہد کا :- سب کچھ سہی مگر اکرم تم مجھے پھر یا کاری زندگی کی
ترغیب دے رہے ہو۔ اچھا اگر تمہیں مجھ سے محبت ہے یا سہارو دینا
ہے تو میرا ایک کام کرو گے۔

اکرم :- ایک نہیں دو۔

زاہد کا :- تمہارے بیوی بچے تو گھرا گئے ہیں نا۔

اکرم :- ہاں، ابھی کچھ دیر پہلے انہیں لیکر آیا ہوں۔

زاہد کا :- تمہارے پاس ملازمہ ہے کوئی۔

اکرم :- نہیں کل پرسوں تک آجائے گی، مگر کیوں۔

زاہد کا :- بس تو اکرم مجھے اپنے ہاں ملازمہ رکھ لو۔ میں تمہارے

بیوی بچوں کی خدمت کروں گی تم جو تمخواہ دو مجھے منظور ہے۔

اکرم :- آخر زاہد تمہیں کیا ہو گیا ہے

زاہد کا :- میں اب گناہ کی زندگی گزارنے کے لئے ہرگز تیار

نہیں ہوں۔

اکرم :- تمہیں کون کہتا ہے۔

زاہد کا :- اکرم تم دیکھتے ہو کہ فیاض کے چلے جانے سے

میرا کیا حال ہو گیا ہے، اور میں فیاض کو ہر قیمت پر واپس بلانا چاہتی ہوں۔ میں نے اسے ماں کی طرح پالا پوسا ہے۔ مجھے اپنے بچے کا افسوس نہیں تھا مگر فیاض کے چلے جانے کے بعد میرا عجیب عالم ہو گیا ہے، مجھے یہ ساری دنیا تار یک اور بھیا نک دکھائی دے رہی ہے۔

اکدم :- تم گناہ کی زندگی سے بچنا چاہتی ہو اور میں تمہارا ساتھ دیتا ہوں اور قسم کھاتا ہوں کہ تمہاری طرف کبھی بری نظر سے نہ دیکھوں گا۔ اور جب تک محققین شوہر سے طلاق حاصل نہ ہو جائے ڈیڑھ سو روپیہ ماہوار دیتا رہوں گا اب میں تمہارے پاس تسکین جذبات کے لئے نہیں آیا بلکہ اپنے کئے پر نادم ہو کر تمہاری خدمت کرنے کے لئے آیا ہوں۔

زاہد :- مگر میں تو محنت کر کے کھانا چاہتی ہوں میں تمہارے گھر کا کام کروں گی اور تنخواہ لوں گی میں تمہارے بیوی بچوں کی خدمت کروں گی

اکدم :- لیکن تم ایسا کیوں کرتی ہو۔
 زاہد :- اگر مجھے ایک موقع تو دو باعزت زندگی گزارنے کا
 اکدم :- زاہدہ تمہاری یہ ضد میری سمجھ سے باہر ہے تم خود ہی ذرا سوچو کہ جسے میں کل محبوب بنا کر اپنی نظروں میں بٹھاتا تھا اسے آج لسطح گھر کی خادمہ بنا لوں۔

زاہد ۴ :- اگر تم واقعی اپنے کئے پر نادم ہو اور مجھے نیک
زندگی گزارنے کا موقع دینا چاہتے ہو، تو تمہیں ایسا ہی کرنا ہوگا
اکرم ۳ :- زاہدہ میں تمہارا ہر کہہ پورا کرنے کو تیار ہوں مگر یہ بات
اچھی معلوم نہیں ہوتی۔

زاہد ۴ :- تمہارا یہ اقدام تمہارے پچھلے گناہوں کی تلافی
کر دے گا۔

اکرم :- اچھا تو ایک شرط ہے،

زاہد ۴ :- کہو۔

اکرم :- ایک نہیں بلکہ دو۔

زاہد ۴ :- ہاں ہاں کہو۔

اکرم ۵ :- دو نہیں بلکہ تین۔

زاہد ۴ :- کچھ کہو تو، ہزار شرطیں گنا دو۔

اکرم ۵ :- پوری کر دو گی۔

زاہد ۴ :- سب پوری کروں گی بشرطیکہ گناہ کی ترغیب دینے

والی نہ ہوں۔

اکرم ۶ :- نہیں نہیں ایسی نہیں۔

زاہد ۴ :- تو پھر کہو کہتے کیوں نہیں۔

اکرم ۶ :- تو سنو، تم کبھی میلے لباس میں اور بغیر بناؤ سنگار

کے نہیں رہو گی، تمہیں ڈیڑھ سو روپے ماہوار تنخواہ ملتی رہے گی۔

ہتیس کھانا ناہم سب کے ساتھ کھانا پڑے گا۔

زاہدہ :- ہنس ہنس یہ ہنس ہو گا۔

اکرم :- وہ کیوں ہنسے گا

زاہدہ :- کیونکہ تمہاری نینوں شیطانی ملازمہ کی تعریف

ہیں نہیں آتیں۔

اکرم :- دیکھو زاہدہ اگر تم نے زیادہ حجت کی تو پھر میں بھی

اپنی بات سے منکر ہو جاؤں گا، لہذا خیریت اسی میں ہے کہ کل صبح

میں اُڈوں گا۔ میرے ساتھ گھڑی چلتا۔ میں اپنی بیوی سے تمہارا

تعارف کر دوں گا۔

مجبوراً زاہدہ کو یہ شرطیں مان لینی پڑی۔ اور اکرم چلا گیا۔

زاہدہ رات گئے تک کر ڈس بدلتی رہی۔ صبح کو شاید اس کی آنکھ لگ

گئی۔ دن کے گیارہ بجے کے قریب اس کی آنکھ کھلی اکرم ابھی تک

ہنس آیا تھا، حالانکہ صبح ہی آنے کے لئے کہہ گیا تھا، اسے عجیب و

غریب خیال آنے لگے۔ کہیں اکرم نے اپنا خیال نہ بدل دیا ہو، اس

نے حبشی تسلیم نہ پاتے ہوئے کہیں اپنا ارادہ تو تبدیل نہیں کر دیا،

کہیں اس نے بیوی سے ذکر کیا ہو اور اس نے اکرم کو منع کر دیا ہو

وہ پریشان ہے مکن ہے اس نے میرا بوجھ اٹھانے میں اور پریشانی

خیال کی سیر ابھی وہ خیالات کی رو میں بہ رہی تھی کہ کسی نے دروازے

پر دستک دی۔ زاہدہ نے دروازہ کھولا تو دیکھا، اکرم ایک چچی کس

ہاتھ میں لئے کھڑا تھا۔ وہ اندر آگیا اور مسکراتے ہوئے ایسی کبیس
 زاہدہ کے سامنے میز پر رکھتے ہوئے بولا۔
 ”یہ تمہارے لئے کپڑے بھی لے تا آیا ہوں، ایک جو راجلدی سے
 پہن لو اور میرے ساتھ چلو۔“

زاہدہ نے حیرت سے کپڑوں کو دیکھتے ہوئے کہا،
 ”آپ نے پھر وہی کیا ہے۔“

اکرم : میں نے تو کچھ بھی نہیں کیا۔

زراہدہ : - بھلا میں ان قیمتی کپڑوں کو پہن کر میں آپ کے گھر جاؤنگی
 تو آپ کی بیوی کیا کہے گی۔ یہ کپڑے بھلا کسی ملازمہ کے ہو سکتے ہیں
 اکرم : - اب بس زیادہ بولنے کی ضرورت نہیں ہے رہیں دم
 دار ہوں رتم جلدی سے کپڑے پہن لو۔

زاہدہ نے کپڑے بدل لئے۔ وہ پھر ایک مرتبہ جان بہا رہی
 گئی۔ اس کا سن ایک مرتبہ پھر اپنی پوری رعنائیوں کے ساتھ چمکنے
 لگا۔ اکرم اسے دیکھ کر مسکرایا اور نظریں نہچی کر لیں زاہدہ جھینپتے
 ہوئی بولی۔

”آپ ہنس کیوں رہے ہیں۔“

اکرم : - مگر میں نے نظریں جھوکالی ہیں،
 شرط یہی تھی کہ میں ہنس بری نظر سے نہ دیکھوں گا۔ زاہدہ بھی مسکرا دی
 اور کان کا مال لگا کر اکرم کے ساتھ اس کے گھر پہنچی۔ اکرم کی بیوی

رضیہ نے ان دونوں کو حیرت سے دیکھا، وہ سمجھی کہ کھپڑی آفت آئی، مگر
 قورامی اکرم نے رضیہ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا،

”رضیہ ان سے ملو یہ ہیں زاہدہ میرے دوست جاوید کی بیوی۔

بیچاری بہت پریشان تھیں میں انھیں پہلا لانا چاہتا تھا مگر بڑی ضدی
 ہیں۔ جب تک انھوں نے کچھ شرطیں منظور نہ کر لیں، اس وقت تک میرے
 ساتھ چلنے پر راضی نہ ہوں گی۔“

رضیہ ما :۔ ادسوان سے مل کر بڑی خوشی ہوئی، مگر وہ شرطیں کیا تھیں

اور انھیں تکلف کیوں تھا۔ یہ گھر بھی تو انھیں کا ہے۔

اکرم :۔ ان کے شوہر کئی سال سے لاپتہ ہیں یہ ملازمت کے لئے

ایک جگہ گئی تھیں میں بھی وہیں بیٹھا تھا، میں انھیں گھر لے آیا مگر اس

شرط پر کہ یہ تنخواہ لیں گی۔ کام کریں گی۔ اور کھانا ہمارے ساتھ کھائیں گی۔

رضیہ ما :۔ ارے واہ آپ بھی خوب ہیں انھیں جتنے روپوں کی ضرورت

ہو لے لیں، کھلا ملازمت کی حیثیت سے ایک دوست کی بیوی کو گھر لانے

ہوئے آپ کو خیال نہ آیا۔

اکرم :۔ میں نے تو لاکھ کہا کہ میرا گھر تمہارا اپنا ہے مگر یہ نہ مانیں اور

آنر مجھے جیوڑا انھیں ملازمت کی حیثیت سے لانا پڑا، ورنہ یہ کہیں اور

ٹھہریں کھاتیں، زمانہ ویسے ہی خراب ہے۔

رضیہ ما :۔ بہنیں بہنیں میں گھر کا کام انھیں کبھی نہ کرنے دوں گی

واہ یہ بھی کوئی بات ہے۔

زاہد کا :- بہن تمہاری محبت کا کس طرح شکر یہ ادا کروں مگر
میں نے اپنے شوہر جیسے تم کھاتی تھی کہ اگر ضرورت پڑی تو میں محنت کے پیسے
سے زندگی گزار دوں گی۔

رضیہ :- ہاں ہاں۔ سب محنت ہی ہے۔

زاہد کا :- نہیں رضیہ بہن اگر آپ نے میری بات نہ مانی تو میں ابھی
واپس چلی جاؤں گی۔

اکدم :- رضیہ یہ بہت ضدی ہیں۔ ان سے بحث نہ کرو۔ اچھا
زاہدہ تم سامنے والے کمرے میں قبضہ جماؤ اور کام کرو۔ چلو بس قصہ نمٹاؤ۔
زاہدہ اور رضیہ سکرادیں۔ رضیہ خود زاہدہ کے ساتھ گئی اور ایک سبھے
ہوئے کمرے میں اس کے کپڑے کی اچھی کیس رکھ دی۔ رضیہ کہنے لگی
"زاہدہ بہن مجھے واقعی بڑی خوشی ہوئی یہ تو دن بھر پھرتے رہتے ہیں
رات کو بھی دیر سے آتے ہیں اور میں بات کرنے کو بھی تڑپتی تھی، اب مجھے
پر واہ نہیں یہ چاہے رات کو جس وقت مرضی ہو آئیں۔"

زاہد کا :- اجی واہ دیر سے تو آکر دیکھیں، مردوں کا رات کو

غائب رہنے کا کیا کام، دن بھر تو کام وغیرہ میں گزر جاتا ہے۔

رضیہ نے ایک کھنڈا سانس لیتے ہوئے کہا،

"مگر تمہیں کیا پتہ، ان کی کیا حالت ہوگئی ہے، ابھی لچھ ہی دن

ہوئے تمام پونجی ایک طرف کی نظر کر دی، اب مقدرہ چلے گا جب کوئی

فیصلہ ہوگا۔ درنہ تو نام رہ گیا ہے دولت تو ختم ہی ہو چکی ہے۔"

اچھا جی! زاہدہ نے حیرت سے کہا،

» تو اکرم صاحب کی یہ حالت ہوگئی ہے آوارہ بھی ہو گئے ہیں،

رضیہ :- کیا بتاؤں بہن میرے دن بڑے سکون سے گذر رہے تھے اور یہ کسی طرف نظر اٹھا کر بھی نہ دیکھتے تھے، مگر ایک دم پتہ نہیں کس نے جلا دیا کہ بڑے رنگین ہو گئے ہیں میں بھی کلا ہی میکے سے آئی ہوں۔
ورنہ مجھے بھی خیال دیکھ دیا تھا۔

زاہدہ :- تم نہ کرنے کر وہن اگر میری جان میں جان ہے تو

دیکھوں گی کہ یہ نوجھے کے بعد گھر سے باہر کیسے رہتے ہیں
رضیہ :- مگر زاہدہ بہن یہ تو بڑے قدری ہیں۔ کچھ نہیں مانتے
بس جو دماغ میں آجائے اسے پورا کر کے ہی دم لیتے ہیں۔ کیا مجال
جو کسی کے سمجھانے سے باز آجائیں۔

زاہدہ :- دیکھوں گی کیسے باز نہیں آتے۔

رضیہ :- خدا کرے بہن یہ کتھارے کہنے سے باز

آجائیں۔

زاہدہ :- مجھے بھی کسی بات پر تازہ ہے دیکھئے تو۔

اتنے میں اکرم بھی آ گیا، اور کہنے لگا۔

» کیا بغاوت ہو رہی ہے میرے خلاف۔

رضیہ نے مسکرا کر کہا،

» کرفیو لگا دینے کا ارادہ ہے زاہدہ بہن کا کہتی ہیں میرے

سامنے توجھے کے بعد آکر رکھیں۔

اکدم :- اچھاچی نواتنی حلدی میری تمام رپورٹ بھی پیش کر
دی گئی اور چند قہقہوں میں بات ختم ہو گئی۔

حنیف اپنا استقام لینے کے لئے بے چین تھا۔ کیوں کہ نیلو فرد والا داد
 بھی پاپہ تکمیل تک نہ پہنچ سکا بلکہ ادھر رہا ہی رہ گیا تھا۔ اور جاوید سے
 کبھی ایک ہی ملاقات کے بعد دوبارہ ملنا نہ ہوا۔

پہلے تو حنیف نے جاوید سے مل کر تجدید ملاقات کی اور کچھ دنوں
 آکر کسی نئی اسکیم کے متعلق غور کرنے لگا۔ اس کے علاوہ اسے یہ بھی معلوم ہو
 چکا تھا کہ اکرم زاہدہ کو اپنے گھر لے گیا ہے۔

اس خبر سے حنیف کی جو کچھ رہی سہی ملنے کی امید تھی وہ کھجی جاتی رہی۔
 مگر وہ بھی چپکا بیٹھنے والا نہ تھا اس نے فوراً ہی ایک عیار عورت جی سے
 بات چیت کی اور اسے رضا مندر کر لیا کہ وہ اکرم کی بیوی رضیہ سے جا کر
 گفتگو کرے اور اس کو زاہدہ کے متعلق بتا دے۔

لہذا اسی اسکیم کے تحت جی ایک دن دوپہر کو اکرم کے گھر پہنچی
 ضعیف عورت ہاتھ میں ڈنڈے کا سہارا لے کر جھکی ہوئی، چہرے پر
 موت منڈلاتی ہوئی۔ چلنے سے عاری، جب یہ اندر داخل ہوئی تو

رضیہ برآمدے میں بیٹھی ہوئی چھالیاں کتر رہی تھی اور زاہدہ صحن میں
کھڑی بال سکھار رہی تھی۔ جہی نے آتے ہی زاہدہ کو ذرا آنکھیں میچ کر
دیکھتے ہوئے کہا۔

”زاہدہ بیٹیا! اے بے تم یہاں۔“

زاہدہ نے بڑے غور سے دیکھ کر کہا۔

”بڑی بی بی میں نے آپ کو پہچانا نہیں۔“

”بیٹیا تو اب مجھے کیا پہچانے گی مگر میں تجھے، تیری ماں کو تیرے

شوسر کو غرض سب کو جانتی ہوں۔“

یہ کہہ کر وہ رضیہ کے پاس آ بیٹھی

زاہدہ یہ سن کر اس کے پیچھے پیچھے اندرائی اور حیرت سے بولی۔

”مگر بڑی بی بی میں نے تو تمہیں کبھی دیکھا ہی نہیں۔“

جہی نے رضیہ پر نظر میں جمانے ہوئے کہا۔

”اللہ اپنا کرم رکھے بیٹی! جسے تو دیکھ لے۔ اس پر اللہ کی

رحمت بھی بند ہو جائے۔“

اس فقرے سے تو زاہدہ کا دل دھڑکنے لگا۔ ابھی وہ کچھ اور کہنا

ہی چاہتی تھی۔ کہ جہی رضیہ سے مخاطب ہوتے ہوئے بولی۔

”بیٹی یہ لڑکی تو شہر میں بدنام ہے اپنی ماں سے بھی زیادہ نام

پایا ہے۔“ اس کا شوسر تو اس کے لچھن دیکھ کر کب کا چھوڑ چکا ہے

اور اب یہ تیرے شوسر کو جو تک بن کر لپٹ گئی ہے۔“

جی :- پتہ ہے تیرا شوہر کس کے پیچھے بگڑا ہے،
رضیہ :- ہنسی تو مجھے علم نہیں۔

جی :- یہ وہی لڑکی ہے، اور اب تیرے شوہر نے دیکھا کہ
راتوں کا غائب رہنا اچھا نہیں تو گھر لے آیا،
زاہدہ نے تقریباً روتے ہوئے کہا،

” بڑی ہی خدا کے لئے کسی کی بے عزتی نہ کر دے۔“

جی :- اے ہے تیری عزت، میں تو دعائیں مانگتی ہوں کہ مجھے
موت ہی آجائے اس وقت جب تیری کسی عزت ملے،

پھر رضیہ سے مخاطب ہوتے ہوئے کہا،

” بیٹی رضیہ میں تم سے اور تمہارے شوہر اکرم میاں سے دلی ہمدردی
رکھتی ہوں، میں نے جو دیکھا بتانا تھا بتا دیا، اب بیٹی تو جان تیرا کام
مجھے کسی کے درمیان میں بولنے سے کیا مطلب۔“

رضیہ :- مگر بڑی بی بی تم اسے کیسے جانتی ہو،

جی :- بس دوپہار مرتبہ اس جگہ دیکھا تھا جہاں اکرم میاں

نے اسے مکان لے کر رکھا تھا، اچھا رضیہ بیٹی میں چلی، آئی تھی
کس لئے اور بات کہاں کی چھپڑ گئی، اب پھر آؤں گی۔

جی یہ کہہ کر بی بی اپنے گھر آ گئی۔

زاہدہ رونے لگی اور رضیہ کے ذہن میں مختلف مناظر قلم
کرنے لگے وہ سوچ رہی تھی۔

” یہ تو کوئی آدارہ لڑکی ہے اور یہ وہی ہے جسے انہوں نے
 مکان خرید کر علیا رکھا تھا۔ انصار نے مجھ سے کتنی ہار کہا تھا کہ
 آپا میں نے دولہا بھائی کو اس مکان میں آتے جاتے دیکھا ہے وہاں
 ایک لڑکی رہتی ہے اور دولہا بھائی اکثر اس کے ساتھ سینما وغیرہ
 بھی جاتے ہیں۔“

” یہ ڈائن جیسے ڈسنے کو میرے ہی گھر میں آگئی۔ میں بھی تو کہوں
 کہ گھر کا کام کرے گی۔ تنخواہ لے گی، کھانا ساتھ کھائے گی۔ آخر یہ
 سب کچھ کیا ہے۔ در نہ مدد کرنی ہوتی تو ہزار دو ہزار روپے دے کر بھی
 رخصت کر سکتے تھے۔ اور دیکھو اب وہ رات کو بھی تو سویرے
 آجاتے ہیں۔ بارہ بارہ ایک بجے تک زیادہ سے ہی باتش کرتے
 رہتے ہیں۔“

” میں بھی حیران تھی کہ یہ اس پر اس قدر مہربان کیوں ہیں۔ اس کے
 کہنے پر اتنا عمل کیوں کرتے ہیں اسے دیکھ کر بچھو لے نہیں سماتے
 وہ ہنستی ہے تو ان کی مصاری محفلن دور ہو جاتی ہے۔ میں بھی اس حرام
 زادی کو ابج ہی گھر سے نکال کر دم لولا گی۔“

یہ سب کچھ اس نے اس قدر جلدی سوچ لیا کہ سکینڈوں میں کام
 ہو گیا۔ وہ زاہد کی طرف دیکھتے ہوئے بولی۔

” اگر رونا ہے تو اپنے کمرے میں جا کر رولو۔ میرے ہاں خدا
 نہ کرے کوئی موت ہو گی ہے جو تم نے وارپلا شروع کر دیا۔ یہ رونا

گھڑی دو گھڑی کا تو ہے نہیں۔ ساری عملانی قسمت کو روٹی رہنا۔
 زاہدہ کا ان جملوں سے اور بھی دل دکھا اور وہ تقریباً چیتھی ہوئی
 اپنے کمرے میں گھس گئی۔ اور روٹی رہی۔

شام کو اکرم گھر آیا تو رضیہ نہ پھلائے پلنگ پر لٹی تھی بچے
 گوڈ میں لوٹ رہے تھے۔ زاہدہ اپنے کمرے میں لٹی تھی اس نے گھر
 کا ماحول بدلا ہوا دیکھا تو اس کا ماتھا ٹھنکا۔ وہ رضیہ کے قریب آ کر
 اور اس کا ہاتھ ماتھے پر سے ہٹا کر بولا۔

”کیا بات ہے۔ آج تو گھر میں خاک اڑ رہی ہے“

رضیہ کا دل بھر آیا اور وہ آنسو پوچھتے ہوئے بولی۔
 ”خاک تو آپ نے اڑا رکھی ہے اور کچھ مجھ سے پوچھتے ہو۔ اگر ہی مرضی
 تھی۔ تو مجھے بیکار مکے سے لائے۔“

اکرم نے بے خبر معلوم کئے ہی قصہ کی نوعیت کو سمجھ لیا۔ مگر وہ حیران
 تھا کہ آخر رضیہ کو یہ سب کچھ کیسے معلوم ہو گیا۔ اس نے رضیہ کو تو کوئی
 جواب نہ دیا اور سیدھا زاہدہ کے کمرے میں آیا۔

زاہدہ ابھی تک روٹی تھی۔ اس نے زاہدہ کے گدگدائی کیس مگر
 وہ کر دینیں بدل کر اپنا چہرہ چھپانی رہی اور جب اکرم نے کافی تنگ
 کیا تو وہ اور زور زور سے رونے لگی اور اٹھا کر بیٹھ گئی۔ اور کہا،
 ”جیسے آپ نے یہاں لاکر اراہ مخواہ رضیہ سن کو تکلیف دی میرے
 لئے تو رہی تا ریک کو گھڑی اچھی تھی۔“

اکرم :- آخر مجھے بھی تو بتاؤ ہوا کیا ہے؟

زاہد :- رضیہ بہن نے نہیں بتایا۔

اکرم :- نہیں وہ بھی منہ کھلا کے بیٹھی ہے۔

اکرم نے تفصیل پوچھی تو زاہد نے اس بوڑھی عورت کا واقعہ سنایا۔ وہ بھی سوچ میں پڑ گیا کہ آخر وہ بوڑھی عورت کون تھی۔ اور وہ حلبی اس نتیجہ پر پہنچ گیا کہ یقیناً یہ سب کارروائی کسی دشمن نے کی ہے۔

ان سب باتوں کے علاوہ سب سے بڑی بچپیدگی یہ تھی کہ اب گھنٹو بہر انتظامی اور رضیہ کی بغاوت کو کس طرح ٹھیک کیا جائے۔ اس نے زاہد کو دس چھوڑا اور رضیہ کے پاس آکر کہنے لگا۔
 ”دیکھو رضیہ تم میری راز دار ہو، زندگی کی سادھی ہو تمہاری دو شیزگی اور جوانی نے جب آنکھ کھولی تو مجھے دیکھا۔ تمہارا بہت حق ہے اور تم ہی اس گھر کی مالک ہو مگر یہ بھی تم تسلیم کرو گی کہ میری خوشی تمہاری خوشی ہے۔ میرا غم تمہارا غم ہے۔ مجھے اتفاقاً زاہد کی حالت پر رحم آ گیا اور یہ رحم اب محبت میں بدل چکا ہے۔ یہ ضرور ہے کہ مجھے تم سے محبت کم نہیں ہوگی اگر ایسا ہوتا تو میں کہیں مٹنے سے واپس کیوں لاتا۔ آج تمہارے شوہر کی خوشی کا سوال ہے تم جو چاہو فیصلہ کرو۔“

رضیہ ہچکچاہٹ لیتے ہوئے بولی۔

”آپ بھی کیسی باتیں کرتے ہیں۔ میں تو آپ کی محکوم ہوں۔ جو

آپ کہیں گے کر لوں گی :-

اکرم :- پیاری رضیہ مجھے تم سے یہی امید تھی ۔

رضیہ :- کاش آپ عورت کے دل کو سمجھ سکتے جب آپ یہ جانتے

ہیں کہ میری جوانی نے آنکھیں ہی آپ کی گود میں کھولی ہیں تو میرے سرتاج

میں یہ کس طرح برداشت کر لوں گی کہ ایک غیر عورت جس کا آپ پر کوئی

حق نہیں ہے۔ آپ کے دل کی رانی بن جائے ۔

ایک مرد کو بیک وقت دو عورتوں سے محبت نہیں ہو سکتی

کسی ایک سے ہی محبت ہو سکتی ہے مگر میں اس بحث میں پڑنا نہیں

چاہتی میں صرف آپ سے یہ پوچھتی ہوں کہ کیا عورت آپ کی طرح

انسان نہیں ہے ۔

اکرم :- کون کہتا ہے کہ عورت انسان نہیں ہے ۔

رضیہ :- تو کل کو اگر میں آپ سے خدا نخواستہ یہ کہوں کہ

مجھے آپ سے محبت ہے اور محلے کے نکلاں شخص سے بھی محبت ہے

تو یقیناً مجھے آپ جان سے مار ڈالیں گے مگر مرد اپنی بیوی سے

صاف صاف کہہ سکتا ہے اور اسے کوئی کچھ نہیں کہہ سکتا ، تو بتائیے میں

محکوم ہوں یا نہیں ۔

اکرم سن کر مسکرائے لگا اور بولا ۔

اب تو میری رضیہ کو بھی بہت باتیں کر لی آگئی ہیں مگر رضیہ میری

اچھی رضیہ ہیں زاہدہ کو ابھی گھر سے نکال سکتا ہوں تبین پھر میں خوش

نہہ سکوں گا ، اور شاید میرا مغموم چہرہ تم بھی نہ دیکھ سکے۔ تو پھر بناؤ
میں کیا کروں۔

رضیہ:۔ آپ شادی کر لیجئے مگر اسے یہاں نہ رکھئے۔

اکرم:۔ تو پھر کہاں رکھوں۔

رضیہ:۔ کسی اور گھر میں رکھئے۔ میں دل پر پتھر رکھ کر دوسری
شادی کی اجازت دے سکتی ہوں مگر اس کے ساتھ رہنا میرے
امکان میں نہیں ہے۔

اکرم:۔ لیکن رضیہ مشکل تو یہ ہے کہ اس کا شوہر موجود ہے

رضیہ:۔ تو پھر وہ کہاں ہے۔

اکرم:۔ یہ بھی پتہ نہیں کہ وہ کہاں ہے کیا کرتا ہے نہ اسے

ساتھ رکھتا ہے اور نہ طلاق دیتا ہے۔

رضیہ:۔ اے ہے غضب خدا کا میرے سر تاج اللہ تو نہ بھولے

ایک ذرا سی دلچسپی کی خاطر گناہوں کی گٹھڑی نہ بانڈھئے۔ وہ سیوہ
یا طلاق ہوتی تو خیر کوئی بات نہ تھی مگر ایسی صورت میں آپ کا اس سے
محبت کرنا میری تو سمجھ میں نہیں آتا۔

اکرم بھی تھوڑی دیر کے لئے کھو گیا اور وہ سوجنے لگا کہ ان باتوں کا

کیا حل ہو سکتا ہے۔

کچھ دیر وہ خاموش بیٹھا خیالی دنیا میں گھومتا رہا پھر اٹھ کر

زاہو کے پاس آیا۔

زائدہ کہنے لگی .
 ”مجھے رضیہ بہن کی باتوں سے اتفاق ہے . میں نے سب گفتگو سن لی
 واقعی یہ ان پر ظلم ہے . ان کا حق ہے اور وہ ہر طرح اپنا حق حاصل کر
 سکتی ہیں“

اکرم :- کیا بتاؤں زائدہ میں کچھ ایسی الجھن میں پھنس گیا ہوں
 کہ بیان سے باہر ہے .
 زاہد :- اکرم اس میں الجھن کی کوئی بات نہیں ہے تم مجھے
 میرے حال پر چھوڑ دو .

اکرم :- زائدہ وہ بات نہ کہو جیسے میں نہ کر سکوں .
 زاہد :- اب تم اس قدر مجبور کر رہے ہو کہ میں خود ہی کسی فیصلہ
 پر مجبور ہو جاؤں گی .

اکرم :- اچھا تو زائدہ میں نہیں بتاتا ہوں کہ تم اپنے ہی مکان
 میں رہو اور میں خرچ اٹھاؤں گا .

تھوڑی سی تکلف بازی کے بعد یہ بات طے ہو گئی . اور زائدہ اپنے
 گھر واپس آ گئی . اکرم نے اسی گھر میں سارے انتظامات کرا دیے .
 حنیف کو جب خبر ملی تو وہ سمجھ گیا کہ جی کا تیرنشانے پر بیٹھا . اب
 اس کے ذہن میں ایک اور اسکیم چکر لگانے لگی . چند روز بعد وہ زائدہ
 کے دروازے پر آیا اور دستک دی .

زائدہ نے پوچھا .

”کون ہے۔“

”میں ہوں حنیف“

لیکن زاہدہ نے کہا۔

”میں ہمتی نہیں جانتی اور میں دروازہ نہیں کھولوں گی۔ تم چلے جاؤ“

حنیف کو غصہ تو اس قدر آیا کہ دروازہ توڑ دے اور زاہدہ کو اس

قدر مارے کہ بے دم ہو جائے مگر مصلحتاً خاموش ہو کر چلا آیا۔

دوسرے دن اس نے ایک پروگرام بنایا جس میں اس کے دو اور

دوست بھی شریک تھے، اور اسی رات تینوں نے زبردستی زاہدہ کے گھر میں

گھس کر اس سے ایک خط اکرم کے نام لکھوایا جس کا مضمون یہ تھا۔

پیارے اکر

سلام مسنون

شاید تمہیں تعجب ہو کہ زاہدہ بھاگ گئی مگر یہ بات نہیں ہے بلکہ زاہدہ

اس لئے جا رہی ہے کہ اب اکرم کے پاس کچھ نہیں ہے وہ مفلس ہے۔

اور مفلس کے پاس زاہدہ کا رہنا اس کی توہین ہے لہذا میں جا رہی ہوں

ایک دوسرے مالدار اکرم کے ساتھ امید ہے کہ تم خیال نہ کرو گے۔

فقط

تمہاری زاہدہ

حنیف نے زاہدہ کو راتوں رات ایک محفوظ مقام پر پہنچا دیا اور اس کے ساتھ جو زیادتیاں ہو سکتی تھیں دریغ نہ کیا، صبح کو اکرم زاہدہ کے گھر آیا تو وہاں اسے صرف وہ ٹھکانا جو زبردستی زاہدہ سے بکھوایا گیا تھا۔ اکرم کی آنکھوں تلے اندھیرا چھایا گیا اسے ایسا محسوس ہوا کہ جیسے اس دنیا میں سب کی سب نیلوفر ہیں۔ ناختمائیں ہیں۔ عصمت فرارش اور تاجر ہیں۔ وہ بڑی ویرانگ اس پلنگ پر سمٹا رہا اس کا موڈ خراب ہو چکا تھا۔ آج پہلی بار اس کے ایک بار بار دروازہ کھولا اور بے ساختہ دھکی کے پیگ پر پیگ پینے لگا رات کے دو بجے کے قریب وہ جھومتا جھومتا گھر پہنچا۔

رضیہ اسے اس حالت میں دیکھ کر ڈر گئی اور بیچھے بہت ڈگمگی مگر جب اکرم صراحی کی ٹھوکر کھا کر زمین پر گر پڑا تو مجبوراً رضیہ آگے بڑھی اور اکرم کو پوری طاقت سے اٹھانے ہوئے بولی۔
 ”میرے سر تاج آخراپ کو کیا ہو گیا ہے آج آپ نے شراب

بھی پی ہے۔

اُف میرے خدا مجھے کن گناہوں کی سزا مل رہی ہے۔
 اکرم نے بمشکل آنکھیں کھولتے ہوئے شرابی لہجے میں کہا۔
 بکو اس بن بکر شراب تو امرت ہے امرت جب آدمی پی لیتا ہے
 تو کھوٹے کھرے کی پہچان میں مشکل نہیں ہوتی۔ میں نے شراب پی کر سب
 کچھ پر کھ لیا ہے۔ (ایک بے ڈھنگا تہقہ گاکارم نیلو فر بھی رنڈری
 زاہدہ بھی رنڈری رضیہ بھی رنڈری۔ سب عورتیں رنڈری ہیں۔)
 رضیہ کا سانس تیز ہو گیا، وہ اکرم کے منہ پر ہاتھ رکھ کر بولی۔
 ”اللہ کے واسطے زبان کو روکئے۔ شراب نے آپکو بھروسہ کر دیا
 ہے۔ آپ کی رضیہ زاہدہ اور نیلو فر نہیں ہو سکتی۔“

اکرم نہ جانے کب تک بڑبڑاتا رہا اور کب سو یا رضیہ رات بھر
 روتی رہی اور خداوند کریم سے اپنے شوہر کی اصلاح کی دعائیں مانگتی رہی۔
 حنیف نے زاہدہ کے ساتھ زیاوتیوں کی ہا کر دی تھی وہ اسے
 تین تین دن کھوکا رکھتا اور جب زاہدہ ضعف اور کمزوری میں عیش
 کھانے لگتی۔ تب کہیں حنیف چند شراب لٹکے لپی اسے آدھا پیٹ
 کھانا دیتا اور کسی نئے آدمی کو اس سے متعارف کرا دیتا۔
 ایک ہی ماہ میں زاہدہ یہ سوچنے پر مجبور ہو گئی کہ اب وہ عورت
 نہیں بلکہ طوائف ہے سو ساسی کا وہ مالک کیڑا جس سے مہذب
 لوگ دامن بچا کر گزرنے کی کوشش کرتے ہیں، وہ ایسا گندہ اور متعفن

نالہ ہے جس کی طرف سے گزرتے ہوئے لوگ ناک پر دماں رکھ لیں۔

کافی سوچ بچار کے بعد زاہدہ نے حنیف سے کہا۔

”آخر تم کیا چاہتے ہو؟“

”حنیف نے ہتے ہوئے کہا۔

”اپنی محبت کا انتقام چاہتا ہوں۔“

زاہدہ :- آخر وہ انتقام کب تک اور کس طرح پورا ہوگا؟

حنیف :- کیا تم بہر دور سے گزرنے کیلئے تیار ہو۔

زاہدہ ایک لمحہ کے لئے رک گئی۔ اور حنیف نے کہا۔

”بولو زاہدہ، جواب دو۔“

زاہدہ :- اب میرے لئے کوئی دور اجنبی نہ ہوگا۔

میں تقریباً ہر دور سے گزر چکی ہوں اگر کوئی اور دور بھی باقی رہے

تو اس سے بھی انکار نہیں ہے۔

حنیف نے چہرے پر ایک دم سنجیدگی بکھرتے ہوئے کہا۔

”تو تم کو کھے پر بیٹھنے کے لئے تیار ہو جاؤ۔“

زاہدہ کی آنکھوں میں ایک دم آنسو اس طرح چھلک پڑے جیسے

کسی نے بھرے ہوئے پیمانے کو جھٹکا دیدیا ہو۔ وہ آنسو روپے سے

صاف کرتے ہوئے بولی۔

”کوٹھے پر بٹھاؤ یا آسمان پر مجھے سب کچھ منظور ہے۔“

حنیف نے اسی دن زاہدہ کو الماس بائی کی تحویل میں دے دیا

تاکہ وہ اسے تھوڑا بہت گانا بجانا اور تاج و تیرہ سکھا دے۔

ادھر سے مطلق ہو کر اس نے جاوید سے راہ و رسم بڑھانی شروع
 کر دی تقریباً ایک دو ہفتہ میں ایک بار ضرور اس سے ملنے لاسو رہانا،
 رضیہ پر لیشان تھی کیوں کہ اکرم کو شراب پینے کی عادت پڑ
 گئی تھی۔ وہ ہر وقت شراب کے نشہ میں چور رہتا نہ کار دبا رکرتا
 نہ کسی طرف توجہ دیتا تھا۔ بس ہر وقت بول تھی اوردہ تھا۔
 رضیہ نے کچھ دن دکانل کا کام سنبھالنا بھی چاہا مگر اکرم نے
 شراب کے لئے اپنا رہا سہارا بھی بیچ دیا۔

اب صرف وہ جا بیدار باقی تھی جو نیلو فر کے نام تھی اور جس کا فیصلہ عیالت
 سے ہونا باقی تھی، گھر کی حالت یہاں تک خراب ہو چکی تھی کہ رضیہ کو
 مجبوراً فاقوں سے بچنے کے لئے میکے چلا جانا پڑا۔ اس کا بس چلتا تو
 وہ خود فاقوں میں بھی رہ کر شوہر کے ساتھ زندگی گزار دیتی مگر چھوٹے
 چھوٹے بچوں کو بھوک سے بلیا لے دیکھتا اس کے بس کی بات نہ تھی اب
 اکرم اکیلا ہی گھر میں بیٹھا شراب پیتا رہتا۔

ان ہی ایام میں جبکہ اکرم کو پیسے کی بے حد ضرورت تھی عدالت
 نے فیصلہ اکرام کے حق میں دیا اور اکرم بچہ سے اپنی جائیداد کا مالک
 ہو گیا، رضیہ کو جب خبر لگی تو وہ فوراً اکرم کے پاس آئی تاکہ مبارکباد دے
 اور اسے سنبھالنے کی کوشش کرے۔

رضیہ نے جیسے ہی گھر میں قدم رکھا تو اکرم مسکرایا اس وقت

کھی اس کے پاس سامنے کئی قسم کی شرابیں میز پر رکھی تھیں۔
رضیہ نے کہا۔

”مبارک ہو کہ عدالت کا فیصلہ آپ کے حق میں رہا مگر خدا
کے لئے اب تو.....“

وہ اپنا جملہ پورا بھی نہ کرتے پائی تھی کہ اکرم بولا۔
مجھے کسی مبارکباد کی ضرورت نہیں ہے، جب جائیداد مل گئی ہے
صاحب حیثیت ہو گیا تو تم بھی چلی آئیں۔ ورنہ مجھے مفلس دیکھ کر زاہرہ
کی طرح تم بھی میکے چلی گئی تھیں.....
رضیہ بھرائی ہوئی آواز میں بولی۔

”میرے سرتاج مجھے اپنی بھوک کا ہنس بلکہ بچوں کی بھوک کا
خیال تھا۔“

اکرم نے ایک پھیکا سا قہقہہ لگایا اور رضیہ کو گھور رتے
ہے بولا۔

”ناوان عورت جب خدا ایک شرابی کو شراب پینے کے لئے
پیے دے سکتا ہے تو کیا تمہارے بچوں کو رزق جس کا اس نے
وعدہ کیا ہے نہ دیتا!“

رضیہ سے جواب نہ بن پڑا، اس نے اکرم کے پیروں پر سر رکھ
دیا مگر اکرم نے بڑی لاپرواہی سے پیر لہنج لئے اور کہا۔
”میرا وقت خراب نہ کر مجھے پینے دے خوب پینے دے یہاں تک

کہ عدالت سے ملی ہوئی ساری جائیداد اس جام میں گھول کر پی جاوے
رضیعا :- مگر اب میں ایسا نہ ہونے دوں گی آپ پر بہت

سی ذمہ داریاں عاید ہیں۔

احکوم :- ہم پر سوائے شراب پینے کے کوئی ذمہ داری

نہیں ہے۔

رضیعا :- کچھ بھی ہو مگر میں اب اس گھر کو اور آپ کو چھوڑ کر کبھی نہ

جاؤں گی۔

احکوم :- تمہاری مرضی مگر اس گھر میں جو رہیگا اسے میرے

ساتھ شراب پینی پڑے گی۔

رضیعا :- یہ مجھ سے نہ ہوگا۔

اکرم جھنجلا کر بولا۔

”الو کی بھٹی سے یہ نہ ہوگا وہ نہ ہوگا سگر رہے گی یہیں جیسے یہاں

خدا کی لٹ رہی ہے خیرات فتنہ کھلا ہے اپنا وقت بھی خراب کرتی

ہے اور دوسروں کا بھی۔“

رضیعا کئی گھنٹے اکرم کے پیچھے پڑی رہی مگر وہ جہاں تھا وہیں رہا۔

چھ ماہ گزر گئے زاہدہ ناچ گانے میں ایسی مشاق ہوتی کہ کوکھا

بھار ستارنگ روپ بھی اچھا تھا اور ہم بھی جا ذرب تھا ایک طوائف

کے لئے اس سے زیادہ اور کیا چاہیے تھا۔ زاہدہ اپنے پھلے ماحول

کو تقریباً بھول چکی تھی مگر اکثر اکرم اسے یاد آجاتا تھا اور وہ

گھنٹوں یہ سوچتی کہ کس طرح اکرم سے صرف اتنا کہہ دے کہ وہ جو خط تم کو ملا تھا وہ مجھ سے زبردستی لکھا یا گیا تھا۔ وہ اکرم کو اپنا سچا پرستار سمجھتی تھی۔ اس لئے وہ اکرم کے خیال میں گھنٹوں کھوٹی رہتی اور چوں کہ وہ جانتی تھی کہ اکرم کبھی طوائف کے کوٹھے پر قدم نہیں رکھ سکتا اس لئے وہ بے جھجک کمرے سے نکل کر تماشائیوں میں آجاتی تھی۔ زاہدہ کا یہ اصول بن گیا تھا کہ باہر کے کمرے میں تماشائی بیٹھے ہوتے اور ایک طرف استاد جی اپنے ساز بجا رہے ہوتے کہ وہ اچانک اپنے کمرے میں سے رخصت کرتی سب کے سامنے آجاتی۔

بعض اوقات زمانے کے اتفاقات بھی عجیب ہوتے ہیں کہ انسان زمین سے آسمان تک پہنچ جاتا ہے اور فلک سے عمیق غاروں میں گر جاتا ہے۔ رضیہ اپنے شوہر اکرم کی طرف سے انتہائی پریشانی تھی اس کا زیادہ تر وقت کچھ سوچنے یا روتے گزرتا تھا۔ رضیہ کے والدین حیات تھے اور ایک بھائی بھی تھا۔ اس کا میکہ متوسط قسم کا تھا اسی لئے اسے کم از کم روٹی کپڑے کی فکر نہ تھی مگر بچوں کے مستقبل کا خیال اسے بیچین کے ہوئے تھا۔ دوسری طرف اکرم کی زندگی اس کی زندگی کا چھلا ہوا زخم بن چکی تھی۔ رضیہ کی شادی اکرم کی مرضی سے ہوئی تھی اکرم کو رضیہ سے محبت تھی اور رضیہ بھی اکرم کو دل و جان سے چاہتی تھی۔ کیوں کہ اکرم صاحب حیثیت شریف اور تہ سلیا نوجوان تھا۔ رضیہ کے والدین یہ شادی کرنے کے لئے فوراً تیار ہو گئے۔

اور دو بے چین دل دھڑکتے ہوئے دل آپس میں مل گئے۔

رضیہ کے دل میں اب تک اکرم کے لئے وہی محبت کا جوالا
 مکھی مر جود تھا۔ مگر اکرم دنیا و مافیہا سے بے خبر سب کچھ بھول چکا تھا۔
 ایک دن رضیہ بچوں سمیت مکان کی چھت پر بیٹھی تھی۔ بچے کھیل
 رہے تھے اور وہ پلنگ پر بیٹھی ہوئی کچھ سوچ رہی تھی۔ چھت کی دیواریں
 چھوٹی چھوٹی کھتیں اچانک دونوں بچوں میں کسی بات پر جھگڑا ہو گیا
 اور دونوں گتھم گتھا ہو گئے اور دونوں منڈیر سے نیچے سڑک پر
 جا پڑے پہلے تو تین منزلہ مکان کی چھت سے گرنا ہی قیامت تھا۔
 دوسرے یہ کہ سڑک پر ٹریفک کافی تھی آدھے ہی منٹ
 میں کئی گاڑیاں ان بچوں پر سے گزر گئیں اچانک شور سنکر رضیہ چونکی
 بچوں کو نہ پا کر اس نے سڑک کی طرف دیکھا تو کجلی ہوئی صورتیں اسے
 دکھائی دیں اس کی ماتا نے زور کیا وہ بلبلا اٹھی اور خود بھی نیچے
 کود گئی۔ رضیہ کے بائیں ہاتھ کی بڑی ٹوٹ کر بائیں جانب پلسیوں
 میں گھس گئی۔

رضیہ کو فوراً ہسپتال لے جایا گیا مگر وہ اپنے بچوں کو اکیلا چھوڑنے
 پر تیار نہ تھی چند گھنٹے بعد مر گئی۔

اکرم کا خسر اپنے مکان کے صحن میں تینوں لاشوں کو لٹھاکر اکرم کو
 بڑی خوشامد کر کے لایا اور کہا،

”دو چلو آج نئی قسم کی شراب تمہیں ہم پلا میں“

جب اکرم آیا اور اس نے معصوم بچوں کے کچلے ہوئے دیکھے اور
اپنی محبوبہ رضیہ کے چہرے کی مردنی دیکھی تو اس کا سارا لاشہ ہرن ہو گیا
اگر وہ اس وقت لاشہ میں نہ ہوتا تو شاید اس شدید غم زدہ واقعہ
کی تاب نہ لاکر اس کے قلب کی حرکت بند ہو جاتی۔ اکرم کی آنکھوں
میں آنسو ایک دم خشک ہو گئے، کبھی وہ ایک بچے کے چہرے سے
چاؤر ہٹاتا اور ہولے ہولے باتیں کرتا اور کبھی دوسرے بچے سے
اور کبھی رضیہ کے سردہ گالوں کو تھپتھا کر کہتا۔

» چلو رضیہ میں مہتس لینے آیا ہوں۔ «

مگر رضیہ اب سیکے اور سسرال کے جھگڑوں سے آزاد ہو چکی تھی
اکرم کا عالم محبونا نہ تھا وہ زیادہ دیر وہاں نہ بھڑا اور گھبرا کر اس نے
اس قدر شراب پی کہ شاید ہی کوئی انسان پی سکتے۔ مگر اس کی نظروں سے
بچوں کی اور رضیہ کی تصویر نہ ہٹ سکی۔ دوسرے دن سے اکرم نے
طوائفوں کے کمرے بھی چھانکنے شروع کر دیئے تاکہ وہیں اس کے
دل کو کچھ سکون مل سکے مگر سکون کی تلاش اب اس کے لئے آب
حیات سے کم نہ تھی۔

حنیف نے جاوید کو مدعو کیا کہ وہ راولپنڈی آئے اور وہاں کا
بازار حسن دیکھے گو جاوید راولپنڈی نہ آنا چاہتا تھا کہ ہنس زاہد کی
صورت نظر نہ پڑ جائے۔ تاہم حنیف کے اصرار نے اسے مجبور کر دیا
اور وہ صرف اس شرط پر راضی ہوا کہ صرف ایک کسی طوائف کے کوٹھے

پر جا کر بیٹھ جائے اور وہیں سے واپس لاہور چلا آئے گا۔
 اور شہر میں ایک منٹ کے لئے نہیں گھومے گا۔
 حنیف نے یہ شرطیں منظور کر لیں۔ اور جاوید راولپنڈی آ گیا۔
 اور اسے الٹا س کے بالا خانہ پر لاکر بیٹھا دیا گیا۔ ایک اور صاحب کی معرفت
 اکرم کو بھی یہیں بلوایا گیا۔

اس وقت تماشائیوں میں اکرم جاوید اور حنیف بیٹھے تھے۔
 سازندوں نے ساز بجانے شروع کر دیئے تھے اور زاہرہ اسی
 ڈرامائی انداز سے اپنے کمرے سے باہر آنے والی تھی۔
 زاہرہ کو پہلے ہی بتا دیا گیا تھا کہ آج بڑے بڑے لوگ آئیں گے
 اس لئے تمہارے انداز میں بلا کی شیخی اور آواز میں قیامت کا
 بوجھ ہونا چاہیے۔

اکرم نشے میں چور گردن جھکائے گاؤ تکیہ سے سہارا لگائے
 بیٹھا تھا۔ جاوید بھی نشے میں چور اکرم کی طرح گردن جھکائے
 بیٹھا تھا اور حنیف آج اپنے انتقام کے لپکتے ہوئے شعلوں کی
 خاکستری کا تماشہ دیکھنے کا منتظر تھا۔

سازندوں نے آواز ملائی اور ایک دم زاہرہ اپنے کمرے سے منہ
 آچل ڈالے یہ کاتی ہوئی نکلی۔

”کبھی تم بھی ہم بھی تھے آشنا ہمیں یاد ہو کہ تہ یا دو ہو۔“
 وہ گھونگرؤں کی تال پر آگے بڑھی اکرم نے اچانک گردن اوپر اٹھائی

اسے یہ آواز جانی پہچانی سی معلوم ہوئی۔ زاہدہ جو نبی اکرم کے سامنے
آئی ٹھٹھک کر رہ گئی۔ اکرم رکا بکا ہو کر کھڑا ہو گیا اور اس کے منہ سے
بے ساختہ نکلا۔

”زاہدہ“۔

زاہدہ کا نام سن کر جاوید نے بھی گردن اٹھائی اور وہ بھی حیرت
سے اٹھ کر کھڑا ہوا۔ اور اس کے منہ سے بھی سوالیہ انداز میں ”زاہدہ“
نکلا۔

زاہدہ بدحواس ہو کر زینہ کی طرف بھاگی اکرم اور جاوید اس کے
تغائب میں تھے زاہدہ جیسے ہی بیٹریوں سے اتر کر ٹرک
پر آئی چند سپاہی ایک ملزم کو ہتھکڑیوں اور بیٹریوں میں بند
لے جا رہے تھے۔

ملزم نے زاہدہ کو دیکھا تو ایک دم ٹھہر گیا اور باجی کہہ کر ”زاہدہ“
کی طرف لپکا بیفاض تھا۔ جو خون کے الزام میں پھانسی کی سزا کا حکم
سن کر جیل لے جایا جا رہا تھا۔

اکرم اور جاوید کی بھی بیفاض سے آنکھیں ملیں اور جھک گئیں۔
زاہدہ پر پے در پے چوٹیں پڑیں اور بالوں کو نوچتی ہوئی بولی۔
”اف یہ بیفاض ہے مگر پھانسی کے تختہ کے لئے۔ یہ میرا شوہر
جاوید ہے مگر ایک طوائف کے لئے۔ اور یہ میرا محبوب اکرم ہے مگر
شراب کے لئے باہا۔ ہی سی۔ آباہا۔ ہو ہو ہو۔ ہی ہی ہو“

حنیف بھی نیچے آ کر سب کے پاس کھڑا ہو گیا۔ اس کے
ہونٹوں پر ایک تلخ مسکراہٹ تھی، اس نے اپنا اتقام پورا ہونے
پر دیکھ لیا تھا، اس کے سارے منصوبے یکے بعد دیگرے
پورے ہو گئے تھے۔

جاوید کے حنیف کی طرف دیکھا اور اس کی شیطانی مسکراہٹ
جاوید کے سینے میں اتر گئی۔

اکرم ندامت سے آنکھیں جھبکائے زاہدہ کے پیروں کو
دیکھ رہا تھا جس میں گھنا گھرو بن چکے ہوئے تھے۔ اور زاہدہ
کے پورے بدن میں لرزاں طاری تھا اس کی آنکھیں ویران ہوئی
جاری تھیں۔

یہ وہ بر نصیب "زاہدہ تھی جس کو کوئی بھی سچا پیار نہ دے
سکا اس وقت اس کے سامنے اس پر جان چھڑکنے والا۔
شہر جاوید کھڑا تھا اور اس وقت اس کے سامنے اس کا
محبوب اکرم کھڑا تھا اور اس وقت اس کے سامنے اس کو
برباد کرنے والا رقیب حنیف کھڑا تھا۔ لیکن زاہدہ کو
ان کی صورتیں کبھی نظر نہیں آ رہی تھیں۔

اسے یہ تینوں دھندلے دھندلے عکس نظر آ رہے تھے
پھر اس کو احساس ہوا جیسے یہ تینوں سامنے نہیں بلکہ کوئی

اور چیز ہوں۔ کیا ہو سکتے ہیں ؟

وہ سمجھ نہیں پا رہی تھی۔

اچانک اس کی آنکھیں خیر ہو گئیں۔ اور وہ کھٹی کھٹی
آنکھوں سے ان تینوں کو دیکھنے لگی۔

اس کو ایسا لگا جیسے۔ یہ تینوں انسان نہیں بلکہ دیکھتے
ہوئے الگ رے ہیں جنہوں نے اس کی شگفتہ زندگی کو جلا کر
خاک کر دیا تھا۔ اس کی آنکھیں کھٹتی ہی چلی گئیں اور وہ دھڑام
سے زمین پر گر پڑی۔

حنیف کی نظرس جاوید سے چار سو ہیں۔ جاوید کا چہرہ
رقم کے جذبات سے عاری تھا۔ آنکھیں ایک ٹک حنیف
کو گھور رہی تھیں۔ جیسے وہ آنکھوں ہی آنکھوں میں اس کو پی
جانا چاہتا ہو۔

حنیف کے پورے بدن میں خوف کی ایک لہر دوڑ گئی۔
اس کا بدن کانپ اٹھا۔

اچانک جاوید کے ہاتھوں میں سات انچ لمبا ایک چاقو
نظر آیا۔ اور چشم زدن میں حنیف خاک خون میں لختہ ہوا
زمین پر تڑپ رہا تھا۔
”کسی کو کچھ سمجھنے کا موقعہ نہ مل سکتا۔“

جاوید کے ہاتھوں میں اب بھی کھلا ہوا چاقو تھا اب اس کا

نشانہ اکرم تھا۔۔۔۔۔

لیکن پہلے واقعہ سے اکرم کچھ ہوشیار ہو گیا تھا۔ وہ لوگوں کی بھینٹ میں مایہ نغم ہو نے لگا۔

جاوید بڑھا لیکن اکرم ایشے کے باوجود لوگوں کے پیچھے جا چکا تھا۔

چند آدمیوں نے پیچھے سے جاوید کو بڑی مضبوطی سے تھام لیا۔

اور پھر چند منٹوں میں جاوید تھک کر ڈیاں پہنے ہوئے حوالات کی طرف جا رہا تھا۔

چند دن کے بعد جاوید کو سزائے موت کا حکم صادر کر دیا گیا۔ اور زاہدہ کا دماغ خراب ہو گیا۔

اور آج نچکے اسی زاہدہ کو سڑک کے کنارے ایک سکوٹشے میں پھٹے ہوئے گاغذوں اور کپڑوں کے ڈھیر میں لیٹا ہوا دیکھ کر سنکر اور سچھرا رہتے ہیں۔ اور بگلی بگلی کہہ کر چھیڑتے ہیں۔ مگر بگلی کسی کے پتھر کا کوئی جواب نہیں دیتی۔ بلکہ پتھر اٹھا کر اپنے پاس رکھ لیتی ہے اور کھپہ خوب ہستی ہے۔ بے تکے تھمے لگا کر کہتی ہے۔

”ہی ہی - ہا ہا - یہ پتھر تو میرے ہیں۔ ہا ہا ہا“ اور کھپہ کہتی ہے ”نہ جاوید میرا نہ اکرم میرا نہ فیاض میرا نہ دنیا میری

اسی ہی .. ہا ہا .. ہا ہا .. ہا ہا .. ہا ہا ..
 مگر یہ پتھر تو میرے ہیں . ہا ہا ہا جو میرے جسم سے آکر
 لگ جاتے ہیں . اور پھر وہ ایک عجیب ہمدیت ناک قبضہ لگا کر
 سرسک پر بھانسنی ہے . اور نیچے لیٹھی آگنی . لگنی آگنی کہتے ہوئے
 گھروں میں گھسن جاتے ہیں ”

خ——————رشد

شوکت صدیقی

سول ایجنٹ
 سمیع اللہ لغمت اللہ صاحب بکٹ پورہ اردو بازار گوردھپور

محترمہ رقیہ خاتون

کا

ایک لازوال رومانی شاہکار

نگین

منزور پرٹھی

رضیہ بٹ کا
ایک یادگار ناول

نیشین

پہلی فرصت میں پڑھیں